

बजट भाषण

2024-25



नई दिल्ली नगरपालिका परिषद्

नई दिल्ली नगरपालिका परिषद्

पालिका केन्द्र, नई दिल्ली

www.ndmc.gov.in

विषय-सूची

1.	परिचय	3
2.	अधिकतम प्रौद्योगिकी : इन्फोर्मेशन टेक्नालॉजी गवर्नेन्स	12
3.	विश्वसनीय एनडीएमसी: डिस्कॉम संचालन	17
4.	विश्वसनीय एनडीएमसी: सड़कें और लेन	23
5.	विश्वसनीय एनडीएमसी: जल आपूर्ति	30
6.	विश्वसनीय एनडीएमसी: सीवरेज प्रणाली	32
7.	विश्वसनीय एनडीएमसी: जल निकासी प्रणाली	35
8.	मजबूत एनडीएमसी: भवन, पुल और शहरी परिसंपत्तियाँ	36
9.	स्वस्थ एनडीएमसी: चिकित्सा सेवाएं	44
10.	स्वच्छ एनडीएमसी: जन-स्वास्थ्य	49
11.	भविष्य के लिए तैयार एनडीएमसी: शिक्षा	53
12.	ग्रीन एनडीएमसी: प्राकृतिक संसाधन संरक्षण/बागवानी	68
13.	विवेकपूर्ण एनडीएमसी: वित्तीय स्थिरता	71
14.	केयरिंग एनडीएमसी: कर्मचारी कल्याण	75
15.	समावेशी एनडीएमसी: कमजोर वर्गों का संरक्षण	78
16.	रीजिलेंट एनडीएमसी: आपदा प्रबंधन	79
17.	कौशल विकास: नौकरियों का सृजन	79
18.	प्राप्तियाँ	80

बजट भाषण 2024-25

सबसे पहले मैं अपने देश के सभी साथी निवासियों को सभी के लिए विकास को सफल यात्रा का हिस्सा बनने के लिए बधाई देता हूँ। आज हम दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती हुई अर्थव्यवस्थाओं में से एक हैं। एक मजबूत स्वास्थ्य प्रबंधन और टीकाकरण कार्यक्रम के साथ हम जीवन की सामान्य स्थिति में वापिस आने में सक्षम हुए हैं।

यह वर्ष नई दिल्ली नगरपालिका परिषद के लिए एक मील का पत्थर था क्योंकि हमें हमारे माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में **जी-20 शिखर** सम्मेलन की मेजबानी के लिए नई दिल्ली को तैयार करना था। इस वैश्विक कार्यक्रम द्वारा विभिन्न देशों के राष्ट्राध्यक्षों का हमारे देश में एक साथ पदार्पण हुआ और हमें “एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य की थीम के अन्तर्गत अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के प्रति भारतीयों के अतिथ्य और प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करने का अवसर दिया। न.दि.न.परिषद् ने इस महत्वपूर्ण आयोजन की सफलता सुनिश्चित करने के लिए समर्पित भावना से काम किया और दुनियाभर से हमारे मेहमानों के स्वागत के लिए नई दिल्ली के मूलभूत ढांचे के सौंदर्यीकरण और सुधार के लिए विभिन्न कदम उठाकर शहर की सुंदरता हेतु कई पहल की। एक असाधारण सौंदर्यीकरण अभियान ने मूर्तियों की स्थापना, सुधार कार्य, हरियाली और सड़कों की रोशनी से शहर को बदल दिया। एक जी-20 पार्क को कला और सौंदर्य शास्त्र के मिश्रण से विकसित किया गया था। जहां अपशिष्ट पदार्थों से बनी मूर्तियों में जी-20 में भाग लेने वाले देशों के राष्ट्रीय पक्षियों और पशुओं को दर्शाया गया था। फव्वारों

की स्थापना और विविध फूलों वाले पौधों और हरियाली ने सभी को आनंदित किया व उनकी सराहना ने शहर की आकर्षक दृश्यावली को बढ़ा दिया। जी-20 शिखर सम्मेलन के निर्बाध कामकाज को सुनिश्चित करने के लिए बुनियादी ढांचे को उन्नत करने हेतु विशेष प्रयास किए गए। हमारे संसाधनों के तालमेल ने शिखर सम्मेलन से ठीक पहले हुई असामयिक बारिश से उत्पन्न चुनौतियों का प्रभावी ढंग से समाधान किया। टीम एनडीएमसी के ठोस प्रयासों के माध्यम से हम न केवल हमारी अपेक्षाओं पर खरे उतरे बल्कि उनसे आगे भी बढ़े। व्यापक सार्वजनिक भागीदारी के लिए जी-20 की दौड़ में फ्लावर शो, फूड फेस्टिवल, विभिन्न सांस्कृतिक और अन्य गतिविधियां आयोजित की गईं।

कर्मचारी कल्याण के प्रति हमारी सतत प्रतिबद्धता के रूप में और महामारी के बाद के युग में हमारी मानव पूंजी के मूल्य को और भी अधिक महसूस करते हुए, न.दि.न.परिषद् ने अपने कर्मचारियों के कल्याण के लिए कई योजनाएँ लागू की हैं। न.दि.न.परिषद् ने न.दि.न. परिषद् अधिनियम के अन्तर्गत प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए केंद्र सरकार के अनुमोदन से 4400 आरएमआर कर्मचारियों को नियमित करने का निर्णय लिया। हम माननीय केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह की गरिमामयी उपस्थिति से सम्मानित महसूस हुए, जिन्होंने 4400 आरएमआर श्रमिकों को स्थायी पद देते हुए नियमितीकरण पत्र वितरित किए। पालिका कर्मचारी के आश्रित परिवार के सदस्यों के लिए 47 अनुकंपा नियुक्तियाँ की गईं, जिनकी काम के दौरान मृत्यु हो गई थी। समय पर पदोन्नति सुनिश्चित करने और रिक्त पदों को भरने के लिए विभिन्न श्रेणियों के कर्मचारियों के भर्ती नियमों के पुनर्गठन और

पुनर्रचना का कार्य शुरू किया गया है। अब तक 100 से अधिक श्रेणियों के भर्ती नियमों का परिषद द्वारा पहले ही अनुमोदन दिया जा चुका है। इससे कर्मचारियों की लंबे समय से चली आ रही स्थिरता और उनके करियर के विकास के मुद्दों का समाधान हो जाएगा । कर्मचारी लाभ को केंद्र सरकार के लाभ के अनुरूप बनाने के लिए केंद्रीय वेतन आयोग पर लंबे समय से लंबित निर्णय को अधिसूचित किया गया है जो यह सुनिश्चित करेगा कि सभी सेवारत और सेवानिवृत्ति कर्मचारी अब सीपीसी के अन्तर्गत कवर किए जाएंगे। इन सभी उपायों का एनडीएमसी बजट पर प्रभाव पड़ेगा, हालांकि यह सुनिश्चित करने के लिए कदम उठाए जा रहे हैं कि इसकी भरपाई के लिए राजस्व बढ़ाया जाए।

न.दि.न. परिषद् ने वित्त वर्ष 2024-25 में बेहतर गवर्नेन्स के लिए बजट सिस्टोमेटिक स्ट्रक्चरल इंटरवेंशन की थीम चुनी है। उपरोक्त के अनुरूप, न.दि.न.परिषद् ने सतत् विकास लक्ष्यों (एसडीजी) को प्राप्त करने के लिए महत्वपूर्ण प्रगति की है और यह बताते हुए खुशी हो रही है कि नागर निकायों के लिए निर्धारित 17 एसडीजी में से 15 में हमारे फुटप्रिंट्स हैं। COP 28 क्लाइमेट समिट के नतीजों के दृष्टिकोण के अनुरूप, अभूतपूर्व पैमाने पर जलवायु संबंधी प्रयासों में तेजी लाने के लिए, न.दि.न.परिषद् का लक्ष्य ग्रीन बॉन्ड और नए शुरू किए गए ग्रीन क्रेडिट कार्यक्रम जैसे इनोवेटिव मार्किट आधारित तंत्र को अपनाना है। वित्तीय रूपान्तरण इंटरवेंशन के रूप में वित्तीय स्थिरता और आत्मनिर्भरता लाने के लिए न.दि.न.परिषद् की दीर्घकालिक वित्त आवश्यकताओं का आकलन करने के लिए एक पूंजी निवेश प्रबंधन

योजना (सीआईएमपी) तैयार करने की योजना है। इस संबंध में अब हम बड़ी परियोजनाओं की योजना बनाने और उन्हें क्रियान्वित करने की क्षमता बनाने के लिए बॉड बाजार में प्रवेश कर रहे हैं। इस रूपांतरण में हमारी मौजूदा प्रक्रियाओं की समीक्षा, अतिरेक और बाधाओं की पहचान और पारदर्शिता में सुधार, विवेक को कम करने और नागरिकों के लिए सुविधा बढ़ाने के लिए उनकी री-इंजिनियरिंग शामिल होगी। **नमस्ते**, की शुरूआत (एनडीएमसी लेखा प्रबंधन और वित्तीय प्रणाली), सभी हितधारकों के लिए एक एकीकृत वित्तीय प्रणाली, रूपांतरण प्रक्रिया को उत्प्रेरित करेगी और न केवल नागरिकों और आपूर्तिकर्ताओं/विक्रेताओं के लिए बल्कि हमारे अपने कर्मचारियों और पेंशनभोगियों के लिए भी व्यापार करने में आसानी सुनिश्चित करेगी। हमने यह सुनिश्चित करने के लिए बकाया जीएसटी सहित अपनी वैधानिक देनदारियां चुका दी हैं ताकि अगले साल से हम मूलभूत मामलों पर सुदृढ़ रहेंगे।

हमारी कर सुधार प्रक्रिया के हिस्से के रूप में हम अगले वित्तीय वर्ष अर्थात् 2024-25 से सभी संपत्तियों के लिए GEO टैगिंग लागू करेंगे। GEO टैगिंग में आसान पहचान और टैकिंग के लिए करदाताओं की संपत्तियों की तस्वीरें मोबाइल ऐप या एनडीएमसी वेबसाइट के माध्यम से अपलोड करना अनिवार्य होगा।

देश की राजधानी में विद्युत वितरण को सशक्त करने और बदलने के लिए केन्द्र सरकार द्वारा न.दि.न.परिषद् को **रीवैम्ड डिस्ट्रीब्यूशन सेक्टर योजना (आरडीएसएस)** के अन्तर्गत वित्तीय सहायता के लिए चुना गया है। इससे वित्तीय रूप से टिकाऊ और परिचालन रूप से कुशल

वितरण तंत्र के माध्यम से उपभोक्ताओं को बिजली आपूर्ति की गुणवत्ता, विश्वसनीयता और सामर्थ्य में सुधार होगा। वित्तीय सहायता में प्रीपेड स्मार्ट मीटरिंग, वितरण बुनियादी ढांचे का उन्नयन और तकनीकी और वाणिज्यिक घाटे को कम करना शामिल है।

न.दि.न.परिषद् ने विशेष रूप से वायु संबंधी प्रदूषण से जूझने के लिए कई सक्रिय उपाय लागू किए हैं। हरियाली को बढ़ावा देने और धूल के प्रसार को कम करने के लिए हरित क्षेत्र का विस्तार करने पर ध्यान केंद्रित करने के अलावा, न.दि.न.परिषद् ने धूल और प्रदूषित कणों को जमीन पर जमा करने के लिए स्मॉग गन तैनात की है जिससे हवा की गुणवत्ता में सुधार हुआ है। हम सड़कों को साफ करने और उन्हें नया स्वरूप देने के लिए लगातार मैकेनिकल रोड स्वीपर का उपयोग कर रहे हैं।

हमने “वन डे वन रोड” कार्यक्रम शुरू किया है, जिसमें हर दिन एक चिन्हित सड़क के लिए पेड़ों, सड़कों और फुटपाथों की गहन सफाई और धुलाई की जाती है। हमने पहले से ही चरणबद्ध तरीके से केवल इलेक्ट्रिक वाहनों पर स्विच करने की नीति बनाई है और इलेक्ट्रिक वाहनों का उपयोग करने की नीति बनाई है और इलेक्ट्रिक वाहनों के उपयोग का समर्थन करने के लिए ई-चार्जिंग पॉइंट बढ़ाए हैं। न.दि.न. परिषद् कार्बन उत्सर्जन को कम करने और स्थिरता को बढ़ावा देने के लिए समर्पित रूप से इन लक्ष्यों को प्राप्त करने हेतु दृढ़ता से प्रतिबद्ध है।

सौंदर्यशास्त्र को बढ़ाने शहर के परिदृश्य में रंग भरने के लिए न.दि.न. परिषद् ने 2 लाख ट्यूलिप बल्ब खरीदे हैं। हम सुंदर परिदृश्य का आनंद लेने के लिए शहर भर के पार्कों, बगीचों, चौराहों और सड़क मार्गों पर विभिन्न प्रकार के फूल भी लगा रहे हैं। पिछले वर्ष की तरह हमने एक ट्यूलिप उत्सव आयोजित करने का प्रस्ताव रखा जिसका सभी ने स्वागत किया और सरहाना की।

न.दि.न.परिषद् ने यह सुनिश्चित करने के लिए काम उठाए हैं कि ट्यूलिप बल्बों का प्रचार और उत्पादन देश के भीतर ही किया जाए और आने वाले वर्षों में हम न केवल उनके आयात को कम करने के लिए बल्कि मेक इन इंडिया निकाय को भी प्रोत्साहित करने में सफल करने की आशा करते हैं। समय के साथ शहर के बुनियादी ढांचे को उन्नत करने की आवश्यकता है इस पहल के हिस्से के रूप में हमने शहरी विकास निधि योजना (यूडीएफ) के अन्तर्गत 556 करोड़ रुपये की परियोजनाओं को स्वीकृति देने के लिए न.दि.न. परिषद् सिवरेज प्रणाली के पुनः स्थापन के लिए आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय के साथ काम किया है। इससे न.दि.न. परिषद् 5 वर्षों की अवधि के भीतर चरणबद्ध तरीके से सिवरेज प्रणाली को बढ़ाने में सक्षम हो जाएगी।

न.दि.न. परिषद् वित्तीय स्थिरता बनाए रखने और गुणवत्तापूर्ण स्वच्छता सेवाएँ प्रदान करने के अपने रास्ते पर आगे बढ़ी है। एक दशक से अधिक समय से, न.दि.न. परिषद् ने लगातार एए+ क्रेडिट रेटिंग सुरक्षित रखी है जो उसकी वित्तीय स्थिति को दर्शाती है। न.दि.न. परिषद् ने 1-3

लाख की आबादी में भारत के सबसे स्वच्छ छोटे शहर होने के साथ-साथ मुक्त शहर की प्रतिष्ठा, वाटर+ तथा ODF मान्यता प्राप्त करने में प्रथम रैंक प्राप्त की है।

हम वर्तमान वैश्विक सर्वश्रेष्ठ प्रणालियों के साथ तालमेल बिठाने, पिछले तीन दशकों में हमारे सीखने के अनुभवों को शामिल करने, व्यापार करने में आसानी सुनिश्चित करने, नियामक बोझ को कम करने और कर सुधारों सहित सुधारों को आगे बढ़ाने के लिए न.दि.न. परिषद् अधिनियम 1994 में संशोधन पर भी काम कर रहे हैं।

हम आने वाले वित्तीय वर्ष को अपनी उपलब्धियों से प्राप्त आत्मविश्वास के साथ देखते हैं और आशा करते हैं कि हम नई दिल्ली नगरपालिका परिषद् को “विकसित भारत” की राष्ट्रीय राजधानी के रूप में अपनी स्थिति के अनुरूप एक महत्वाकांक्षी शहर और वैश्विक बेंचमार्क बनाने की दिशा में सभी हितधारकों के निरंतर समर्थन के साथ अपनी ताकत का लाभ उठाते हुए लगातार आगे बढ़ेंगे। 2047 के लिए हमारा विजन विकसित भारत को दुनिया की अग्रणी राजधानी शहरों में से एक के रूप में शामिल करता है।

अब, मैं सर्वप्रथम वित्तीय परियोजनाओं के साथ वार्षिक बजट 2024-25 को प्रस्तुत करता हूँ;

- बजट अनुमान वर्ष 2024-25 की कुल प्राप्तियाँ रू. 5,069.63 करोड़ हैं जबकि संशोधित अनुमान वर्ष 2023-24 में रू. 4,888.93 करोड़ रखा गया है। वर्ष 2022-23 में कुल राजस्व वास्तविक प्राप्तियाँ रू. 4,302.73 करोड़ थीं।
- बजट अनुमान वर्ष 2024-25 में राजस्व प्राप्तियाँ रू. 4,444.36 करोड़ हैं। जबकि 2023-24 में संशोधित अनुमान रू. 4,293.51 करोड़ है तथा वर्ष 2022-23 में वास्तविक प्राप्तियाँ रू. 3,894.67 करोड़ हैं।
- वर्ष 2024-25 के बजट अनुमान में पूंजीगत प्राप्तियाँ रू. 625.27 करोड़ हैं जबकि वर्ष 2023-24 के संशोधित अनुमान में रू. 595.42 करोड़ का प्रावधान किया गया है तथा वर्ष 2022-23 में वास्तविक प्राप्तियाँ रू. 408.12 करोड़ हैं।
- वर्ष 2024-25 के बजट अनुमान के लिए कुल व्यय रू. 4,829.36 करोड़ है जबकि संशोधित अनुमान वर्ष 2023-24 में रू. 4,568.21 करोड़ का प्रावधान है तथा वर्ष 2022-23 में रू. 3,999.31 करोड़ का वास्तविक व्यय है।

- बजट अनुमान वर्ष 2024-25 में राजस्व व्यय रू. 4,395.30 करोड़ है जबकि संशोधित अनुमान वर्ष 2023-24 में रू. 4,258.55 करोड़ का प्रावधान किया गया है तथा वर्ष 2022-23 में वास्तविक रू. 3,856.27 करोड़ था। संशोधित अनुमान वर्ष 2023-24 में रू. 309.67 करोड़ के विपरीत बजट अनुमान 2024-25 में रू. 434.07 करोड़ का पूंजीगत व्यय का अनुमान है तथा वर्ष 2022-23 में वास्तविक रू. 143.04 करोड़ था।

वर्ष 2024-25 के हमारे बजट में, कुल व्यय चालू वर्ष के लिए हमारे संशोधित अनुमान से अधिक है और प्राप्तियां संशोधित अनुमान की तुलना में अधिक हैं, जिससे हमें एक अधिशेष प्राप्त हुआ है, जो प्रवृत्ति पिछले कई वर्षों से हमारे द्वारा बनाए रखी गई है। संशोधित अनुमान 2023-24 के लिए उच्च राजस्व व्यय, बिजली खरीद कीमतों और नव नियुक्त पालिका सहायक (4400 संख्या) के वेतन में वृद्धि के भुगतान के कारण है। प्राप्तियों में वृद्धि, संपत्ति कर और संपत्ति बकायों के संग्रहण में हमारे प्रयासों का परिणाम है। हमें आशा है कि वर्ष 2024-25 में न.दि.न.परिषद में 7वें सीपीसी के कार्यान्वयन के कारण वेतन/पेंशन के बकाया वितरण के साथ साथ, पेंशन/डीसीआरजी/कम्यूटेशन राशि में वृद्धि के कारण व्यय में वृद्धि होगी।

मैं, 2023-24 के दौरान एनडीएमसी के प्रदर्शन और उपलब्धियों पर प्रकाश डालना चाहूंगा और वर्ष 2024-25 के लिए योजनाओं और अनुमानों का प्रस्ताव करूंगा:

1. इन्फोर्मेशन टेक्नालॉजी गवर्नेंस

न.दि.न.परिषद् ने नागरिक सेवाएं प्रदान करने में दक्षता और प्रभावशीलता में सुधार के लिए ई-गवर्नेंस और एम-गवर्नेंस को मजबूत करने के लिए कई आईटी आधारित पहल की है। ये अधिक न्यायसंगत, गैर-विवेकाधीन और पारदर्शी प्रक्रियाओं को भी आगे बढ़ाती है और इसकी परिणति हमें प्रतिष्ठित प्रधान मंत्री पुरस्कार दिलाने में हुई। पूर्व में घोषित इनमें से कई पहल वातावरण और जनशक्ति के मुद्दों के अनुकूल न होने के बावजूद समयबद्ध तरीके से पूरी की गई है।

अब, मैं हमारी पूर्व घोषित/चल रही पहलों और अन्य परियोजनाएं जो पाईपलाइन में है, की स्थिति प्रस्तुत करूंगा।

1.1 नागरिक सेवाओं के दस्तावेजीकरण का डिजिटलीकरण

न.दि.न.परिषद् ने अपनी सभी नागरिक सेवाओं को पूरी तरह से डिजिटल करने की पहल की थी और पहले ही 2 करोड़ से अधिक पेजों को डिजिटल करके अपना पहला चरण सफलतापूर्वक पूरा कर लिया है। 1.5 करोड़ से अधिक पृष्ठों के डिजिटलीकरण की परियोजना का चरण-11 अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा कर लिया जाएगा।

1.2 आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस आधारित चैट-बॉट सुविधा

न.दि.न.परिषद की वेबसाइट पर चैट-बॉट सुविधा यूजर्स को कम प्रयासों में बुद्धिमानी से और तेजी से अपनी आवश्यक जानकारी प्राप्त करने में मदद करेगी, जिससे एक सहज अनुभव होगा। अब, यह सुविधा व्हाट्सएप प्लेटफॉर्म पर कर्मचारियों के वेतन विवरण तक बढ़ा दी गई है, जिससे वे अपने मासिक वेतन विवरण की जानकारी प्राप्त कर सकते हैं और अपनी शिकायत दर्ज करा सकते हैं। इसका दूसरा चरण कार्यान्वयनाधीन है, जिसमें बिजली और पानी बिलिंग का एकीकरण भी शामिल है, जिसके अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

1.3 सरकारी. परियोजना प्रबंधन प्रणाली (जीपीएमएस)

सरकारी परियोजना प्रबंधन प्रणाली, परियोजना कार्यान्वयन के समय पर प्रभावी प्रबंधन को सुनिश्चित करने के लिए एक उन्नत सॉफ्टवेयर है। एनडीएमसी 311 App के अन्तर्गत कार्य करने वाली मौजूदा परियोजना प्रबंधन प्रणाली के अलावा, हमने अब ऑनलाइन पोर्टल के अन्तर्गत कवर करने का प्रस्ताव दिया है।

1.4 डेटा बैंक बोन: पालिका नेट

न.दि.न.परिषद ने अपने डेटा बैंकबोन के रूप में मल्टी-प्रोटोकॉल लेबल स्विचिंग (एमपीएलएस) आधारित डेटा नेटवर्क की

पहचान की है। ताकि अपने दूरस्थ और विकेन्द्रीकृत कार्यालयों तक समान पहुंच सुनिश्चित की जा सके। अंतिम चरण तक पेपरलेस वातावरण का पूरी तरह से लाभ उठाया जा सके। वर्तमान में, 57 रिमोट साइट्स जुड़ी हुई हैं और शेष 153 साइट्स अगले वित्तीय वर्ष में पूरी हो जाएगी।

1.5 टेक्नालॉजी पायोनर : ब्लॉक-चेन

अपने ओपन लेन-देन लेजर्स के साथ ब्लॉक चेन जवाबदेही और अपरिवर्तनीयता की एक अभूतपूर्व परत जोड़ती है। पहले चरण में, जन्म और मृत्यु और बिजली एवं पानी बिलिंग के लिए ब्लॉक चेन पूरी हो चुकी है। वित्त वर्ष 2024-25 में इस तकनीक को अन्य एप्लिकेशन्स में लागू करने का लक्ष्य है।

1.6 360 डिग्री साइबर सिक््योरिटी

आज साइबर सिक््योरिटी किसी भी सरकारी संगठन के लिए एक आवश्यक निवेश साबित हुई है, क्योंकि यह सभी श्रेणियों के डेटा को चोरी और क्षति से बचाती है जिसमें संवेदनशील डेटा, व्यक्तिगत रूप से पहचान योग्य जानकारी, (पीआईआई), संरक्षित स्वास्थ्य जानकारी (पीएचआई), व्यक्तिगत जानकारी, बौद्धिक संपदा डेटा इत्यादि शामिल है। यह साइबर अपराधियों को डिवाइस या नेटवर्क तक पहुंच प्राप्त करने से भी रोकता है। अधिक से अधिक आईटी एप्लिकेशन्स भी परिनियोजित की जा रही है और संपूर्ण कार्य का वातावरण डिजिटल हो रहा है, यह

एक विकल्प की तुलना में अनिवार्यता बन गया है। न.दि.न. परिषद् अगले वित्तीय वर्ष से अपने नेटवर्क के साथ-साथ चल रही सभी एप्लिकेशन्स का 360-डिग्री साइबर सिक््योरिटी ऑडिट लागू करने जा रही है।

1.7. न.दि.न. परिषद् में नई विद्युत-जल बिलिंग प्रणाली

राजस्व सृजन सुनिश्चित करने, नागरिकों को व्यापार करने में आसानी प्रदान करने और शिकायतों और मुकदमेबाजी से बचने में सहायता करने के लिए एक कुशल बिलिंग समाधान अनिवार्य है। न.दि.न. परिषद् ने इससे पहले वर्ष 2009 में विद्युत, जल तथा एस्टेट बिलिंग के लिए लीगेसी बिलिंग प्रणाली लागू की थी। अब न.दि.न. परिषद् द्वारा एक ईआरपी आधारित बिलिंग प्रणाली परिनियोजित की गई है। न.दि.न. परिषद् में नया विद्युत एवं जल बिलिंग सॉफ्टवेयर क्रियान्वित किया गया है। अगले चरण में उपभोक्ता पोर्टल, प्रबंधन के लिए डैशबोर्ड और प्रीपेड मीटरिंग का विकास किया जाएगा।

1.8. न.दि.न. परिषद् स्कूल में हाइ-बैंडविड्थ, लोकल एरिया नेटवर्क

न.दि.न. परिषद् ने बेहतर कनेक्टिविटी के लिए सभी स्कूलों की हाइ-बैंडविड्थ एलएएन प्रदान करने का निर्णय लिया था, जिसका उद्देश्य निर्बाध ब्राउजिंग के साथ छात्रों के सीखने के अनुभव को बेहतर बनाना और बेहतर प्रशासन में मदद करना

था। इसके अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

1.9. एआई आधारित 311 ऐप

न.दि.न. परिषद् ने नागरिकों को न्यायसंगत, गैर-विवेकाधीन और पारदर्शी तरीके से नागरिक सेवाएं प्रदान करने में दक्षता, प्रभावशीलता और अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए पिछले कुछ वर्षों के दौरान ई-गवर्नेंस और एम-गवर्नेंस को सशक्त करने के लिए प्रौद्योगिकी हस्तक्षेप के माध्यम से कई आईटी-आधारित पहल की हैं। इससे न.दि.न. परिषद् को सर्वोच्च पुरस्कार यथा लोक प्रशासन में उत्कृष्टता के लिए प्रधान मंत्री पुरस्कार, 2021 प्राप्त करने में मदद मिली है। सार्वजनिक सेवा के लिए एक नगरपालिका संगठन को मिलने वाली यह मूलभूत मान्यता एक अद्वितीय विशिष्टता है। अब, पहले चरण की सफलता के बाद, न.दि.न. परिषद् एनडीएमसी 311 मोबाइल ऐप में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) डालने जा रहा है जो यूजर्स के अनुभव में क्रांतिकारी बदलाव लाएगा।

आगामी वर्ष में, न.दि.न. परिषद् ने सूचना प्रौद्योगिकी क्षेत्र के लिए 19.30 करोड़ रुपये की राशि खर्च करने का प्रस्ताव रखा है, जिसमें से रु० 3.55 करोड़ राजस्व व्यय के लिए है।

2. विश्वसनीय एनडीएमसी: डिस्कॉम संचालन

न.दि.न.परिषद् अपने क्षेत्र में पावर वितरण के लिए लाइसेंसधारी है और अपने सभी उपभोक्ताओं को 24X7 विश्वसनीय गुणवत्ता वाली पावर आपूर्ति प्रदान करती है। न.दि.न.परिषद् का उद्देश्य अपने उपभोक्ताओं के लिए एक विश्वसनीय और जिम्मेदार डिस्कॉम के रूप में और एनडीएमसी के भीतर एक दक्ष, आत्मनिर्भर और सक्षम रणनीतिक व्यापार इकाई के रूप में उभरना है। वित्त वर्ष 2020-21 से, हम इस ईडीएसबीयू (इलेक्ट्रिसिटी डिस्ट्रीब्यूशन स्ट्रैटेजिक बिजनेस यूनिट) के लिए अलग से बजट पेश कर रहे हैं, जो एक अलग लागत इकाई के रूप में हमारे परिणामों को स्पष्ट रूप से दर्शाता है। इस वर्ष भी वैसा ही तैयार किया गया है।

अब, मैं पूर्व वर्षों में घोषित विभिन्न योजनाओं की स्थिति अपडेट करूंगा।

2.1. आईपीडीएस परियोजना

न.दि.न.परिषद् ने आईपीडीएस परियोजना लागू की है जिसमें अत्याधुनिक “एडवांसड मीटरिंग इंफ्रास्ट्रक्चर” (एएमआई) के साथ एक मजबूत सब-ट्रांसमिशन और वितरण नेटवर्क का निर्माण शामिल है। स्मार्ट ऊर्जा मीटर बिजली की खपत पर रीयल-टाइम डेटा प्रदान करते हैं और उपभोक्ताओं को दिन के समय (टीओडी) पर ऊर्जा की कीमत के आधार पर ऊर्जा

उपयोग के बारे में सूचित विकल्प चुनने की अनुमति देते हैं। 60,000 से अधिक स्मार्ट मीटर स्थापित किए गए हैं और उनका रखरखाव 'ओपेक्स' मॉडल पर किया जा रहा है।

2.2. ऊर्जा दक्षता सुनिश्चित करना: इलेक्ट्रिक वाहन तथा सार्वजनिक ई-चार्जिंग स्टेशन

2.2.1 ऊर्जा दक्ष और पर्यावरण अनुकूल विद्युत आधारित मोबिलिटी शुरू करने के लिए न.दि.न.परिषद् ने पहले ही 100 सार्वजनिक ईवी चार्जिंग स्टेशन स्थापित किए हैं। इस प्रवृत्ति को आगे बढ़ाते हुए, हमने न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में ईवी चार्जिंग स्टेशन के लिए 350 संभावित स्थानों की पहचान की है। इस उद्देश्य के लिए हमने नेशनल इलेक्ट्रिक मोबिलिटी प्रोग्राम के तहत 03 सार्वजनिक उपक्रमों के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

2.2.2 न.दि.न.परिषद् ने पहले ही चरणबद्ध तरीके से सभी इलेक्ट्रिक वाहनों पर स्विच करने का निर्णय ले लिया था। आगामी वर्ष में हम फील्ड स्टाफ की कम दूरी की गतिशीलता के लिए इलेक्ट्रिक बाइक/स्कूटर का अधिग्रहण करेंगे।

2.3. एनडीएमसी कन्वेंशन सेंटर और तालकटोरा स्टेडियम में ऑडियो और वीडियो प्रणाली का उन्नयन

ऑडियो सिस्टम के उन्नयन और वीडियो वॉल पर प्रावधान से पब्लिक एड्रेस सिस्टम में सुधार की सुविधा मिलेगी और इसके

राजस्व में वृद्धि होगी । इन कार्यों को आगामी वित्तीय वर्ष में शुरू किया जायेगा ।

2.4. लेफ्ट-आउट झुगियों में जेजे क्लस्टर को विद्युत कनेक्शन प्रदान करना ।

जेजे क्लस्टर संजय कैंप में बिजली कनेक्शन प्रदान करने का कार्य प्रगति पर है और मार्च, 2024 तक पूर्ण होने की संभावना है। शेष जेजे क्लस्टर के लिए, कार्य आगामी वित्तीय वर्ष 2024-25 में शुरू किया जाएगा ।

2.5. फॉल्ट लोकेटिंग वैन

न.दि.न. परिषद् क्षेत्र में निर्बाध बिजली आपूर्ति सुनिश्चित करने और अपने उपभोक्ताओं को गुणवत्तापूर्ण सेवाएँ प्रदान करने के लिए त्वरित प्रतिक्रिया देने के लिए, न.दि.न. परिषद् ने दो एचटी केबल फॉल्ट लोकेटिंग वैन खरीदी हैं। यह प्रणाली 66 केवी तक उपयुक्त है और इस वर्ष फीडरों की खराबी का पता लगाने के लिए इसे सीएनजी वाहन पर लगाया गया है।

2.6. राष्ट्रीय सोलर मिशन

राष्ट्रीय सोलर मिशन के तहत न.दि.न.परिषद् ने सभी नगरपालिका भवनों में ग्रिड कनेक्टिविटी रूफ टॉप सोलर पी वी प्लांट स्थापित किया है । लेफ्टआउट स्कूल भवनों में 0.5 मेगावाटपी की शेष क्षमता भी इस वर्ष महसूस की गई है। अपनी पहल को

और अधिक संरचित बनाने के लिए, न.दि.न.परिषद् ने अपनी सौर नीति भी जारी की है। इस वर्ष हम शहर में वाणिज्यिक और आवासीय दोनों परिसरों में सोलर पावर यूनिट्स की स्थापना को प्रोत्साहित करने के लिए कदम उठाने का आशय रखते हैं।

2.7. पुराने/अप्रचलित एचटी पैनेलों का प्रतिस्थापन

आईपीडीएस के अंतर्गत पुराने/अप्रचलित एचटी पैनेल को बदलने का कार्य पूर्ण हो चुका है। लेफ्टआउट पैनेलों में से 829 को चरण-1 में आरडीएसएस योजना में प्रतिस्थापन के लिए लिया गया है। पुराने/अप्रचलित एचटी पैनेलों को बदलने से न केवल बिजली आपूर्ति की विश्वसनीयता बढ़ेगी, बल्कि वितरण नुकसान भी कम होगा, साथ ही न.दि.न.परिषद् अपने उपभोक्ताओं को निर्बाध बिजली आपूर्ति प्रदान करने में सक्षम होगी। इस कार्य को पूरा करने की समय सीमा मार्च 2026 तक है।

2.8. ऊर्जा आडिट और विद्युत परिसंपत्तियों की स्थिति का आकलन

वर्ष 2024-25 में दीर्घकालिक परिप्रेक्ष्य योजना नेटवर्क के लिए विद्युत परिसंपत्तियों और वितरण की पूर्ण पैमाने पर ऊर्जा ऑडिट और स्थिति का आकलन किया जाएगा। ऊर्जा आडिट से कार्बन फुटप्रिंट को कम करने में सहायता मिलेगी क्योंकि यह इन्टरवेंशन के उन क्षेत्रों को इंगित करेगा जहाँ ऊर्जा बेकार हो

रही है। इससे न केवल एनडीएमसी बल्कि उसके उपभोक्ताओं की लागत भी कम करने में सहायता मिलेगी।

2.9. 24X7 विद्युत आपूर्ति सुनिश्चित करना

2.9.1. हमारा विद्युत विभाग सभी उपयोगकर्ताओं को 24X7 बिजली की निर्बाध आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध है और यह सुनिश्चित करने के लिए स्मार्ट मीटरों के कुशल उपयोग के लिए 11 केवी एचटी मीटरिंग क्यूबिकल स्थापित करने का प्रस्ताव है। योजना को अनुमोदन दे दिया गया है और आगामी वित्तीय वर्ष में पूर्ण होने की संभावना है।

2.9.2. हमारे उपभोक्ताओं की सुविधा को ध्यान में रखते हुए और बिलिंग संबंधी मामलों से बचने के लिए न.दि.न.परिषद् सभी बिजली उपभोक्ताओं के लिए चरणबद्ध तरीके से प्रीपेड बिलिंग शुरू करेगी।

अब, मैं वित्त वर्ष 2024-25 के लिए निम्नलिखित योजनाओं का प्रस्ताव रखना चाहूंगा।

2.10. अधिक सुरक्षा और बचाव में सुधार के लिए अधिकांश स्कूलों, अस्पतालों तथा मार्केट आदि में पहले से ही सीसीटीवी कैमरे लगाए गए हैं। भेद्यता अध्ययन के आधार पर, अतिरिक्त सीसीटीवी कैमरों के प्रावधान पर विचार किया जाएगा। मौजूदा बुनियादी ढांचे को आने वाले वर्ष में जोड़े गए स्थानों जैसे

डिस्पैसरियों, कार्यालयों और नगरपालिका आवास परिसरों के उन्नत एवं संवर्धित किया जाएगा।

2.11. न.दि.न.परिषद् ने उन संवेदनशील बिंदुओं की नए सिरे से समीक्षा जहां स्ट्रीटलाइटिंग में सुधार की आवश्यकता है। यह न केवल सड़क सुरक्षा और सुविधा के लिए महत्वपूर्ण हैं बल्कि यह सुनिश्चित करने के लिए भी है कि नई दिल्ली की सड़कों पर चलते समय पैदल यात्री, विशेषकर महिलाएं सुरक्षित महसूस करें। आगामी वित्तीय वर्ष 2024-25 में एलईडी स्ट्रीट लाइट के साथ व्यापक उन्नयन किया जा रहा है।

2.12. अपने बिजली वितरण नेटवर्क का पुनोत्थान करने के लिए, न.दि. न.परिषद् पावर मंत्रालय (भारत सरकार) की रिचैम्प डिस्ट्रीब्यूशन सेक्टर स्कीम (आरडीएसएस) में भाग ले रही है और रूपये 332 करोड़ की परियोजना के लिए तकनीकी मार्गदर्शन और वित्त पोषण सहायता हासिल की है। इसमें वितरण बुनियादी ढांचे के सुदृढीकरण, पर्यवेक्षी नियंत्रण और डेटा-अधिग्रहण (स्काडा) और स्वचालन के तीन विशिष्ट घटक शामिल हैं। यह परियोजना वित्तीय वर्ष 2026-27 में अपेक्षित है। ये पहल निर्बाध बिजली आपूर्ति, ऊर्जा ऑडिटिंग सुनिश्चित करेगी और वितरण घाटे को कम करेगी।

वर्ष 2024-25 में, मैं विद्युत विभाग के लिए **1528.65 करोड़ रूपये** आर्बटित करने का प्रस्ताव करता हूं, जिसमें से **140.04 करोड़**

रूपये पूंजीगत व्यय के लिए और 1388.61 करोड़ रूपये राजस्व व्यय के लिए है।

3. विश्वसनीय एनडीएमसी: सड़कें और लेन

3.1 सड़कें और कनेक्टिंग लेन शहरों द्वारा आवश्यक गतिशीलता के लिए मूलभूत बुनियादी संरचनाएं हैं। सड़कें किसी भी शहर की जीवनरेखा हैं। वे वस्तुओं, सेवाओं और लोगों के निर्बाध परिवहन को सक्षम करते हैं और (परिवहन लागत को कम करते हैं) दक्षता में सुधार करते हैं। अच्छी गुणवत्ता वाली सड़कें यातायात नियमों को प्रबंधित करके, भीड़ भाड़ को कम करके और शहरी गतिशीलता को बढ़ाकर पर्यटन व्यवसायों और व्यापार में सुधार करती हैं। न.दि.न.परिषद् ने गुणवत्तापूर्ण सड़क बुनियादी ढांचे का निर्माण किया है और उन्हें अच्छी तरह से बनाए रखने के लिए प्रतिबद्ध है।

मुझे अगले वित्त वर्ष 2024-25 की योजनाओं के साथ पूर्व घोषित परियोजनाओं की जानकारी देते हुए प्रसन्नता हो रही है।

3.1.1 चालू वर्ष के दौरान पूर्ण किए गए प्रमुख सड़कों के पुनर्सतहीकरण कार्य में तिलक मार्ग, बाबर रोड, तानसेन मार्ग, केजी मार्ग, टॉल्स्टॉय मार्ग, हैली रोड, गुरुद्वारा रकाब गंज रोड, जंतर मंतर रोड, आरके आश्रम मार्ग (नया), रायसीना रोड, रेड क्रॉस रोड, संसद मार्ग, उद्यान मार्ग, महादेव रोड, बंगला साहिब

रोड, भाई वीर सिंह मार्ग, मदर टेरेसा क्रिसेंट मार्ग, पुराना आरके आश्रम मार्ग शामिल हैं ।

3.1.2 न.दि.न.परिषद् इसे सबसे स्वच्छ राष्ट्रीय राजधानियों में से एक बनाने के लिए सड़कों, फुटपाथों और खुले क्षेत्रों की सफाई का ध्यान रख रही है । इसकी अनूठी स्थिति और इससे जुड़े राष्ट्रीय गौरव को ध्यान में रखते हुए, हम विरासत और पर्यटक आकर्षण के महत्वपूर्ण स्थलों के कवर किए गए स्थानों को शामिल करके अपनी सफाई जिम्मेदारियों के दायरे का विस्तार करने का आशय रखते हैं । हमने कनॉट प्लेस और हनुमान मंदिर में ढके हुए स्थानों सहित चिन्हित क्षेत्रों की पूरी तरह से मशीनीकृत सफाई के लिए पहले ही शुरूआत कर दी है । हनुमान मंदिर में हाउसकीपिंग का कार्य किया जा रहा है । कनॉट प्लेस की हाउसकीपिंग के लिए टेंडर की प्रक्रिया चल रही है ।

3.2 स्मार्ट सड़कें

3.2.1 स्मार्ट सड़कें न केवल सौंदर्य की दृष्टि से विकसित की गई हैं, बल्कि उनकी सुरक्षा से समझौता किए बिना उपयोगकर्ता की सुविधा और अनुभव सुनिश्चित करने के लिए भी डिज़ाइन की गई हैं। उनके पास आधुनिक कियोस्क, स्ट्रीट फर्नीचर, पार्किंग सुविधाएँ, इलेक्ट्रिक पोल और सिटिंग प्लाजा सहित अन्य का प्रावधान होगा । मिंटो रोड पर ऐसी स्मार्ट सड़कें पहले ही विकसित की जा चुकी हैं और आने वाले वर्ष में और भी स्मार्ट सड़कें विकसित की जाएंगी । पान थड़ा, कियोस्क, टैक्सी स्टैण्ड

के विकास और मानकीकृत कार्ट/दुकानों के प्रावधान पर विशेष ध्यान दिया जाएगा ।

3.2.2 स्मार्ट सिटी कार्यक्रम के तहत न.दि.न.परिषद् ने कुछ हैप्पीनेस एरिया विकसित किए थे जिनकी नागरिकों ने सराहना की थी । आगामी वर्ष में हम मार्किटों, पार्कों आदि में अधिक क्षेत्रों को शामिल करके और उन्हें प्लग एंड प्ले सुविधाओं से लैस करके इस अवधारणा को एक नए स्तर पर ले जाने का आशय रखते हैं।

3.3 मॉड्यूलर वर्षा जल संचयन

न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में विभिन्न स्थानों पर सभी घोषित 60 मॉड्यूलर वर्षा जल संचयन (आरडब्ल्यूएच) गड्ढों का कार्य पहले ही पूर्ण हो चुका है । 95 और आरडब्ल्यूएच गड्ढों का कार्य वित्त वर्ष 2024-25 में पूर्ण हो जाएगा ।

3.4 एनडीएमसी पार्कों और ओपन जिम में सिंथेटिक ट्रैक

न.दि.न.परिषद् अपने नागरिकों की आवश्यकताओं के प्रति सजग है, इसने विशेष रूप से बजुर्गों के लिए आरामदायक अनुभव और धूल और प्रदूषण की समस्या को खत्म करने के लिए नेहरू पार्क में 2.7 किमी जॉगिंग ट्रैक के लिए ईपीडीएम आधारित सिंथेटिक रबर ट्रैक बिछाया है। प्राप्त सकारात्मक प्रतिक्रिया के आधार पर, संजय पार्क में इसी तरह के काम के

लिए ट्रैक बिछाने की एक नई परियोजना वित्तीय वर्ष 2024-25 में शुरू की जाएगी।

3.5 पब्लिक आर्ट

पिछले बजट में न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में मूल्य जोड़ने के लिए एक योजना 'आर्ट विद हार्ट' की घोषणा की गई थी, जिसमें चरणबद्ध तरीके से प्रमुख गोल चौराहों और अन्य प्रमुख स्थानों पर थीम-आधारित मूर्तियाँ स्थापित करने का प्रस्ताव था ।

3.5.1 जी-20 शिखर सम्मेलन के दृष्टिगत, प्रमुख स्थानों जैसे सम्राट होटल गोल चौराहे, सरदार पटेल मार्ग, कौटिल्य मार्ग, अकबर रोड, मदर टेरेसा क्रीसेन्ट, मानसिंह रोड इत्यादि पर भी शहर का सौंदर्यपूर्ण मूर्तियों और फव्वारों से सजाने के लिए एक गहन अभियान चलाया गया था।

3.5.2 एक अनूठी पहल में न.दि.न.परिषद् ने वेस्ट टू वंडर अवधारणा पर मूर्तियां बनाने के लिए प्रख्यात कलाकारों की एक राष्ट्रीय कार्यशाला आयोजित करने के लिए ललित कला अकादमी के साथ सहयोग किया । कार्यशाला में जी-20 देशों के राष्ट्रीय पक्षियों और जानवरों की शानदार मूर्तियों का निर्माण हुआ । इन मूर्तियों को कौटिल्य मार्ग के एक प्रमुख पार्क में स्थापित किया गया है और जनता के देखने के लिए खोल दिया गया है, जो अब जी-20 पार्क के रूप में लोकप्रिय है ।

3.6 स्मार्ट कम्यूटिंग: शहर में साइकिल

अपनी शानदार एवेन्यू सड़कों और हरी-भरी हरियाली के साथ, न.दि.न.परिषद् साइकिल प्रेमियों, पर्यटकों और छोटे यात्रियों के लिए एक आदर्श क्षेत्र है। हमने यात्रियों द्वारा सुरक्षित साइकिल चलाने के लिए मार्गों की पहचान करने के लिए पहले साइकिल-इन-सिटी नामक एक पहल का प्रस्ताव रखा था। नेहरू पार्क के चारों ओर साइकिल ट्रैक का कार्य प्रगति पर है और वित्त वर्ष 2023-24 में पूरा हो जाएगा।

3.7 आधुनिक मनोरंजन सुविधाओं के माध्यम से समग्र विकास

3.7.1 संतुलित मनोरंजन न केवल बच्चों के विकास में योगदान देता है बल्कि वयस्कों को जीवन के तनाव और एकरसता से मुक्त होने में भी मदद करता है जिससे जीवन की बेहतर गुणवत्ता प्राप्त होती है। शहरी जीवन में कुछ प्रमुख चुनौतियाँ हैं जिनमें मनोरंजन स्थलों की कमी शामिल है।

3.7.2 विश्व स्तर पर थीम आधारित पार्क विकसित करने की प्रवृत्ति बढ़ रही है जो मनोरंजन के साथ-साथ ज्ञान के प्रसार और पहचानी गई अवधारणाओं के प्रति नागरिकों की संवेदनशीलता में भी सहायक बनती है। हमारी समृद्ध विरासत से जुड़ने के लिए न.दि.न.परिषद् वैदिक संस्कृति, नवग्रह, नक्षत्र आदि पर ध्यान केंद्रित करते हुए थीम-आधारित क्षेत्रों का विकास करेगी।

3.8 रणजीत सिंह फ्लाईओवर का पुनर्वास

रणजीत सिंह फ्लाईओवर का पुर्नस्थापन उन्नत चरण में है और वित्त वर्ष 2024-25 में पूर्ण होने की संभावना है । जी-20 शिखर सम्मेलन के मद्देनजर राष्ट्रीय ध्वज पोल, सजावटी पोल और विद्युतीय उन्नयन की स्थापना के साथ फ्लाईओवर का व्यापक सौंदर्यीकरण किया गया था ।

3.9 पैदल यात्रियों की सुविधा और सुरक्षा के लिए, एम्स गेट नंबर 1 अरबिंदो मार्ग पर और दिल्ली उच्च न्यायालय में गेट नंबर 5, शेरशाह रोड के पास एक फुट ओवर ब्रिज का निर्माण का कार्य वित्तीय वर्ष 2024-25 में शुरू किया जाएगा।

3.10 न.दि.न.परिषद् ने अपने निर्माण की उच्च गुणवत्ता और नियमित रखरखाव के साथ अपनी सड़कों को शहर में एक बेंचमार्क बना दिया है । न.दि.न.परिषद् ने निर्माण की गुणवत्ता में वृद्धि करने के लिए सीआरआरआई के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं ।

न.दि.न.परिषद् वित्तीय वर्ष 2024-25 में सड़कों, फुटपाथों आदि के सुधार के लिए निम्नलिखित परियोजनाएं शुरू करेगी।

3.11 न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में अपनी सामान्य उपयोगी अवधि पूरी कर चुके फुटपाथों का पुनर्निर्माण

जो फुटपाथ अपनी उपयोगी अवधि पूरी कर चुके हैं और जर्जर स्थिति में हैं, उनके सुधार का कार्य एक सतत प्रक्रिया है। न.दि. न.परिषद् का आशय समकालीन तकनीक और पारगम्य (पर्मिअबल) ब्लॉक जैसी उन्नत सामग्रियों के साथ ऐसे फुटपाथों का व्यापक पुनर्निर्माण करने का है, जो भूजल पुनर्भरण को बढ़ाते हैं, जैसा संभव हो सके।

3.12 सड़क सुरक्षा उपकरण

जन साधारण की सुरक्षा में सुधार के लिए सड़क सुरक्षा उपकरणों की आवश्यकता है और सड़क दुर्घटनाओं को रोकने के लिए जनता के हित में सड़क सुरक्षा उपकरणों को स्थापित करना प्रस्तावित है।

3.13 सड़क साइनेज

सड़क साइनेज मुख्य रूप से वर्ष 2009-10 में टाइप IX रिफ्लेक्टिव शीट्स के साथ स्थापित किए गए थे और वे अपनी उपयोगी अवधि पूरी कर चुके हैं। अब, आईआरसी ने टाइप XI रिफ्लेक्टिव शीट के साथ विशिष्टताओं को संशोधित किया है। उचित सुरक्षा प्राप्त करने के लिए अगले वित्त वर्ष 2024-25 में न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में सभी सड़क साइनेज को बदलने का प्रस्ताव है।

3.14 ट्यूलिप पैदावार चैम्बर्स की अतिरिक्त क्षमता का निर्माण

न.दि.न.परिषद् ने ट्यूलिप बल्बों को संरक्षित करने के लिए एक कोल्ड स्टोरेज सुविधा बनाई है और प्रमुख परियोजना के रूप में पैदावार के लिए चैम्बर भी बनाया है। इस प्रमुख परियोजना के सफल परिणाम के आधार पर इसकी क्षमता बढ़ाने का निर्णय लिया गया। उद्यान विभाग की आवश्यकतानुसार ट्यूलिप पैदावार चैम्बर की अतिरिक्त क्षमता के सृजन का कार्य अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में किया जायेगा।

3.15 पार्को एवं हरित पट्टियों का सौंदर्यीकरण

जी-20 शिखर सम्मेलन के दौरान क्षेत्र को सुंदर बनाने के लिए न.दि.न.परिषद् द्वारा पार्को/गोल चौराहो में विभिन्न स्थानों पर फव्वारे लगाए गए हैं।

वर्ष 2024-25 में, मैं सड़क विभाग के लिए 144.60 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूँ जिसमें से 32.88 करोड़ रुपये पूंजीगत व्यय के लिए और 111.72 करोड़ रुपये का राजस्व व्यय के लिए हैं।

4. विश्वसनीय एनडीएमसी: जल आपूर्ति

न.दि.न.परिषद् ने जल आपूर्ति के बुनियादी ढांचे में सुधार के लिए अतीत में कई उपाय किए हैं और एनआरडब्ल्यू (गैर-राजस्व जल) में कमी पर ध्यान केंद्रित करते हुए एएमआई

वॉटर मीटर जैसी नई तकनीक लाकर इसमें सुधार जारी रखने का प्रयास किया है जिससे इसके निवासियों को 24X7 निर्बाध जल आपूर्ति सुनिश्चित की गई है ।

4.1 एएमआई वॉटर मीटर के साथ 24X7 स्वच्छ पानी की आपूर्ति

न.दि.न.परिषद् के नागरिकों को चौबीसों घंटे पानी की आपूर्ति सुनिश्चित करने की आवश्यकता है और इसकी गारंटी देने के लिए, एक परियोजना शुरू की गई है। न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में 24X7 निर्बाध जल आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए, आगामी 25 वर्षों के विजन के साथ सलाहकार की नियुक्ति की प्रक्रिया आरएफपी चरण में है।

4.2 बी.के. दत्त कॉलोनी के प्रत्येक निवासी के लिए मुख्य लाइन और मीटर्ड पानी के कनेक्शन को बदलना

बी.के. दत्त कॉलोनी के निवासियों के लिए बल्क वॉटर मीटर की स्थापना के कारण, उन्हें प्रत्येक मीटर्ड कनेक्शन के लिए 20 के/एल तक पानी की खपत पर सब्सिडी के लिए रा.रा.क्षेत्र दिल्ली सरकार द्वारा घोषित योजना का लाभ नहीं मिल सका । परिषद ने प्रत्येक निवासी के लिए निजी जल कनेक्शन स्थापित करने पर सहमति व्यक्त की थी ताकि वे सब्सिडी का लाभ उठा सकें । मुख्य लाइन को बदलने का कार्य पूर्ण हो चुका है और मांग पर नए कनेक्शन दिए जा रहे हैं ।

4.3 हम सरोजिनी नगर, गोल मार्केट आदि जैसे विशिष्ट क्षेत्रों में पानी की उपलब्धता के मुद्दों के बारे में नागरिकों की प्रतिक्रिया के प्रति संवेदनशील रहे हैं । इस मुद्दे के समाधान के लिए अतिरिक्त भूमिगत जलाशय के निर्माण सहित जल आपूर्ति में वृद्धि की सभावित योजना तैयार की जा रही है।

वर्ष 2024-25 में, मैं जल आपूर्ति विभाग हेतु 256.08 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूँ जिसमें से 15.21 करोड़ रुपये पूंजीगत व्यय तथा रू. 240.87 करोड़ रुपये राजस्व व्यय के लिए है।

5. विश्वसनीय एनडीएमसी: सीवरेज प्रणाली

5.1 न.दि.न.परिषद् ने विस्तृत परामर्श के आधार पर सीवर लाइनों का चरणबद्ध पुनर्स्थापन आरम्भ किया है । लगभग 30 किमी सीवर लाइन के पुनर्स्थापन का पहला चरण पहले ही पूर्ण हो चुका है। चरण-II, शांति पथ और के.जी. मार्ग का कार्य प्रगति पर है और जनवरी, 2024 तक पूर्ण हो जाएगा ।

अब, मैं पूर्व घोषित सीवरेज नेटवर्क के पुनर्स्थापन के विभिन्न कार्यों और अगले वित्त वर्ष 2024-25 में शुरू की जाने वाली परियोजनाओं की स्थिति अपडेट करूंगा:

5.2 सीवर लाइन पुनर्स्थापन के लिए यूडीएफ के तहत फंडिंग

न.दि.न.परिषद् 350 मिमी से 2100 मिमी व्यास तक की लगभग 350 किमी लंबी सीवर लाइनों का रखरखाव कर रही है। अधिकांश लाइनें 70 वर्ष से अधिक पुरानी हैं और उनमें सुधार एवं संवर्धन की आवश्यकता है। न.दि.न.परिषद् ने शहरी विकास निधि (यूडीएफ) के अन्तर्गत 556 करोड़ रुपये के अपने सीवर पुनर्स्थापन परियोजनाओं पर विचार करने हेतु दिल्ली विकास प्राधिकरण आवासन और शहरी कार्य मंत्रालय से अनुरोध किया है जिसमें आगामी 5 वर्षों में ऐसी 17 प्रमुख लाइनों का पुनर्स्थापन किया जाना सम्मिलित है।

5.3 ब्रिगेडियर होशियार सिंह मार्ग पर कुशक नाला से अरबिंदो मार्ग तक 1905 मिमी व्यास की ईट बैरल के कार्य के लिए, प्रक्रिया पुनः निविदा चरण में है।

5.4 सी-हेक्सागन से जाकिर हुसैन मार्ग-गोल्फ कोर्स - सुब्रमण्यम भारती मार्ग के माध्यम से लोधी रोड तक 2100 मिमी व्यास के "एनपी-2 क्लास" आरसीसी पाइप के पुराने सीवर ट्विन बैरल की गाद हटाने और पुनर्स्थापन के लिए परामर्श कार्य सौंपा गया है। प्री कंसल्टेंसी का काम पूरा हो चुका है और 2100 मिमी व्यास के मुख्य कार्य को सौंपने के बाद पोस्ट कंसल्टेंसी का काम शुरू किया जाएगा। वर्तमान में संशोधित प्रारम्भिक अनुमान प्रक्रियाधीन है।

- 5.5** अगले वित्त वर्ष 2024-25 में धोबी घाटों पर बुनियादी ढांचे में सुधार से साथ-साथ 20 केएलडी से 70 केएलडी (5) ईटीपी की स्थापना का कार्य शुरू किया जाएगा।
- 5.6** न.दि.न.परिषद् में विभिन्न स्थानों पर 50 केएलडी टीटीपी, बुनियादी ढांचे (एसटीपी/टीटीपी का निर्माण) के साथ 100 केएलडी से 200 केएलडी (4) एसटीपी को स्थापित करके अतिरिक्त जल संसाधन का विकास अगले वित्त वर्ष 2024-25 में शुरू किया जाएगा।
- 5.7** सरदार पटेल मार्ग से शांतिपथ तक कौटिल्य मार्ग, मधुलिमये मार्ग और कुशक नाले के (चरण-III के तहत) किनारे से सत्य सदन तक 450 मिमी व्यास की एनपी-2 क्लास आरसीसी पाइप सीवर लाइन की गाद हटाने और पुनर्स्थापन के कार्य हेतु, प्री और पोस्ट कंसल्टेंसी कार्य के लिए निविदा प्रक्रिया में है और चालू वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान प्रदान की जाएगी।
- 5.8** टेलीग्राफ लेन से माधव राव सिंधिया मार्ग होते हुए कस्तूरबा गांधी मार्ग तक मौजूदा 600 मिमी व्यास वाले आरसीसी सीवर के पुनर्स्थापन के लिए, प्री ओर पोस्ट कंसल्टेंसी कार्य के लिए निविदा प्रक्रिया में है और चालू वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान सौंपी जाएगी।

5.9 गुरुद्वारा सरोजिनी विहार से आर्य समाज मंदिर, पिलंजी गांव, सरोजिनी नगर तक 300 मिमी व्यास की सीवर लाइन को बदलने का काम पूरा हो गया है।

वर्ष 2024-25 में, मैं सीवरेज विभाग के लिए 140.28 करोड़ रूपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूं, जिसमें से 19.37 करोड़ रूपये पूंजीगत व्यय तथा 120.91 करोड़ रूपये राजस्व व्यय के लिए है।

6. जल निकासी प्रणाली

6.1 आधुनिक शहरों में, न केवल मानसून के मौसम में रिसाव, जल भराव, बाढ़ से बचने के लिए पानी की निकासी करना अनिवार्य है, बल्कि ब्लू-ग्रीन बुनियादी ढांचे की अवधारणा के तहत विभिन्न उपयोगों के लिए ऐसे पानी का तर्कसंगत रूप से उपयोग करना भी आवश्यक है। नियमित अंतराल पर जल निकासी व्यवस्था को पुनर्स्थापन अपेक्षित रूप से आवश्यक है।

6.2 न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में 14 जल निकासी प्रणालियाँ हैं, जिनमें से लगभग 53 किमी की मुख्य जल निकासी प्रणाली है जो 600 मिमी से 2057 मिमी तक है और स्थानांतरण भूमिगत जल निकासी लाइन की लंबाई लगभग 270 किमी है और जिसका आकार 450 मिमी से 900 मिमी है। न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में सबसे पुरानी जल निकासी लाइन करीब 80 साल पहले बिछाई गई थी। इनके बिछाने के बाद से पुनर्स्थापन का कोई कार्य नहीं

किया गया है जिसके परिणामस्वरूप हर साल मानसून के दौरान बैरल/जल निकासी प्रणाली के बन्द होने के कई मामले सामने आ रहे हैं। इससे न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में यातायात असुविधा और सड़क सुरक्षा सम्बन्धी कई समस्याएं होती हैं।

6.3. जल निकासी की 14 प्रणालियों के पुनर्स्थापन का कार्य करने के लिए, पुनर्स्थापन का अनुमान प्रक्रियाधीन है। वित्तीय वर्ष 2024-25 में नालों से व्यापक गाद निकालने का काम शुरू किया जाएगा।

वित्तीय वर्ष 2024-25 में, मैं जल निकासी प्रणाली के सुधार के लिए 13.40 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूं, जिसमें से 11.62 करोड़ रुपये पूंजीगत व्यय तथा 1.78 करोड़ रुपये राजस्व व्यय के लिए है।

7. मजबूत एनडीएमसी: भवन, पुल और शहरी परिसम्पत्तियाँ

जनता की मांग को पूरा करने, क्षमता बढ़ाने और मौजूदा क्षमताओं की उपयोगिता बढ़ाने के लिए सिविल बुनियादी ढांचा आवश्यक है। न.दि.न.परिषद् ने समुदाय, सामाजिक आवश्यकता और अपने कर्मचारियों के कल्याण के लिए कई संरचनाएं बनाई हैं।

अब, मैं पूर्व में किए गए सिविल कार्यों की स्थिति से और अगले वित्त वर्ष 2024-25 के प्रस्तावों से अवगत कराना चाहूंगा:

7.1 अकबर भवन में बहुमंजिला व्यवसायिक परिसर

न.दि.न.परिषद् हेतु राजस्व के साथ-साथ अतिरिक्त कार्यालय स्थल की मांग को पूरा करने के लिए 4 बेसमेंट और 10 मंजिलों वाले एक बहुमंजिला कार्यालय परिसर के निर्माण की योजना बनाई गई है। न्यायालय द्वारा मामला निर्णित होने के बाद परियोजना पर काम शुरू किया जाएगा।

7.2 इंटीग्रेटेड ट्रांजिट ट्रांसपोर्ट इन्फ्रास्ट्रक्चर - शिवाजी टर्मिनल का पुनर्विकास।

न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में परिवहन में सुधार के लिए शिवाजी स्टेडियम टर्मिनल पर 113 वाहनों की पार्किंग सुविधा के साथ बस टर्मिनल साइकिल शेयरिंग स्टेशन, आटो रिक्शा सहित सार्वजनिक परिवहन के विभिन्न तरीकों के प्रावधान के साथ एक व्यापक परियोजना विकसित करने का प्रस्ताव है। काम्पलैक्स सभी उन्नत सुविधाओं में सुसज्जित होगा। निविदा आमंत्रित की गई है और कार्य वित्तीय वर्ष 2023-24 में सौंपे जाने की संभावना है।

7.3 न.दि.न.परिषद् भवनों में वर्षा जल संचयन गड्ढों का निर्माण

न.दि.न.परिषद् के 13 भवनों और 32 इलेक्ट्रिक सब-स्टेशनों में वर्षा जल संचयन गड्ढों का काम पूरा हो चुका है और वित्त

वर्ष 2024-25 में 95 आरडब्ल्यूएच गड्डों के निर्माण की योजना है।

7.4 पालिका बाजार की छत पर वाटर प्रूफिंग उपचार और पालिका बाजार काम्पलैक्स का सुधार और उन्नयन।

वाटर प्रूफिंग का कार्य पहले ही पूरा हो चुका है और पालिका बाजार के उन्नयन का कार्य वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

7.5 मोती बाग में कौशल विकास केंद्र का निर्माण

मोती बाग में 'कौशल विकास केंद्र' की पाँच मंजिला इमारत का काम प्रगति पर है और वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

7.6 मंदिर मार्ग पर जेपीएन लाइब्रेरी की संरचना

नॉलेज हब बनाने के लिए, एक आइकॉनिक ई-लाइब्रेरी बनाने का विजन है। मंदिर मार्ग स्थित नवयुग स्कूल परिसर में तीन मंजिला जेपीएन लाइब्रेरी भवन की सिविल संरचना का काम पूरा हो चुका है। वर्तमान में ले आउट और यूजर अनुभव के लिए परामर्शदाता की नियुक्ति की गई है, वित्तीय वर्ष 2024-25 में कार्य पूरा होने की संभावना है।

7.7 इंदिरा निकेतन वर्किंग गर्ल्स हॉस्टल में अतिरिक्त ब्लॉक

लक्ष्मीबाई नगर में कामकाजी महिला हॉस्टल के तीन मंजिला अतिरिक्त ब्लॉक का कार्य, जिसमें 117 सहवासियों के रहने की क्षमता वाले 39 कमरों का प्रावधान है, जिसका कार्य प्रगति पर है और मार्च 2024 तक पूरा होने की संभावना है।

7.8 नगरपालिका कर्मचारियों के लिए आवास

अपने कर्मचारियों को आवास प्रदान करने के लिए, न.दि.न. परिषद् विभिन्न प्रकार के आवासों का निर्माण करती है, जिसके लिए परियोजनाओं की वर्तमान स्थिति इस प्रकार है:

7.8.1 सेक्टर VII पुष्पविहार, साकेत, नई दिल्ली में टाइप-II के 120 फ्लैट्स का निर्माण

कार्य पहले ही पूरा हो चुका है और 03.05.2023 को माननीय केन्द्रीय गृह मंत्री द्वारा इसका उद्घाटन किया गया है।

7.8.2 सेक्टर VI, पुष्पविहार, साकेत, नई दिल्ली में टाइप-III के 160 फ्लैट्स का निर्माण।

दो बेसमेंट और आठ मंजिलों के पांच ब्लॉक वाले टाइप-III के 160 फ्लैटों का निर्माण वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

7.9 बापू समाज सेवा केंद्र, पी.के. रोड, नई दिल्ली का पुनर्विकास।

बहुउद्देश्यीय हॉल, कौशल केंद्र, स्वास्थ्य केंद्र/डिस्पेंसरी, कला/प्रदर्शनी गैलरी, कैफेटेरिया और डिजिटल/सार्वजनिक पुस्तकालय के प्रावधान वाले चार मंजिला भवन के निर्माण का कार्य वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

7.10 न.दि.न.परिषद्, पालिका केंद्र भवन में नवीनीकरण और विकास कार्य।

पालिका केंद्र भवन नई दिल्ली नगर पालिका परिषद् का मुख्यालय है। इस इमारत का अस्सी के दशक की शुरुआत में एक आइकॉनिक इमारत के रूप में निर्माण किया गया था और इसके नवीकरण की आवश्यकता है सलाहकार की नियुक्ति के लिए, आरएफपी प्रक्रियाधीन है। अल्पावधि में पालिका केन्द्र की कैटीन के आधुनिकीकरण करने पर विचार किया जाएगा।

7.11 पशु चिकित्सालय हेतु नया भवन।

न.दि.न.परिषद् पशु चिकित्सा अस्पताल की मौजूदा इमारत को प्रस्तावित मल्टी-स्पेशियलिटी अस्पताल को आबंटित किया गया है। इसलिए, पशु चिकित्सालय को अपने निर्बाध कामकाज के लिए एक नए परिसर की आवश्यकता होगी। कार्य उन्नत चरण में है और मार्च 2024 तक पूरा होने की संभावना है।

7.12 पृथ्वीराज रोड मार्केट में हाउसिंग कॉम्प्लेक्स का व्यावसायीकरण।

पृथ्वीराज रोड पर न.दि.न.परिषद् कर्मचारियों का मौजूदा आवासीय परिसर अपनी उपयोगी अवधि पूरी कर चुका है और जीर्ण-शीर्ण स्थिति में है। इस आवासीय परिसर को गिराना और उस पर एक नया व्यवसायिक परिसर बनाने का प्रस्ताव किया गया था। मौजूदा नगरपालिका आवास के निवासियों को उन्हें आर्बटित वैकल्पिक आवास में स्थानांतरित करने के लिए पहले ही नोटिस जारी किए जा चुके हैं।

7.13 मार्किट परिसरों का नवीनीकरण और पुनर्विकास

न.दि.न.परिषद् अपने प्रतिष्ठित मार्किटों की भविष्य की संभावनाओं, बड़ी संख्या में आगंतुकों और सुरक्षा संबंधी विचारों का ध्यान रखने और उन्हें मॉडल मार्किट बनाने के लिए व्यापक पुनर्विकास भी कर रही है। इस प्रयोजन हेतु 10 करोड़ रुपये का समग्र प्रावधान है।

7.13.1 यशवंत प्लेस मार्केट/मोमो मार्केट, युसुफजई मार्केट के अग्रभाग का सुधार, उन्नयन कार्य और बोर्ड, साइनेज आदि को बदलने का काम पूरा हो चुका है। 2024-25 में, पी.आर. मार्केट का सुधार कार्य किया जाना प्रस्तावित है।

7.13.2 पालिका बाजार शॉपिंग कॉम्प्लेक्स अपने अस्तित्व में आने के बाद से ही नई दिल्ली का गौरव रहा है। अब हम दुकानों के

लिए नियत एलईडी-डिस्प्ले बोर्ड, सेंट्रल हॉल में झूमर और आग से बचने की मार्किंग प्रदान करके इसे और भी बेहतर बनाने का आशय रखते हैं। कार्य प्रगति पर है और वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा होने की संभावना है।

7.13.3 सरोजिनी नगर एक और गौरवपूर्ण स्थान है जो दिल्ली भर से लाखों खरीदारों को आकर्षित करता है। पहुंच को बेहतर बनाने के लिए अगले वित्तीय वर्ष में आसपास की सड़कों का पुनर्सतहीकरण किया जाएगा। न.दि.न.परिषद् अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 तक सरोजिनी नगर मार्किट और बापू मार्किट, सरोजिनी नगर के चारों और चारदीवारी और एमएस रेलिंग भी प्रदान करेगी।

7.14 फ्लैगशिप सुविधा केंद्र के माध्यम से नागरिक सहभागिता में वृद्धि (पालिका सिटीजन लाउंज)।

पिछले साल हमने शहीद भगत सिंह प्लेस में पहले पालिका सिटीजन लाउंज में अपने सुविधा केंद्र को अपग्रेड करने का प्रस्ताव रखा था और इसके अनुभव के आधार पर कुछ अन्य सुविधा केंद्र भी शुरू किए जाएंगे। सलाहकार की नियुक्ति की जा रही है और अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में काम पूरा होने की संभावना है।

7.15 मुख्य गोल मार्किट भवन का संरक्षण एवं जीर्णोद्धार

न.दि.न.परिषद् ने एक विरासत स्थल के रूप में मुख्य गोल मार्किट भवन और इसके आसपास के क्षेत्रों का व्यापक पुनर्विकास किया है। इसमें इससे जुड़े इतिहास के अंश को प्रदर्शित करने के लिए इसकी सरचनात्मक मजबूती और सौंदर्यात्मक सुधार शामिल होगा। पर्यटकों की संख्या में वृद्धि की उम्मीद को देखते हुए आसपास के क्षेत्रों का भी व्यापक रूप से उन्नयन किया जाएगा। इसकी आधारशिला रा.रा.क्षेत्र दिल्ली के माननीय उपराज्यपाल द्वारा रखी गई है। कार्य इस वर्ष शुरू हो गया है।

7.16 परिक्षेत्र सुधार परियोजना

प्रतिष्ठित हनुमान मंदिर, जिसमें लाखों भक्त आते हैं, को उनकी सुविधा के लिए बेहतर स्थान प्रबंधन की आवश्यकता है। हम इसके लिए एक व्यापक परिक्षेत्र सुधार परियोजना शुरू करेंगे एवं आवश्यकतानुसार और साइटों को जोड़ेंगे।

7.17 न.दि.न.परिषद् कार्यालय/व्यवसायिक परिसरों का नवीनीकरण

हमारे मौजूदा कार्यालय और वाणिज्यिक परिसरों की अवस्था को ध्यान में रखते हुए, जो न केवल न.दि.न.परिषद् के लिए आय का एक स्रोत हैं, बल्कि नागरिकों की सेवा भी करते हैं, फर्नीचर और अन्य सेवाओं सहित उनके नवीकरण के लिए एक

व्यापक परियोजना शुरू करने की आवश्यकता है। इसे आगामी वित्तीय वर्ष 2024-25 में लिया जाएगा।

वर्ष 2024-25 में, मैं सिविल बिल्डिंग विभाग के सुधार के लिए 236.17 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूँ जिसमें से पूंजीगत व्यय के लिए 78.22 करोड़ रुपये और राजस्व व्यय के लिए 157.95 करोड़ रुपये हैं।

8. आधुनिक स्वास्थ्य प्रणालियों, चिकित्सा सेवाओं और जन स्वास्थ्य का लाभ उठाना

8.6.1. चिकित्सा सेवा विभाग में दो प्रमुख अस्पताल अर्थात् चरकपालिका अस्पताल, मोती बाग 177 बिस्तरों वाला माध्यमिक स्तर का अस्पताल शामिल है जो विशेषज्ञता यानी चिकित्सा, श्वसन चिकित्सा, सर्जरी, हड्डी रोग, स्त्री रोग, नेत्र विज्ञान, बाल रोग चिकित्सा, डे केयर थैलेसीमिया सेवा, ईएनटी, दंत चिकित्सा, एनेस्थीसिया, रेडियोलॉजी, प्रयोगशाला और 24x7 आपातकालीन विभाग प्रदान करता है और पालिका प्रसूति अस्पताल जो लोधी कॉलोनी में 65 बिस्तरों वाला प्रसूति अस्पताल है। इन अस्पतालों के अलावा, विभाग 13 एलोपैथिक डिस्पेंसरी, 01 चेस्ट क्लिनिक/पॉली क्लिनिक, 01 डेंटल केयर क्लिनिक, 07 एमसीडब्ल्यू केंद्र और 08 स्कूल स्वास्थ्य कार्यक्रम भी चलाता है। न.दि.न.परिषद् का चिकित्सा सेवा विभाग, मोबाइल वैन डिस्पेंसरी के एक सेट के माध्यम से समाज में स्वास्थ्य देखभाल भी प्रदान करता है।

अब, मैं पिछले वर्ष घोषित विभिन्न सेवाओं की स्थिति अपडेट करूंगा :-

8.1. कैजुअल्टी वार्ड का उन्नयन

सीपीएच में कैजुअल्टी वार्ड का उन्नयन और नए आपदा वार्डों का निर्माण पूरा हो चुका है और संचालन में है।

8.2. सीपीएच में नए ब्लड स्टोरेज यूनिट की स्थापना: GeM

पोर्टल से जनशक्ति की नियुक्ति और आवश्यक उपकरणों की खरीद उन्नत चरण में है और काम अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में चालू होने की संभावना है ।

8.3. चरकपालिका अस्पताल में नए ओटी कॉम्प्लेक्स और आईसीयू की स्थापना:

एक नया ओटी कॉम्प्लेक्स पहले ही चालू कर दिया गया है। आईसीयू के लिए मैनपावर की आउटसोर्सिंग का कार्य पूरा कर लिया गया है। आईसीयू के लिए उपकरणों की खरीद से संबंधित कार्य उन्नत चरण में है और मार्च, 2024 तक पूरा होने की संभावना है।

8.4. सीपीएच में ईएनटी विभाग का उन्नयन:

पावर्ड माइक्रो-डेब्राइडर सिस्टम, इंटीग्रेटेड कैमरा रिकॉर्डिंग सुविधा के साथ हाई एंड ईएनटी ऑपरेटिंग माइक्रोस्कोप, ईएनटी 4K के डॉक्यूमेंटेशन सिस्टम और माइक्रो-लेरिंजियल इंस्ट्रूमेंट

सहित विभिन्न परिष्कृत उपकरणों की खरीद उन्नत चरण में है और मार्च, 2024 तक पूरा करने का लक्ष्य है।

8.5. ओटी के लिए 05 एनेस्थीसिया वर्क स्टेशन (सीपीएच के लिए 3 और पीएमएच के लिए 2) की खरीद का काम उन्नत चरण में है और मार्च 2024 तक पूरा होने की संभावना है। सीपीएच में इको कार्डियोग्राफी मशीन खरीद ली गई है, और संचालन में है।

अब, मैं अगले वित्तीय वर्ष यानी 2024-25 में चिकित्सा सेवा विभाग के लिए निम्नलिखित उपकरण खरीदे जाने का प्रस्ताव करता हूँ।

8.6 सीपीएच मोती बाग में एक (01) यूनिट 1000एमए 80केडब्ल्यू डिजिटल रेडियोग्राफी सिस्टम की खरीद:

8.6.1 चरकपालिका अस्पताल की मौजूदा एक्स-रे मशीन (500एमए) वर्ष 2009 में खरीदी गई थी जिसे बदलने की आवश्यकता है। डिजिटल रेडियोग्राफी सिस्टम (डीआर सिस्टम) नवीनतम वास्तविक डिजिटल एक्स-रे प्रणाली है जहां इन्टर-मेडिएटरी एक्स-रे प्लेट या कैसेट की कोई भागीदारी नहीं होती है और इसके बजाय इमेज सीधे कंप्यूटर सिस्टम में प्रेषित होती हैं। परिणामस्वरूप, पारंपरिक एक्स-रे प्रणाली की तुलना में वास्तविक डिजिटल इमेज गुणवत्ता, रोगियों के लिए कम रेडिएशन जोखिम और अधिक किफायती होने के साथ एक्स-रे तेजी से किया जा सकता है। वित्तीय वर्ष 2024-25 में चरक

पालिका अस्पताल के लिए एक नई 1000एमए 80के डब्ल्यू डिजिटल रेडियोग्राफी प्रणाली की खरीद का प्रस्ताव है।

8.6.2 सीपीएच मोती बाग में दो (02) डिजिटल कलर अल्ट्रासाउंड सिस्टम की खरीद:

“डिजिटल कलर डॉपलर होल बॉडी अल्ट्रासाउंड सिस्टम” की खरीद वित्तीय वर्ष 2024-25 में की जाएगी। कलर डॉपलर अल्ट्रासाउंड सिस्टम पारंपरिक अल्ट्रासाउंड मशीन की तुलना में बेहतर इमेजिंग गुणवत्ता आउटपुट के अलावा विभिन्न अंगों में वेग, दिशा और उतार-चढ़ाव की तेजी से पहचान सहित हृदय या वाहिकाओं में रक्त प्रवाह का बेहतर विजुअल ओवरव्यू प्रदान करता है।

वर्ष 2024-25 में, मैं चिकित्सा सेवा विभाग के सुधार के लिए 118.59 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूँ जिसमें से पूंजीगत व्यय के लिए 6.67 करोड़ रुपये तथा राजस्व व्यय के लिए 111.92 करोड़ रुपये हैं।

9. न.दि.न.परिषद् में पारंपरिक विद्या आयुष सेवा का लाभ उठाना

आयुष प्रणालियाँ जिनमें आयुर्वेद, होम्योपैथी, यूनानी, सिद्ध, योग और प्राकृतिक चिकित्सा प्रणालियाँ शामिल हैं, 1930 से स्वास्थ्य विभाग की छत्र छांया में न.दि.न.परिषद् में स्वास्थ्य सेवाएँ एक अभिन्न अंग रही हैं, जब पहला आयुर्वेदिक औषधालय

परिचालन में था। बाद में होम्योपैथिक औषधालयों को जोड़ा गया और हाल ही में न.दि.न.परिषद् में यूनानी, सिद्ध, योग प्राकृतिक औषधालय और पंचकर्म केंद्र भी स्थापित किए गए हैं।

अब, मैं अगले वित्त वर्ष 2024-25 के प्रस्तावों के साथ पिछले वर्ष घोषित विभिन्न आयुष सेवाओं की स्थिति को अपडेट करूंगा:

- 9.1. पालिका प्रसूति अस्पताल में होम्योपैथिक यूनिट की स्थापना के लिए सिविल कार्य पूरा हो चुका है और विद्युत, अग्निशमन और आईटी का कार्य प्रगति पर है और मार्च, 2024 तक पूरा होने की संभावना है।
- 9.2. ओल्ड एज होम के लिए और न.दि.न.परिषद् स्कूलों में रोटेशन के आधार पर मोबाइल आयुष डिस्पेंसरी प्रदान करना । ओल्ड एज होम और एनडीएमसी स्कूलों के लिए मोबाइल क्लिनिक चालू वित्त वर्ष में शुरू हो गए हैं।
- 9.3. आयुष मंत्रालय के सहयोग से अनुसंधान केंद्र के साथ 50 बिस्तरों वाले आयुष अस्पताल की स्थापना के लिए लेआउट योजना को पहले ही मंजूरी दे दी गई है और इसे एनबीसीसी/एमओएचयूए द्वारा किए जा रहे सरोजनी नगर के पुनर्विकास के भाग के रूप में लिया जाएगा।
- 9.4. न.दि.न.परिषद् पॉलीक्लिनिक में आयुर्वेदिक क्लिनिक को खोलना प्रक्रियाधीन है। वित्तीय वर्ष 2024-25 में आवश्यक सिविल, विद्युत और आईटी कार्य शुरू किए जाएंगे।

वर्ष 2024-25 में, मैं आयुष विभाग के सुधार हेतु 1.71 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूँ।

10. स्वच्छ एनडीएमसी: जन स्वास्थ्य

सिंगल यूज प्लास्टिक पर प्रतिबंध को अपनाने, स्रोत पर कचरे को चार प्रकारों (गीला, सूखा, घरेलू खतरनाक कचरा, सैनिटरी वेस्ट) में अलग करने, सार्वजनिक क्षेत्र में कूड़ा न फैलाने, घरेलू खाद बनाने, वेक्टर जनित रोगों पर नियंत्रण सहित, 3R - रिड्यूज, रियूज, रिसाइकिल - पहल को अपनाने के लिए आरडब्ल्यूए/एमटीए/स्वच्छता कर्मचारियों के साथ नियमित जागरूकता गतिविधियां जन स्वास्थ्य विभाग द्वारा की जाती हैं।

10.1. बिन फ्री सिटी और अन्डरग्राउन्ड बिन्स प्रदान करना

न.दि.न.परिषद् को बिन फ्री शहर बनाने के लिए (स्वच्छ सर्वेक्षण के कचरा मुक्त शहर के लिए 5 से 7 स्टार रैंकिंग की आवश्यकता के अनुसार) 56 स्थानों पर भूमिगत कूड़ेदान रखे गए हैं। न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में 50 से अधिक भूमिगत कूड़ेदान रखने के लिए चरण-3 में कार्य प्रक्रियाधीन है और वित्त वर्ष 2024-25 तक पूरा कर लिया जाएगा।

10.2. वेक्टर जनित रोगों के लिए बुनियादी ढांचे को मजबूत करना

वेक्टर जनित रोगों के लिए बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के लिए, नए 36 पोर्टेबल फॉगिंग मशीनों की खरीद प्रक्रियाधीन है और मार्च, 2024 तक इसकी खरीद कर ली जाएगी।

10.3. संचारी रोगों के नियंत्रण को सुदृढ़ बनाना

वेक्टर जनित रोगों को नियंत्रित करने की गतिविधियों को मजबूत करने के लिए न.दि.न.परिषद् परामर्शदाता के रूप में कीटविज्ञानियों और महामारी विशेषज्ञों को हायर करेगी।

10.4. कूड़ेदानों की स्थापना

कचरे के बेहतर प्रबंधन और नागरिकों की आसानी के लिए, वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान न.दि.न.परिषद् के व्यवसायिक और अन्य क्षेत्रों में 450 स्टेनलेस-स्टील के ट्विन कूड़ेदान पहले ही स्थापित किए जा चुके हैं। इसके अलावा, क्षतिग्रस्त एमएस बिन्स के प्रतिस्थापन के लिए 500 अतिरिक्त एसएस ट्विन बिन्स को चालू वित्त वर्ष के दौरान पूरा होने की संभावना है।

10.5. पुश बैक मैनुअल स्वीपर्स की खरीद

आधुनिक मशीनरी, उपकरणों का उपयोग करके और धूल को कम करने के लिए हमारे स्वास्थ्य और स्वच्छता कार्यों की क्षमता बढ़ाने के लिए, न.दि.न.परिषद् ने पायलट प्रोजेक्ट के रूप में धूल नियंत्रित सफाई के लिए पुश बैक मैनुअल स्वीपर्स खरीदे

हैं और अतिरिक्त पुश बैक मैनुअल स्वीपर्स खरीदने का प्रस्ताव है।

10.6. दीर्घकालिक ठोस कूड़ा प्रबंधन योजना

दीर्घकालिक (25 वर्ष) ठोस कूड़ा प्रबंधन योजना की तैयारी के लिए, न.दि.न.परिषद् ठोस कूड़ा प्रबंधन गतिविधियों का परफोर्मेंस ऑडिट तीसरे पक्ष की एजेंसी द्वारा पूरा कर लिया गया है। दीर्घकालिक (25 वर्ष) ठोस कूड़ा प्रबंधन योजना की तैयारी के लिए पेशेवर परामर्श एजेंसियों के लिए निविदा प्रक्रियाधीन है

10.7 प्लास्टिक कूड़ा प्रबंधन उपनियमों को तैयार करना

न.दि.न.परिषद् क्षेत्र में सिंगल यूज प्लास्टिक (एसयूपी) पर प्रतिबंध लागू किया जा रहा है और उल्लंघन करने वालों के खिलाफ जुर्माना भी लगाया जा रहा है। न.दि.न.परिषद् कार्यालय और स्कूल एसयूपी मुक्त हैं। न.दि.न.परिषद् ने नागरिकों को पुनः प्रयोज्य कपड़े/खिलौने/किताबें/क्रॉकरी आदि दान करने और जीवन में 3आर (कम करें, पुनः उपयोग करें, रीसायकल) को अभ्यास के रूप में अपनाने के लिए प्रोत्साहित करने हेतु दो आरआरआर केंद्र यानी लोधी गार्डन और न्यू मोती बाग में स्थापित किए हैं। न.दि.न.परिषद् में प्लास्टिक कूड़ा प्रबंधन के उपनियम बनाने की प्रक्रिया चल रही है।

10.8 महिलाओं के लिए स्मार्ट सार्वजनिक शौचालय यूनिट्स

न.दि.न.परिषद् ने महिलाओं के लिए छह गुलाबी शौचालयों का निर्माण (i) एलआईसी बिल्डिंग के पास संसद मार्ग (ii) सुपर बाजार (iii) सफदरजंग अस्पताल के पास फैक्ट्री रोड (iv) सरोजिनी नगर मार्केट (v) अरबिंदो मार्ग, सफदरजंग अस्पताल की तरफ और (vi) इनर सर्कल कनाॅट प्लेस बी-ब्लॉक के सामने किया है। जून 2024 तक कलावती अस्पताल के पास एक और निर्माण किया जाएगा।

10.9 थर्ड जेंडर के लिए शौचालय

न.दि.न.परिषद् ने पहले ही 13 स्थानों पर विशेष रूप से थर्ड जेंडर के लिए शौचालयों का निर्माण किया है। इसके अलावा, थर्ड जेंडर शौचालयों के निर्माण के लिए और 79 स्थानों की भी पहचान की गई है और कार्य प्रगति पर है और अगले वित्तीय वर्ष 2024-25 में पूरा किया जाएगा।

10.10 मैकेनिकल रोड स्वीपर का संचालन एवं रखरखाव।

सड़कों को प्रभावी तरीके से साफ रखने के लिए मैकेनिकल रोड स्वीपर का उपयोग किया गया है। न.दि.न.परिषद् ने अतिरिक्त मैकेनिकल रोड स्वीपर प्राप्त करके इसके संचालन और रखरखाव को और अधिक प्रभावी बनाने का प्रस्ताव रखा

है। उप-लेन की सफाई के लिए छोटे आकार के विद्युत एमआरएस खरीदने का प्रस्ताव है।

10.11 एंटी स्मॉग गन

वायु प्रदूषण को नियंत्रित करने के लिए 8 एंटी स्मॉग गन (वाहन पर लगे) को किराए पर लेने का प्रस्ताव है। चालू वित्तीय वर्ष के दौरान कार्य आबंटित किए जाने की संभावना है।

वर्ष 2024-25 में, जन स्वास्थ्य विभाग के सुधार हेतु 125.72 करोड़ रुपये आबंटित करने का प्रस्ताव करता हूँ जिसमें से 6.25 करोड़ रुपये पूंजीगत व्यय के लिए और 119.47 करोड़ रुपये राजस्व व्यय के लिए है।

11. भविष्य के लिए तैयार एनडीएमसी : शिक्षा

शिक्षा भविष्य का पासपोर्ट है, क्योंकि कल उन्हीं का है जो आज इसके लिए तैयारी करते हैं। ज्ञान में निवेश सर्वोत्तम कार्यनीति है और इस कार्यनीति को अपनाते हुए न.दि.न.परिषद् ने अपने शैक्षणिक संस्थानों को न केवल शिक्षा के क्षेत्र में बल्कि खेल और अन्य पाठ्येतर गतिविधियों में भी उच्चतम मानकों का बनाने का ध्यान रखा है।

11.1. प्रतिमान बदलने वाली पहल

न.दि.न.परिषद् तकनीकी प्रगति की शुरूआत और सभी हितधारकों को शामिल करके शिक्षा को सभी के लिए समावेशी और सुलभ बनाने के लिए कार्य कर रहा है। ऐसी पहल जो न.दि.न.परिषद् द्वारा शुरू की गई थी और छात्रों के कल्याण के लिए भविष्य में भी निरंतर उपयोग में रहेंगी जिसमें टैबलेट, स्मार्ट क्लासरूम, डिजिटल लाइब्रेरी, नवाचार को विकसित करने के लिए अटल टिकरिंग लैब, भाषा प्रयोगशाला, बायोमेट्रिक उपस्थिति सीसीटीवी कैमरे आदि प्रमुख रूप से शामिल हैं । बच्चों के क्षितिज का विस्तार करने के लिए सूचना कियोस्क, सेनेटरी नैपकिन वेंडिंग मशीनें, योग्य और पेशेवर खेल प्रशिक्षकों के माध्यम से छात्रों को मुफ्त खेल कोचिंग, साहसिक पर्यटन, विनिमय कार्यक्रम और सीमा दर्शन कार्यक्रम जैसे सक्षम उपाय हैं। न.दि.न.परिषद् की सभी बालवाड़ियों को अत्याधुनिक न.दि.न. परिषद् प्लेवे स्कूल में अपग्रेड किया गया है जो राष्ट्रीय शिक्षा नीति को लागू करने में मदद करेगा । छात्रों के सह-पाठ्यचर्या विकास के एक भाग के रूप में छात्रों को विभिन्न गतिविधियों और प्रदर्शनियों में भाग लेने के लिए मंच दिए जाते हैं।

11.2. न.दि.न.परिषद्/नवयुग स्कूलों में नामांकन में सुधार

उपरोक्त पहलों के परिणास्वरूप, न.दि.न.परिषद्/नवयुग स्कूल में नामांकन में पिछले कुछ वर्षों में प्रभावशाली वृद्धि देखी गई है। नवयुग स्कूलों में प्रवेश स्तर पर प्रवेश की अधिकतम सीमा आदर्श शिक्षक-छात्र अनुपात प्राप्त करने के लिए 35 छात्र प्रति अनुभाग तय की गई है। अब, न.दि.न.परिषद् स्कूलों में नामांकित कुल छात्रों की वर्तमान संख्या लगभग 28,000 है, जो हमारे स्कूलों में बेहतर शैक्षणिक माहौल के कारण अगले वर्ष के दौरान और बढ़ने की संभावना है। इसके अलावा, न.दि.न.परिषद् स्कूल यह सुनिश्चित कर रहे हैं कि कोई स्कूल न छोड़े और नामांकित छात्र सीबीएसई द्वारा निर्धारित उपस्थिति की सीमा को बनाए रखें।

11.3. कक्षा 10^{वीं} और 12^{वीं} के परिणाम में समग्र सुधार

न.दि.न.परिषद् द्वारा विभिन्न टेक्नोलोजिकल इंटरवेंशन, प्रभावी प्रशासन और शिक्षा को दी गई प्राथमिकता के कारण, शैक्षणिक वर्ष 2022-23 में न.दि.न.परिषद् के कक्षा 10^{वीं} और 12^{वीं} और नवयुग स्कूलों की कक्षा 10^{वीं} और 12^{वीं} में कुल परिणाम क्रमशः 97.83% और 97.09% था।

अब, मैं पिछले वर्ष घोषित विभिन्न योजनाओं की स्थिति
अपडेट करूंगा:-

11.4. टिकरिंग लैब

मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता हो रही है कि मौजूदा 10 अटल/पालिका टिकरिंग लैब के अलावा 14 न.दि.न.परिषद्/नवयुग स्कूलों में 14 पालिका टिकरिंग लैब स्थापित की गई हैं। इन टिकरिंग लैब्स में छात्रों को तकनीकी एवं व्यावहारिक ज्ञान प्रदान करने के लिए रिसोर्स पर्सन की व्यवस्था की गई है। न.दि.न. परिषद् स्कूलों के कुछ छात्रों ने न.दि.न.परिषद् स्कूलों की इन टिकरिंग लैब्स में प्राप्त सीख और प्रशिक्षण के आधार पर विभिन्न टिकरिंग प्रतियोगिताओं में अपनी छाप छोड़ी है।

11.5 पालिका प्रतिभा पुरस्कार

मेधावी विद्यार्थियों को नकद पुरस्कार (पालिका प्रतिभा पुरस्कार) की योजना लागू की गई है। इससे विद्यार्थियों में बोर्ड परीक्षाओं में बेहतर प्रदर्शन करने की प्रतिस्पर्धात्मकता पैदा हुई है।

इसके अलावा, इसे फिट इंडिया की अवधारणा के साथ एकीकृत करने और शहर में साइकिल चलाने को बढ़ावा देने के लिए इन पुरस्कारों में पात्र छात्रों, मुख्य रूप से लड़कियों को पुरस्कार के रूप में एक साइकिल का प्रावधान शामिल होगा ।

अपनी तरह की एक पहल में स्कूलों में 3 नवयुग स्कूलों और 5 एएबीवी सहित 8 स्कूलों में साइक्लिंग क्लब स्थापित किए गए हैं।

11.6 स्कूलों में सुधार

अटल आदर्श विद्यालय, हनुमान लेन को मिडिल से सेकेंडरी स्तर पर अपग्रेड किया गया है। न.दि.न.परिषद् के तहत नवयुग स्कूल एजुकेशन सोसाइटी की ओर से नेशनल टेस्टिंग एजेंसी (एनटीए) द्वारा आयोजित लिखित परीक्षा के आधार पर नवयुग स्कूल, सरोजिनी नगर में छठी कक्षा में प्रवेश फिर से शुरू कर दिया गया है, जो साइक्लिंग क्लब को और मजबूत करने और न.दि.न.परिषद् द्वारा चलाए गए विभिन्न अभियानों में इन छात्रों को अवसर देने पर विचार करता है।

कक्षा 1 से 5 तक की सभी प्राथमिक कक्षाओं को स्मार्ट क्लास में बदलने की प्रक्रिया पहले ही शुरू हो चुकी है यह न.दि.न. परिषद् प्राथमिक स्कूलों में तकनीकी उपकरणों के माध्यम से सीखने को एक नया आयाम प्रदान करेगा।

11.7. स्मार्ट छात्र: न.दि.न.परिषद् स्कूली बच्चों के लिए टैबलेट

न.दि.न.परिषद् ने कोविड-19 के मद्देनजर 4 स्कूलों में 10^{वीं} और 12^{वीं} कक्षा के छात्रों के लिए पायलट आधार पर 811 टैबलेट

उपलब्ध कराए थे, जिन्हें उत्साहजनक प्रतिक्रिया मिली । तदनुसार, न.दि.न.परिषद् कक्षा 9 से कक्षा 12 तक के सभी छात्रों और सभी स्कूलों के सभी पीजीटी और टीजीटी शिक्षकों को शामिल करके कार्यक्रम के दायरे का विस्तार करने का है, जिससे लगभग 9000 छात्रों को लाभ होगा। टैबलेट का वितरण वित्त वर्ष 2024-25 में पूर्ण किया जाएगा।

11.8. ऑडिटोरियम का उन्नयन

अटल आदर्श विद्यालय मंदिर मार्ग और नवयुग स्कूल सरोजिनी नगर में ऑडिटोरियम के उन्नयन का कार्य पूर्ण हो चुका है। सरोजिनी नगर स्कूल का कार्य प्रगति पर है और मार्च, 2024 तक पूर्ण हो जाएगा। न.दि.न.परिषद् का आशय कुछ और स्कूलों का ऑडिटोरियम लेने का है जिनसे कि सभी स्कूलों के ऑडिटोरियम चरणबद्ध तरीके से अपग्रेड किए जाते हैं।

11.9. प्रकृति आधारित क्लास रूम

दस न.दि.न.परिषद्/नवयुग स्कूलों में से प्रत्येक में एक प्रकृति आधारित क्लास रूम का कार्य निविदा प्रक्रिया के तहत है और मार्च, 2024 तक कार्य सौंपे जाने की संभावना है।

11.10. साहसिक गतिविधियाँ

फरवरी/मार्च 2023 में देहरादून में बीएसएफ एडवांस एडवेंचर ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट में न.दि.न.परिषद् स्कूलों के छात्रों के लिए एडवेंचर ट्रेकिंग का आयोजन किया गया था। न.दि.न.परिषद् आने वाले वर्ष में न.दि.न.परिषद् स्कूल के छात्रों के लिए ऐसी और यात्राएं/भ्रमण आयोजित करेगी।

11.11. विज्ञान मेला

न.दि.न.परिषद् ने हाल में न.दि.न.परिषद् कन्वेंशन सेंटर में विज्ञान मेला आयोजित किया है जिसमें न.दि.न.परिषद् स्कूलों के छात्रों के अलावा, न.दि.न.परिषद् क्षेत्र के प्रतिष्ठित निजी स्कूलों, राष्ट्रीय विज्ञान केंद्र, विज्ञान पत्रिकाओं आदि के छात्रों ने भी भाग लिया। मेले का उद्घाटन माननीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी मंत्री, भारत सरकार द्वारा किया गया था। यह मेला विभिन्न विज्ञान गतिविधियों, खेलों और मॉडलों से भरा था और विभिन्न स्कूलों के 5000 से अधिक छात्रों ने इसका दौरा किया।

11.12. कम्प्यूटर लैब का उन्नयन

न.दि.न.परिषद्/नवयुग स्कूलों में कम्प्यूटर लैब के उन्नयन का कार्य प्रक्रियाधीन है और मार्च 2024 तक पूर्ण होने की संभावना है। इस कार्य के तहत, प्रत्येक लैब को सभी स्कूलों में नवीनतम

तकनीक की प्रणालियों के साथ स्मार्ट बोर्ड और सीसीटीवी कैमरों के साथ पूर्ण विकसित आईसीटी कार्य प्रदान किया जाएगा।

11.13. साइंस पार्क

साइंस एंड ह्यूमेनिटी सेंटर, तुगलक क्रिसेंट में विज्ञान पार्क की स्थापना के लिए नेशनल साइंस सेन्टर (एनएससी) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए । एनएससी ने विभिन्न विषयों पर 16 विज्ञान प्रदर्शनियों की व्यवस्था की है । स्थापना प्रक्रिया चल रही है और मार्च, 2024 तक पूर्ण होने की संभावना है । यह न.दि.न.परिषद् स्कूलों का एक केंद्रीकृत विज्ञान पार्क होगा जिसमें न.दि.न.परिषद् के साथ-साथ अन्य स्कूलों के भी छात्रों द्वारा प्रशिक्षण, कार्यशालाओं और पूरे वर्ष भ्रमण सहित विभिन्न गतिविधियों के संचालन के लिए विज्ञान पार्क, ऑडिटोरियम, सम्मेलन कक्ष होगा।

11.14. वोकेशनल कोर्सिज

सर्वशिक्षा अभियान फंडिंग के तहत एक स्कूल में कक्षा 9-12 में इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी और रिटेल में दो वोकेशनल कोर्सिज शुरू किए गए हैं। शेष सेकेण्डरी/सीनियर सेकेण्डरी में वोकेशनल

कोर्सिज कक्षा 9-12 में (एएवी और नवयुग स्कूलों) वित्त वर्ष 2024-25 में इसी तर्ज पर शुरू किए जाएंगे।

11.15. सभी न.दि.न.परिषद्/नवयुग स्कूलों में भाषा प्रयोगशालाएँ

वर्ष 2020 में नवयुग स्कूल, सरोजिनी नगर और अटल आदर्श बंगाली बालिका विद्यालय, गोल मार्केट में दो भाषा प्रयोगशालाएँ स्थापित की गईं। राष्ट्रीय शिक्षा नीति प्रत्येक स्तर पर बच्चों की संचार कौशल के विकास पर जोर देती है। मार्च, 2024 तक न. दि.न.परिषद् के शेष 28 सेकेण्डरी और सीनियर सेकेण्डरी स्कूलों में भाषा प्रयोगशालाएं कार्यात्मक हो जाएंगी। ये प्रयोगशालाएं छात्रों को हिंदी और अंग्रेजी भाषाओं में संचार कौशल विकसित करने में सक्षम बनाएंगी। प्रत्येक छात्र को एक अद्वितीय एक्सेस कोड प्रदान किया जाएगा और छात्र अपने मोबाइल के माध्यम से भाषा प्रयोगशाला तक पहुंच सकते हैं। यह प्रस्तावित भाषा प्रयोगशालाओं के माध्यम से छात्रों के लिए कहीं भी, कभी भी सीखना सुनिश्चित करेगा।

11.16. राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) 2020:

भारत सरकार ने राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 की घोषणा कर दी है। न.दि.न.परिषद् नीति में प्रावधानों का पालन करने के लिए कदम उठा रही है। स्कूल प्रमुखों, पीआरटी और टीजीटी,

नवनियुक्ति प्राथमिक शिक्षकों, पदोन्नत उप-प्रधानाचार्यों और हेड मास्टर्स के लिए एनईपी पर 04 कार्यशालाएं आयोजित की गई है। जल्द ही पीजीटीस के रूप में पदोन्नत होने वाले 300 पीजीटी और शिक्षकों के लिए कार्यशालाएं मार्च 2024 तक आयोजित की जाएंगी। एनईपी में परिकल्पित एक नमूना गतिविधि केंद्र, न.दि.न.परिषद् द्वारा इन-हाउस संसाधनों के माध्यम से स्थापित किया गया है। इसी पैटर्न पर, न.दि.न.परिषद् ने एनईपी-2020 दिशानिर्देशों के अनुरूप 159 और गतिविधि कक्ष स्थापित करने का प्रस्ताव रखा है। एनईपी-2020 एक वर्ष में न्यूनतम बैग-लेस संख्या का प्रावधान करता है। एक कदम आगे बढ़ाते हुए, सभी एएवी और नवयुग स्कूलों में कक्षा नसरी से तीसरी तक के छात्रों के लिए “राउड-द ईयर बैग-लेस कक्षाएँ” शुरू की गई हैं।

11.17. शिक्षक संसाधन केंद्र

एचओएस और शिक्षकों को प्रशिक्षित करने की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए, मैंने शिक्षकों के सतत व्यावसायिक विकास के लिए न.दि.न.परिषद् में एक ‘टीचर्स रिसोर्सिज सेन्टर’ विकसित करने का प्रस्ताव दिया था। इसके लिए तुगलक क्रिसेंट में स्थान की पहचान कर ली गई है और कमरों के डिजाइन को अंतिम रूप दे दिया गया है। संसाधन केंद्र तैयार

होने के अंतिम चरण में है और इस वित्तीय वर्ष में कार्यात्मक होने की संभावना है ।

11.18. बैग-लेस ग्री-प्राइमरी और प्राइमरी कक्षाओं का परिचय

स्कूली छात्रों की बेहतरी के लिए स्कूल में बहुत कुछ बदला है। सीखने और सिखाने के तरीके बदल गए हैं। सूचना प्रौद्योगिकी के आगमन ने छात्रों के लिए शिक्षण सामग्री की पहुंच को आसान बना दिया है । हालाँकि, बच्चों को स्कूल बैग ले जाते हुए देखना एक आम दृश्य है जो अनावश्यक रूप से बड़े होते हैं और अक्सर उनकी शारीरिक क्षमता से अधिक भारी होते हैं । वैज्ञानिक अध्ययनों से पता चलता है कि लगातार भारी स्कूल बैग ले जाने से बच्चों पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है । पीएम पोषण योजना के तहत मध्याह्न भोजन उपलब्ध कराए जाने और न.दि.न.परिषद् स्कूलों में शुद्ध पानी उपलब्ध होने से बच्चों को टिफिन और पानी ले जाने की जरूरत नहीं है। इस प्रकार वे बिना बैग का बोझ उठाए खुशी-खुशी स्कूल आते हैं । ये छात्र अब कंधों पर पड़े भारी बोझ से मुक्त हो गए हैं । बैगलेस कक्षाओं ने उनके मस्तिष्क को मुक्त, जीवन को आसान और उनके पालन-पोषण पर सकारात्मक शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य पर प्रभाव डाला है । जैसा कि एक शिक्षक कहते हैं, “न.दि.न.परिषद् स्कूलों में बैगलेस कक्षाओं ने छात्रों की पहचान

बदल दी है कि वे अपने कंधों पर क्या ले जा रहे हैं से लेकर वे अपने दिमाग में क्या ले जा रहे हैं”

11.19. स्कूल के बुनियादी ढांचे का व्यापक उन्नयन

हमारा आशय अपने स्कूलों के बुनियादी ढांचे और शिक्षाशास्त्र की व्यापक समीक्षा करने का है ताकि कला और संस्कृति, संगीत, खेल आदि जैसी छात्र केंद्रित विशेषज्ञताओं पर ध्यान केंद्रित करने की संभावनाएं तलाशी जा सकें ताकि उन्हें नए भारत के स्कूल बनाया जा सके। स्कूलों की व्यापक समीक्षा पूरी हो चुकी है। जिसमें बुनियादी ढांचे का उन्नयन और उपयोगिताओं में वृद्धि शामिल है। इसके अलावा, स्कूलों के प्रमुखों को बढ़ी हुई वित्तीय शक्तियां सौंपी गई है।

11.20. खेल प्रशिक्षण

आने वाले वर्ष में, हम अपनी सर्वोत्तम पहल जारी रखने और अपने चल रहे कार्यों को अंतिम रूप देने का इरादा रखते हैं। इसके अलावा हम अधिक सुविधाओं, शिक्षकों के लिए बुनियादी ढांचे और शैक्षणिक माहौल में सुधार के लिए कुछ और परियोजनाएं शुरू करेंगे, सभी स्कूलों में खेल बुनियादी ढांचे के उन्नयन पर विशेष जोर दिया जाएगा। न.दि.न. परिषद् ने पहले से ही 08 खेलों यानी क्रिकेट, हॉकी, फुटबॉल, वॉली बॉल, बास्केट बॉल, बैडमिंटन, बॉक्सिंग, लॉन टेनिस में 14 अंशकालिक खेल

प्रशिक्षक उपलब्ध कराए हैं और दो और खेलों यानी टेबल टेनिस और रेसलिंग के अलावा 10 और कोच तथा न.दि.न. परिषद् स्कूलों के छात्रों को स्कूल के बाद के समय में पेशेवर कोचिंग उपलब्ध कराने की प्रक्रिया में है। अभी हाल ही में न. दि.न. परिषद् स्कूल के छात्रों ने राज्य और राष्ट्रीय स्तर पर विभिन्न प्रतियोगिताओं में भाग लिया है, न.दि.न. परिषद् का प्रतिनिधित्व किया है तथा पदक जीते हैं। न.दि.न. परिषद् ने विशेषज्ञ प्रशिक्षकों द्वारा निरंतर पेशेवर प्रशिक्षण प्रदान करके प्रत्येक खेल में अपनी टीम तैयार करने की परिकल्पना की है।

अब, मैं वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए निम्नलिखित योजनाओं का प्रस्ताव रखना चाहूंगा:

11.21. नियमित स्टडी टूर एवं परिभ्रमण

अलग-अलग छात्रों की अलग-अलग क्षेत्रों/विषयों में उत्कृष्टता हासिल करने की रुचि और प्रवृत्ति अलग-अलग होती है। न.दि.न. परिषद् ऐसे छात्रों की पहचान करेगा और संबंधित विभाग के साथ समन्वय करके ऐसे छात्रों के समूह को दिल्ली और भारत भर के प्रतिष्ठित संस्थानों में जाने का अवसर देगा।

11.22. स्कूल/पुस्तकालयों का उन्नयन

न.दि.न.परिषद् वित्तीय वर्ष 2024-25 में सभी स्कूल पुस्तकालयों के उन्नयन का कार्य करेगी।

11.23. कैरियर कोचिंग

शिक्षा से एक सफल करियर के द्वार खोलने की आशा की जाती है लेकिन प्रतिस्पर्धा के इस युग में इसके लिए विशेष तैयारी की आवश्यकता होती है। कोचिंग आधारित दुनिया में मार्गदर्शन के अभाव में हमारे कई मेधावी छात्र विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल नहीं हो पाए हैं। मेधावी और योग्य छात्रों को समान अवसर प्रदान करने के लिए और एक कल्याणकारी उपाय के रूप में, हम प्रतिष्ठित पेशेवर संस्थानों के सहयोग से उन्हें NEET/JEE/CLAT आदि जैसी करियर-परिभाषित परीक्षाओं के लिए मार्गदर्शन की सुविधा प्रदान करेंगे।

11.24. गतिविधि कक्ष

एनईपी-2020 परियोजना की आवश्यकता को पूरा करने के लिए, न.दि.न. परिषद् 3 से 6 आयु वर्ग के छात्रों की गतिविधि आधारित शिक्षा के लिए लगभग 159 और गतिविधि कक्ष बनाएगा।

11.25. न्यू लुक यूनीफार्म

न.दि.न. परिषद् ने नवयुग स्कूलों एवं अटल आदर्श स्कूलों की स्कूल यूनिफॉर्म को फिर से डिजाइन करने के लिए नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फैशन टेक्नोलॉजी (एनआईएफटी) के साथ सहयोग किया है। फैशन प्रौद्योगिकी में रुचि रखने वाले हमारे

स्कूलों के छात्र निफ्ट के डिजाइनरों की सहायता करेंगे। यह कार्य 31 मार्च, 2024 तक पूरा होने की संभावना है।

11.26. न.दि.न. परिषद् के सभी छात्रों की संपूर्ण स्वास्थ्य जांच और स्वास्थ्य रिकॉर्ड बनाए रखना।

न.दि.न. परिषद् का आशय मूलभूत स्वास्थ्य पैरामीटरों को कवर करते हुए प्रत्येक छात्र की संपूर्ण स्वास्थ्य जांच करने और उनके स्वास्थ्य रिकॉर्ड को बनाए रखने का है। किसी भी स्वास्थ्य पैरामीटर में कम पाए जाने वाले छात्र की रिकवरी/सुधार के लिए अनुवर्ती कार्रवाई की जाएगी।

11.27. व्यावसायिक विषय का आरम्भ

न.दि.न. परिषद् की योजना सीबीएसई द्वारा निर्धारित व्यावसायिक विषय सूची के अनुसार कक्षा 9 से प्रत्येक स्कूल में एक व्यावसायिक विषय जोड़ने की है। छात्र अपनी रुचि के अनुसार कोई भी व्यावसायिक विषय चुन सकते हैं।

11.28. महिला तकनीकी संस्थान (डब्ल्यूटीआई) का पुनरुद्धार

वर्तमान मार्किट परिदृश्य में, डब्ल्यूटीआई के छात्रों के लिए नौकरी सुनिश्चित करने के लिए महिला पॉलिटैक्निक संस्थान (डब्ल्यूटीआई), न.दि.न. परिषद् में कुछ कम रोजगार योग्यता वाले पाठ्यक्रमों को प्रतिस्थापित करके नए पाठ्यक्रम शुरू करने की आवश्यकता है।

आगामी वर्ष में, न.दि.न. परिषद् ने रुपये 285.21 करोड़ की राशि खर्च करने का प्रस्ताव रखा है जिसमें से रु. 16.57 करोड़ पूंजीगत कार्य हेतु एवं रुपये 268.64 करोड़ राजस्व व्यय के लिए है।

12. ग्रीन एनडीएमसी: प्राकृतिक संसाधन संरक्षण/बागवानी

नई दिल्ली क्षेत्र अपनी हरियाली के लिए पहचाना जाता है, जो न केवल सुखदायक प्रभाव का क्षेत्र बनाता है बल्कि कुछ हद तक ताप प्रभाव और वायु और धूल प्रदूषण से भी बचाता है। न.दि.न. परिषद् का उद्देश्य सभी भूरे/अनुपजाऊ क्षेत्रों को हरित क्षेत्र में परिवर्तित करना है जिसके लिए न.दि.न. परिषद् क्षेत्र में बड़े पैमाने पर वृक्षारोपण अभियान चलाया गया है।

12.1. वृक्षारोपण अभियान

न.दि.न. परिषद् क्षेत्र में हरित क्षेत्र का विस्तार करने के लिए, न.दि.न. परिषद् क्षेत्र में बड़े पैमाने पर वृक्षारोपण अभियान चलाया गया है और चालू वित्तीय वर्ष में लगभग 33.50 लाख पौधे/झाड़ियाँ लगाई गई हैं। जो न.दि.न. परिषद् में अब तक किए गए हरित वृक्षारोपण की सबसे अधिक संख्या है।

12.2. पेड़ों की धुलाई

धूल और वायु प्रदूषण को कम करने के लिए न.दि.न. परिषद् परिसर और सड़कों को धूल मुक्त वातावरण, स्वच्छ और

हरा-भरा इको सिस्टम रखने के लिए सभी सड़कों को कवर करने के लिए बड़े पैमाने पर पेड़ों की धुलाई की गई है। अब तक 776.20 किलोमीटर लंबी सड़कों पर पेड़ों की धुलाई का काम पूरा हो चुका है।

12.3. हरित पट्टियों का विकास :

जी-20 शिखर सम्मेलन को ध्यान में रखते हुए परिषद् क्षेत्र में 41 एवेन्यू पर हरित पट्टियों के विकास का काम इस वित्तीय वर्ष के दौरान पहले ही पूरा हो चुका है। इससे यह सुनिश्चित हो गया है कि सभी भूरे/अनुपजाऊ हिस्से आवरण में बदल गए हैं जिससे शहर सुंदर हो गया है और धूल को कम करने में भी मदद मिलेगी।

12.4. न.दि.न. परिषद् आवासीय कॉलोनी पार्कों का सौंदर्यीकरण

न.दि.न. परिषद् आवासीय कॉलोनी पार्कों के सौंदर्यीकरण का कार्य सतत प्रकृति का है। हाल ही में, बापू धाम में आवासीय कॉलोनी पार्कों के सौंदर्यीकरण का काम पूरा हो गया है तथा और अधिक आवासीय कॉलोनी पार्कों के सौंदर्यीकरण का कार्य अगले वित्त वर्ष 2024-25 में पूरा हो जाएगा।

12.5. आधुनिक मशीनरी और वाहनों की खरीद।

बागवानी गतिविधियों को सुचारू रूप से चलाने के लिए, कई आधुनिक मशीनरी और वाहन जैसे ट्रै एम्बुलेंस, धूल शमन के

लिए मौजूदा टैंकों का निर्माण, ट्री प्रूनिंग मशीन इत्यादि की खरीद भी की जा रही है।

12.6. न.दि.न. परिषद् उद्यानों का विश्व स्तरीय उद्यानों के रूप में विकास

न.दि.न. परिषद् को अपने उद्यानों पर गर्व है और अब उनकी योजना उनकी स्थिति के अनुरूप उन्हें विकसित करने की है। चार प्रमुख उद्यानों, अर्थात् लोधी पार्क, नेहरू पार्क, संजय पार्क और तालकटोरा गार्डन डिजाइनों को अंतिम रूप देने का प्रस्ताव है।

12.7. स्मार्ट सिंचाई

न.दि.न. परिषद् एक संसाधन के रूप में पानी के महत्व को समझता है और उसका कुशलतापूर्वक उपयोग करने में विश्वास रखता है। पानी बचाने के लिए स्मार्ट सिंचाई तकनीक की मदद से इनका समझदारी से उपयोग करने की योजना है। वित्त वर्ष 2022-23 में पूरे नेहरू पार्क के लिए स्प्रिंकलर और ड्रिप दोनों तरीकों से युक्त एक व्यापक स्वचालित सिंचाई प्रणाली के लिए एक पायलट परियोजना शुरू की गई थी और इसे सफलतापूर्वक स्थापित किया गया। पार्कों इत्यादि में पानी देने की एक परियोजना को वित्त वर्ष 2024-25 में लागू किया जाएगा।

12.8 ट्यूलिप उत्सव

ट्यूलिप उत्सव का आयोजन न.दि.न.परिषद् द्वारा किया गया था और इसका उद्घाटन माननीय उपराज्यपाल, रा.रा.क्षेत्र दिल्ली द्वारा किया गया था। इस उत्सव की जनता द्वारा सराहना और प्रशंसा की गई। व्यापक जनभागीदारी के साथ इस महोत्सव का प्रतिवर्ष आयोजन जारी रखने का निर्णय लिया गया है। विभिन्न जीवंत रंगों के ट्यूलिप बल्ब लगाए जायेंगे जो शुरुआती वसंत ऋतु में खिलने लगेंगे।

आने वाले वर्ष में, मैं उद्यान गतिविधियों के लिए रु० 121.68 करोड़ की राशि खर्च करने का प्रस्ताव करता हूँ। जिसमें से रु० 8.62 करोड़ पूंजीगत कार्य के लिए है।

13. विवेकपूर्ण न.दि.न.परिषद्: वित्तीय स्थिरता

न.दि.न.परिषद् में अधिक वित्तीय स्थिरता के लिए नमस्ते की अवधारणा और म्यूनिसिपल/ग्रीन बॉन्ड जारी करने के साथ वित्तीय प्रबंधन प्रणाली को अगले स्तर पर रूपान्तरित करने की योजना बनाई गई है।

13.1. न.दि.न.परिषद् की क्रेडिट रेटिंग

न.दि.न.परिषद् भारत की बहुत कम नगरपालिकाओं में से एक थी जिसने वर्ष 2017-18 में "एए+" की क्रेडिट रेटिंग हासिल की थी, और उसी रेटिंग को आज तक बनाए रखा गया है। न.

दि.न.परिषद् आगामी वर्षों में भी अपनी क्रेडिट रेटिंग सतत् बनाए रखेगी। चालू वर्ष के लिए क्रेडिट रेटिंग मेसर्स केयर रेटिंग्स द्वारा की गई है और न.दि.न.परिषद् को एए+ रेटिंग की पुष्टि की गई है।

13.2. नागरिक केंद्रित बजट और अनटाइड फंड

न.दि.न.परिषद् का बजट अपने क्षेत्र के सभी नागरिकों की नागरिक सुविधाओं में सुधार को ध्यान में रखकर तैयार किया जाता है। एनडीएमसी वेबसाइट पर एक लिंक प्रदान करने के अलावा सभी आवासीय कल्याण एसोसिएशन और मार्केट एसोसिएशन को पत्र भेजकर नागरिकों से सुझाव आमंत्रित किए जाते हैं। मैं आरडब्ल्यूए/एमटीए द्वारा स्थानीय पहल और स्थानीय कार्रवाई के लिए फ्लैक्सिबिलिटी की गुंजाइश प्रदान करने के उद्देश्य से वर्ष 2024-25 के लिए न.दि.न.परिषद् क्षेत्र के रेजिडेंट वेलफेयर एसोसिएशन (आरडब्ल्यूए) और मार्केट ट्रेड एसोसिएशन (एमटीए) के लिए 10 करोड़ रुपये का अनटाइड फंड उपलब्ध कराने का प्रस्ताव करता हूं।

13.3. संचय आधारित बजटिंग

न.दि.न.परिषद् ने पिछले साल अपने कामकाज में एक नवीन और उन्नत अवधारणा, संचय आधारित बजटिंग शुरू करने की घोषणा की थी, हालांकि भारत में इसे अभी तक शुरू नहीं किया गया है। न.दि.न.परिषद् ने वित्त वर्ष 2023-24 में इसे

प्राप्त करने के लिए आवश्यक प्रारंभिक कदम उठाने, अवधारणा विकसित करने, इसकी व्यवहार्यता का आकलन करने और एक कार्य योजना तैयार करने का निर्णय लिया था। शुरुआती कदम उठाने के बाद अब न.दि.न.परिषद् ने वित्त वर्ष 2024-25 में एक कार्ययोजना तैयार कर इस दिशा में आगे बढ़ने का संकल्प पक्का कर लिया है।

13.4. पेंशन निधि

नई दिल्ली नगर पालिका परिषद (पेंशन निधि) विनियम, 2023 को गृह मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा अनुमोदित और दिल्ली राजपत्र में प्रकाशित कर दिया गया है। अब पेंशन ट्रस्ट का गठन प्रगति पर है।

13.5. ग्रीन बॉण्ड/नगरपालिका बॉण्ड

क्लाइमेट में तेजी लाने के लिए सीओपी 28 क्लाइमेट समिट सम्मेलन के नतीजों को आगे बढ़ाते हुए हम नवीन बाजार-आधारित तंत्र यानी ग्रीन बॉन्ड को अपनाने की योजना बना रहे हैं। इस उद्देश्य के लिए मर्जेंट बैंकरों की पहचान के साथ प्रक्रिया शुरू हो गई है ।

13.6. कार्बन क्रेडिट/ग्रीन क्रेडिट

क्लाइमेट के प्रति संवेदनशील दुनिया में अपने स्वयं के कार्बन फुटप्रिन्ट्स के बारे में जागरूक होना और कार्बन क्रेडिट के

माध्यम से हमारी पर्यावरणीय पहलों का लाभ उठाना महत्वपूर्ण है। भारत सरकार ने हाल ही में अपने ग्रीन क्रेडिट प्रोग्राम (जीसीपी) को अधिसूचित किया है जो परंपरा और संरक्षण में निहित पर्यावरण की अनुकूल प्रथाओं को प्रोत्साहित करना चाहता है, जो कि LIFE (पर्यावरण के लिए जीवन शैली) अवधारणा के विचारों को दर्शाता है। एक जिम्मेदार नगर निकाय के रूप में हम अपने कार्यों की जिम्मेदारी लेते हैं और इस नोबल अवधारणा की दिशा में काम करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। आने वाले वर्ष में न.दि.न.परिषद् इस दिशा में आगे बढ़ने के लिए आवश्यक कदम उठाएगी।

13.7. बिजनेस प्रोसेस सुधार

अतिरिक्त, कार्य के ओवरलैपिंग, विरासती सॉफ्टवेयर मुद्दों और जटिल प्रक्रियाओं की समस्या के समाधान के अपने प्रयास को जारी रखते हुए, हमने बिजनेस प्रोसेस सुधारों को शुरू किया है। इसमें एक पारदर्शी और त्वरित विक्रेता प्रबंधन प्रणाली, सरल नागरिक संपर्क और उपभोक्ता संतुष्टि होगी। इसे जोड़ने के लिए, कर्मचारियों के साथ-साथ पेंशनभोगियों के लिए मानव संसाधन संबंधी मुद्दों को पूरा करने के लिए सिंगल मंच होगा। पालिका वित्तीय प्रबंधन प्रणाली विकसित करने की अपनी प्रतिबद्धता को जारी रखते हुए हमने केंद्र सरकार की नीति के अनुरूप एकीकृत प्रणाली, डेटा स्वचालन, एसओपी के कार्यान्वयन और प्रक्रिया सरलीकरण प्रदान करने के लिए एक भविष्यवादी प्रणाली नमस्ते

(न.दि.न.परिषद् लेखा प्रबंधन और वित्तीय प्रणाली) की संकल्पना की है। यह प्रणाली राष्ट्रीय शहरी डिजिटल मिशन के तहत UPYOG प्लेटफॉर्म पर विकसित की जा रही है और इसे शहरी मामलों के राष्ट्रीय संस्थान, भारत सरकार द्वारा समर्थित किया जा रहा है।

13.8. नवाचार निधि (इनोवेशन फंड)

न.दि.न.परिषद् ने नए और अग्रणी प्रयासों के साथ-साथ नई प्रौद्योगिकी को बढ़ावा देने के लिए भारत सरकार के विजन और मिशन के अनुरूप एक नवाचार निधि बनाई है। अब ऐसी परियोजनाओं पर विचार करने के लिए एक समिति का गठन कर इसके तौर-तरीके निर्धारित किए गए हैं। इस तरह की पहली परियोजना, 11 मूर्ति एसपी मार्ग से कमाल अतातुर्क मार्ग तक लगभग 2 किलोमीटर लंबाई में कुशक नाले के आंशिक खुले हिस्से को साफ करने के लिए जैव उपचार आधारित नवीन हाइब्रिड तकनीक को शुरू किया गया है। इस निधि का उपयोग दीर्घकालिक समाधान के लिए करने का प्रस्ताव है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि आईआईटी कानपुर द्वारा कार्य कराकर कुशक नाला/यमुना में कोई अनुपचारित पानी न बहे।

14. केयरिंग एनडीएमसी: कर्मचारी कल्याण

14.1. न.दि.न.परिषद् को एक मॉडल नियोक्ता होने पर गर्व है और उसने हमेशा कर्मचारी कल्याण को सर्वोच्च प्राथमिकता दी है।

कोरोना काल में भी, न.दि.न.परिषद् आगे आई और उनके कल्याण के लिए कई पहल शुरू की। हितकारी निधि योजना के तहत 230 कर्मचारियों को उनके बच्चों की शादी के लिए वित्तीय सहायता प्रदान की गई है। 123 मामलों में कर्मचारियों के आकस्मिक निधन पर उनके परिवारों को 50,000/- रुपये की तत्काल वित्तीय सहायता प्रदान की गई है।

14.2 न.दि.न.परिषद् के जिन कर्मचारियों की कोविड-19 के दौरान अपने कर्त्तव्यों का पालन करते हुए मृत्यु हो गई, उनके लिए 48 परिवारों को 15 लाख रू. का मुआवजा दिया गया है। चालू वित्त वर्ष के दौरान 7 परिवारों के लंबित मामलों का भुगतान किया गया है।

14.3. प्रिवेंटिव हेल्थ चेक-अप

न.दि.न.परिषद् द्वारा सभी कर्मचारियों के लिए स्वास्थ्य जांच कार्यक्रम आयोजित किया गया है जिसके तहत न.दि.न.परिषद् कर्मचारियों के लाभ के लिए कई स्वास्थ्य जांच शिविर लगाए गए। यह कार्यक्रम वित्तीय वर्ष 2024-25 में भी जारी रहेगा.

14.4. पालिका सम्मान

न.दि.न.परिषद् कर्मचारियों के उत्कृष्ट प्रदर्शन को प्रोत्साहन और मान्यता देने के लिए, समिति द्वारा उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वालों को शॉर्टलिस्ट करने के लिए पालिका सम्मान और पालिका प्रशस्ति के लिए नामांकन आमंत्रित किए जा रहे हैं।

14.5. पालिका स्वच्छता सेवक छात्रवृत्ति

हमारे सफाई सेवकों के बच्चों के लिए एक योजना शुरू की गई है। इस योजना के अन्तर्गत प्रत्येक सफाई सेवक के दो बच्चों को उच्च शिक्षा का खर्च दिया जाता है। यह योजना वर्तमान में चल रही योजनाओं के अतिरिक्त है और आगे भी जारी रहेगी।

14.6. न.दि.न. परिषद् क्षेत्र के निवासियों और आम जनता के लिए कल्याणकारी योजनाएं।

14.6.1. बारात घर /सामुदायिक केंद्र

श्रम कल्याण विभाग, न.दि.न. परिषद् क्षेत्र के निवासियों और आम जनता तक सामुदायिक सेवाओं का विस्तार करने के लिए 08 बारात घर, 1 शादी ग्रांडड, 09 सामुदायिक केंद्र और 76 पार्क चला रहा है। जनता की अपेक्षाओं और संरचनात्मक स्थितियों को ध्यान में रखते हुए इन्हें समसामयिक मानकों के अनुरूप उन्नत किया जाएगा।

14.6.2. वृद्धावस्था/विधवा/दिव्यांग कल्याण

न.दि.न. परिषद् क्षेत्र में रहने वाले वृद्ध, विधवा और दिव्यांग जैसी विभिन्न श्रेणियों के अन्तर्गत 1083 लाभार्थियों को रू० 2000/- और रू० 2500/- प्रतिमाह की वित्तीय सहायता, प्रति का भुगतान किया जा रहा है। यह कल्याण योजना वित्तीय वर्ष 2024-25 में जारी रहेगी।

15. समावेशी न.दि.न. परिषद् : कमजोर वर्गों का संरक्षण:-
व्यापक क्लस्टर सुधार कार्यक्रम

15.1. विभिन्न क्लस्टरों तथा मॉडल शहरी गाँवों की स्थिति को ध्यान में रखते हुए और नगरपालिका सेवाओं के समान लाभार्थियों के रूप में उनके अधिकारों को मान्यता देते हुए, मैंने पीसमील परियोजनाओं के स्थान पर उनके विकास के लिए एक नया व्यापक कार्यक्रम शुरू करने का प्रस्ताव करता हूँ। इसमें सड़क, पानी, जल निकायों का पुनरूद्धार, सीवरेज, स्वच्छता और बिजली के प्रावधान के साथ-साथ फेसेड इम्प्रूवमेंट भी शामिल होंगे। फुटपाथ और खड़जा के रखरखाव और पर्याप्त स्ट्रीट लाइट सुनिश्चित करने पर विशेष ध्यान दिया जाएगा। इस उद्देश्य के लिए समर्पित शिविरों के माध्यम से नए पानी और बिजली कनेक्शन सुनिश्चित किए जाएंगे।

15.2. धोबी घाट पर मूलभूत ढाँचे में सुधार

धोबी घाट शहरी समाज की एक प्रमुख आवश्यकता को पूरा करते हैं, हालाँकि उपलब्ध सीमित मूलभूत ढाँचा यूजर्स के लिए परेशानी पैदा करता है। आवश्यकता के आकलन के आधार पर धोबी घाटों के उन्नयन के लिए एक व्यापक परियोजना अगले वित्त वर्ष शुरू की जाएगी।

16. रीसिलेंट एनडीएमसी : आपदा प्रबंधन

मैंने पूर्व में प्रस्ताव दिया था कि न.दि.न. परिषद् अपनी आपदा तैयारियों की समीक्षा कर सकती है और व्यापक कार्यान्वयन योजना के साथ आ सकती है और आवश्यकतानुसार मूलभूत ढांचे सहित आवश्यक शमन तंत्र तैयार कर सकती है। इसके अलावा, न.दि.न. परिषद् समग्र जिला आपदा प्रबंधन योजना के साथ मिलकर एक कार्य योजना तैयार करने और इसके कार्यान्वयन की निगरानी करने के लिए संबंधित सदस्यों के साथ सचिव, न.दि.न. परिषद् के अधीन एक आपदा प्रबंधन समूह बनाएगी।

17. कौशल विकास - नौकरियों का सृजन

नागरिकों के लिए रोजगार के अवसर बढ़ाने के लिए राष्ट्रीय कौशल विकास केंद्र के साथ साझेदारी में एक पहल की गई है। वर्ष के दौरान कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रम से लगभग 25,000 व्यक्ति लाभान्वित हुए। दिल्ली के माननीय उप-राज्यपाल द्वारा लाभार्थियों को प्रमाण पत्र प्रदान करने के लिए एक समारोह आयोजित किया गया था।

18. न.दि.न. परिषद् में संपत्तियों की जियो टैगिंग

कर विभाग, करदाता के PTR से विभिन्न जानकारी/डेटा एकत्र करता है जो निजी संपत्तियों के सही मूल्यांकन में सहायक होता है। यह संपत्ति की वाणिज्यिक, गैर-वाणिज्यिक, स्व-कब्जे वाली

और किराए आदि की प्रकृति की स्पष्ट तस्वीर देता है। न.दि.न. परिषद् क्षेत्र में संपत्तियों पर जियो टैगिंग करने की योजना है, जिसके लिए अगले वित्त वर्ष 2024-25 में एक अभियान चलाया जाएगा।

19. प्राप्तियाँ

19.1. विद्युत वितरण से प्राप्तियाँ

विद्युत वितरण रणनीतिक व्यवसाय इकाई (EDSBU) से कुल राजस्व प्राप्तियां संशोधित अनुमान 2023-24 में ₹० 1455.18 करोड़ रुपये होने का अनुमान लगाया गया है, जबकि वर्ष 2022-23 में वास्तविक ₹० 1577.51 करोड़ रुपये थी। बजट अनुमान 2024-25 के लिए ₹० 1565.05 करोड़ है।

19.2. संपत्ति कर से प्राप्तियां

न.दि.न. परिषद् के संपत्ति कर विभाग को संपत्ति कर का मूल्यांकन, आरोपण और संग्रह और संपत्ति के हस्तांतरण का काम सौंपा गया है। वर्ष के दौरान, विभाग ने नागरिकों के लिए कामकाज में आसानी सुनिश्चित करने के लिए कुछ प्रमुख कदम उठाए हैं।

19.2.1 वित्त वर्ष 2022-23 से संपत्ति कर के निर्धारण तथा संग्रहण के वार्षिक चक्र में परिवर्तन : कर विभाग की विभिन्न गतिविधियों के चक्र को आगे बढ़ाया गया है, जो न.दि.

न. परिषद् के लिए राजस्व का शीघ्र संग्रह सुनिश्चित करेगा। पहले, बिल वर्ष के अक्टूबर से दिसंबर माह के बीच जारी किए जाते थे, जिसे अब प्रत्येक वर्ष मई से निर्धारित किया गया है।

19.2.2 हस्तांतरण शुल्क में वृद्धि : परिषद ने दिनांक 1.8.2023 से पुरुष और महिला दोनों के लिए हस्तांतरण शुल्क में 1% की वृद्धि करने के विभाग के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है, जो वित्त वर्ष 2023-24 से प्रत्येक वर्ष लगभग 15 करोड़ रुपये का अतिरिक्त राजस्व सुनिश्चित करेगा।

हम संशोधित अनुमान 2023-24 में 1150 करोड़ रुपये और बजट अनुमान 2023-24 में 1150 करोड़ रुपये का संपत्ति कर एकत्र करने की आशा कर रहे हैं।

19.3 नगरपालिका संपत्तियों से लाइसेंस शुल्क की प्राप्तियाँ

नगरपालिका संपत्तियों से लाइसेंस शुल्क के लिए 2022-23 में वास्तविक प्राप्तियाँ रु. 628.69 करोड़ थी। संशोधित अनुमान 2023-24 के लिए अनुमान रुपये 825.11 करोड़ और बजट अनुमान 2024-25 रुपये 825.11 करोड़ पर हैं।

मैं दिल्ली के माननीय उपराज्यपाल, गृह मंत्रालय और आवासन एवं शहरी मामलों के मंत्रालय, भारत सरकार से प्राप्त मार्गदर्शन और समर्थन के लिए अपना आभार व्यक्त करना चाहता हूँ।

मैं माननीय मुख्यमंत्री दिल्ली, माननीय राज्यमंत्री, भारत सरकार, माननीय विधायक, उपाध्यक्ष और परिषद के सदस्यों को उनके निरंतर समर्थन और मार्गदर्शन के लिए धन्यवाद देना चाहता हूँ।

मैं समाज के सभी वर्गों और विभिन्न स्टेकहोल्डर्स के प्रोत्साहन और प्रतिक्रिया को भी रिकॉर्ड में रखना चाहूंगा जिनका नई दिल्ली के प्रति प्यार और देखभाल हमें आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करती है।

न.दि.न. परिषद् के सभी कर्मचारियों और अधिकारियों को नई दिल्ली को स्वच्छ, हरित, विश्वसीनय, विवेकपूर्ण, केयरिंग, समावेशी, रीसिलेंट, उच्च गुणवत्ता के बुनियादी संरचना वाले और पूरे देश के लिए एक महत्वाकांक्षी शहर बनाने के लिए उनकी निरंतर और अथक सेवाओं के लिए विशेष धन्यवाद देता हूँ।

आपका बहुत-बहुत धन्यवाद एवं नव वर्ष-2024 के लिए हार्दिक शुभकामनाएँ।

जय हिन्द।



सर्व रिक्त स्थानों पर, योग

न.दि.न.प. एसडीजी फुटप्रिंट



1 शून्य
गरीबी



2 शून्य
मुखमरी



3 उत्तम स्वास्थ्य
और खुशहाली



4 गुणवत्तापूर्ण
शिक्षा



5 लैंगिक
समानता



6 स्वच्छ जल
और स्वच्छता



7 किरायाती एव
स्वच्छ ऊर्जा



8 उत्कृष्ट कार्य
और आर्थिक
वृद्धि



9 उद्योग, नवाचार
और बुनियादी
सुविधाएं



11 संवहनीय शहर
और समुदाय



12 संवहनीय
उपभोग और
उत्पादन



14 जलीय जीवों
की सुरक्षा



15 थलीय जीवों
की सुरक्षा



16 शांति, न्याय
और सशक्त
संस्थाएं



17 लक्ष्य हेतु
भागीदारी











न.दि.न.प. एसडीजी फुटप्रिन्ट

<p>1 NO POVERTY</p>  <p>5 GENDER EQUALITY</p>  <p>कर्षा दक्षता सुनिश्चिता करना: सार्वजनिक ई-चाहिए स्थान</p>	<p>2 ZERO HUNGER</p>  <p>6 CLEAN WATER AND SANITATION</p>  <p>अं से कलस्टर में लोफ्ट आबड ह्युगिये को विद्युत कोकसान प्रदान करना</p>	<p>3 GOOD HEALTH AND WELL-BEING</p>  <p>4 QUALITY EDUCATION</p>  <p>7 AFFORDABLE AND CLEAN ENERGY</p>  <p>न.दि.न.प.परिषद नवनों में वर्षा बल संवहन गाडू का निर्माण</p>
<p>मॉडर्न वर्षा बल संवहन</p>	<p>शिशु कंक्रिटविदी रूक टोप तंलर पेनी प्लांट की स्थापना</p>	<p>कचरा संग्रहण और घरेलू खाद,</p>
<p>प्राम्ताई घौल गीटर के साथ 2.5X7 स्वच्छ पानी की आपूर्ति</p>	<p>कर्षा ऑटिड और विद्युत संघियों की स्थिति का अंकला</p>	<p>बिन ड्री राडर और प्रुमिगव गिन्स वप्लब्ध करागा,</p>
<p>कामुनिक स्वास्थ्य प्रणालियों विकित्स सेवाओं और जन स्वास्थ्य का लाभ वृद्ध</p>	<p>विश्वस्नीय पनहीपुन्सी: सीनरेज और चल निकासी प्राली</p>	<p>नंन्धर जनित रोगों के लिए नुनिगार्द छाने को मजबूत करना, संघरी रोगों के निर्धारण को मजबूत करना</p>
<p>बीके दूध कॉलॉनी के प्रत्येक निवासी को मुख्य टायन और नीव्ड पानी के कंक्शन का बदलन</p>	<p>इतिर निक्शनर वधियेग गार्लड डॉस्टलर में वधियेक ब्लॉक</p> <p>सगड छडः ५-६-टोपगारी रकूलों नच्यों के लिए टैबलेट</p>	<p>गठितारों के लिए स्मार्ट सार्यधनिक शौचालय इकायरी, घर्ष बेंडर के लिए शौचालय</p> <p>गठितार तकनोंकी संरक्षण (कल्युटीआर्द) का सुधार</p>

नई दिल्ली नगरपालिका परिषद (पनहीपुन्सी) ने अपने स्थानीय वरत में सगड विकास एक्को (एसडीजी) को शामिल करने एक प्रगतिकाल करम लतया है। यह रणनीतिक प्छल वैश्विक चुनौतियों में निपटने और कृत क्काल में टोपलन देने को परिषद को प्रतिकूल को र्शाते है। न.दि.न. परिषद ना लक्ष्य आपनी ननड प्रायगिकताओं को संयुक्त राष्ट्र के व्यापक उद्देश्यों के साथ संरेखित करना, गणधालिका संघर्ष में स मजिक, वधियेक और पर्यावरणीय स्थितियों को मजबूत देन है। यह अतिरिक्त शक्ति को। यह सु-स्थित लक्षा है कि वितरीय संसाधनों का इन प्छल को जोर दिदेशित केलग जाए को न केवल स्थानीय समुदाय को लभान्वि करती है बल्कि संरक्षणीय स्थितार एक्को को प्राय करने में भी योगदान देते हैं।

न.दि.न.प. एसडीजी फुटप्रिन्ट

<p>8 DECENT WORK AND ECONOMIC GROWTH</p> 	<p>9 INDUSTRY, INNOVATION AND INFRASTRUCTURE</p> 	<p>11 SUSTAINABLE CITIES AND COMMUNITIES</p> 	<p>12 RESPONSIBLE CONSUMPTION AND PRODUCTION</p> 
<p>14 LIFE BELOW WATER</p> 	<p>15 LIFE ON LAND</p> 	<p>16 PEACE, JUSTICE AND STRONG INSTITUTIONS</p> 	<p>17 PARTNERSHIPS FOR THE GOALS</p> 
<p>स्मार्ट सड़कों, रगजीत सिंह प्लाईओवर को मरम्मत</p>	<p>पृथ्वीराज रोड मार्केट में ह वसिंग कॉन्सेन्स का ब्याक्सयीकरण</p>	<p>न.दि.न. परिवह आवस्यीय कॉलोनो पाकों का सौदयीकरण</p>	
<p>न.दि.न. परिवह क्षेत्र में अपनी सामान्य तपथीगी अवधि पूर्ण कर चुके कृष्णको का पुननिर्माण</p>	<p>वृक्षारोपण अभियान, वृक्षों की धुलाई, हरित पट्टियों का विकास,</p>	<p>रगुलिप उत्सव, ग्रीन बॉन्डनगरपालिका बॉन्ड</p>	
<p>सड़क सुरक्षा ककरण और सड़क साइोन</p>	<p>स्मार्ट कम्युटिंग: राहर में साइकिल</p>	<p>नागरिक कौशिल बचट और अनटड्ड फंड</p>	
<p>एन.डी.एन.डी. पाकों और ओपन जिम में सिंक्रेटिक ट्रेक</p>	<p>पाकों में हरित पट्टियों का सौदयीकरण</p>	<p>शुद्ध वस्था/विषवा/दिक्कांग कल्थ पा</p>	
<p>नई नगरपालिका वित्त प्रबंधन प्रणाली का परिचय</p>	<p>बानू समाज सेवा केंद्र का पुनर्विकास</p>	<p>आधुनिक मशीनरी और जहनों की खरीद</p>	
<p>पत्तैगक्षिण सुवंधा केंद्र (पालिका सिटीजन साठंन) के गाष्ण से नागरिक स्थायगिता में नृद्धि</p>	<p>पादू चिंकितालय हेतु नवीन गवन कौशल विकास-नौकरियों का सृजन</p>	<p>रेंसालिएंट एनटीएगती: अण्दा प्रबंधन काथं करने में आसानी</p>	

न.दि.न.प. नगरपालिका परिषद (एसडीजी) करने कबल को लिए अना विकास लक्ष्य (एसडीजी) की प्रचरण कबल अपने नागरिकों से एक अवस्य अवस्य कर रही है। इस रणनीतिक कपन में, न.दि.न. परिषद उन पहलों को प्राथमिकता देगी जो नगर की है जो दीर्घकालिक संरचना लक्ष्यों को अनुकूल हो। एसडीजी को कवनीय क्षेत्रों में एकिकृत करके, परिषद स्थानीय स्तरों में व्यवस्था लक्ष्य, शिक्षा और पर्यावरण संरक्षण जैसे पहलवपूर्ण मुद्दों का संकथित करने की प्रतिक्रिया प्रकथित करती है। अपने कबल में एसडीजी के प्रति न.दि.न. परिषद की प्रतिक्रिया उतरवली क्षमता, नागरिकता और नागरिकों के कल्पना पाके परिषद के प्रति असेन समर्थन के प्रभाव को रूप में कार्य करती है।

BUDGET SPEECH

2024-25



नई दिल्ली नगरपालिका परिषद्

New Delhi Municipal Council

Palika Kendra, New Delhi-110001

www.ndmc.gov.in

Contents

1.	Introduction	3
2.	Technology Maximum: Information Technology Governance	10
3.	Reliable NDMC: Discom Operations	13
4.	Reliable NDMC: Roads And Lanes	18
5.	Reliable NDMC: Water Supply	24
6.	Reliable NDMC: Sewerage System	25
7.	Reliable NDMC: Drainage System	27
8.	Strong NDMC: Building, Bridges & Urban Assets	29
9.	Swasth NDMC: Medical Services	35
10.	Swachh NDMC: Public Health	39
11.	Future Ready NDMC: Education	43
12.	Green NDMC: Natural Resource Conservation / Horticulture	54
13.	Prudent NDMC: Financial Stability	57
14.	Caring NDMC: Employee Welfare	60
15.	Inclusive NDMC: Protection Of Weaker Sections	62
16.	Resilient NDMC: Disaster Management	63
17.	Developing Skills-creating Jobs	63
18.	Receipts	64

BUDGET SPEECH 2024-25

At the outset let me congratulate all the fellow residents of NDMC for being part of a successful journey of growth and development for all. Today, as a nation, we stand amongst the fastest growing economies of the world. With a robust health management and universal vaccination programme we have been able to come back to normalcy of life.

This year was a milestone for NDMC as we had to prepare New Delhi for hosting the **G-20 summit**, under the leadership of our beloved Prime Minister Shri Narendra Modi. This global event brought together the Heads of States from various nations to our doorsteps and gave us an opportunity to showcase Indian hospitality and commitment to international cooperation under the theme of “One Earth, One Family, One Future”. NDMC devoted itself to ensuring the success of this significant event and took numerous initiatives to prepare the city by taking various steps to beautify and improve New Delhi infrastructure to welcome our guests from across the world. A remarkable beautification drive transformed the city by installation of sculptures, improving, greening and lighting of roads. One G-20 park was developed with blend of art and aesthetics where sculptures made from waste materials depicting the national birds and animals of the G-20 participating countries were installed. The installations of sculptures, fountains and addition of diverse flowering plants elevated the visual appeal for all to enjoy and appreciate. Focused efforts were made to upgrade the infrastructure ensuring seamless conduct of the G-20 Summit. The synergy of our resources effectively addressed the challenges posed by the untimely rain that befell just prior to the

Summit. Through the concerted efforts of team NDMC we not only met but exceeded the expectations. Flower show food festival, various cultural and other activities were organized in the run up to G-20 for wider public participation.

As part of our ongoing commitment to **employee welfare** and having realized the value of our human capital even more in the post pandemic era, NDMC has implemented numerous measures for welfare of its employees. NDMC by exercising powers conferred to it under the NDMC Act took decision to regularize 4,400 RMR workers with the approval of the Central Government. We were honored to have the esteemed presence of Hon'ble Union Home Minister Shri Amit Shah who grace the occasion to hand over regularization letters to 4,400 RMR workers granting them permanent status. Further, 47 compassionate appointments were made for the eligible dependent family members of the municipal employees who had died in harness. In order to ensure timely promotion and to fill up the vacant posts an extensive work has been initiated to restructure and reframe Recruitment rules of various categories of employees. So far RRs of more than 100 categories of posts have already been approved by the Council. This will address the long standing issues of stagnation of employees and their career growth. To align employee benefits with that of Central Government the long pending decision on Central Pay Commission has been notified which will ensure that all the serving and retired employees shall now be covered under the 7th CPC. All these measures will impact the NDMC budget. However, steps are being taken to ensure that revenues are increased to offset the same.

NDMC has chosen the theme of systemic structural interventions for better governance in FY 2024-25.

In line with above, NDMC has made significant progress to achieve the Sustainable Development Goals (SDG) and happy to inform that we have our footprints in 15 of the 17 SDGs prescribed for municipal bodies. In line with the outcome of COP 28 Climate Summit, to accelerate climate related efforts on an unprecedented scale, NDMC aims to adopt innovative market based mechanism like Green Bonds and newly introduced Green Credits programme. As part of financial transformation interventions we plan to get a Capital Investment Management Plan (CIMP) prepared to assess NDMC long-term finance needs to bring in financial stability and self-sustainability. In this regard, we are now delving into the bond market to build our capacity to plan and execute large projects. This transformation would include review of our existing processes, identification of redundancies and bottlenecks and their re-engineering to improve transparency, reduce discretion and enhance convenience for citizens. The introduction of NAMASTE (NDMC Accounting Management and Financial System), an integrated financial system for all stakeholders would catalyze the transformation process and ensure ease of doing business not only for citizens and suppliers/vendors but also for our own employees and pensioners. We have cleared our statutory liabilities including outstanding GST to ensure that from next year we shall stand stronger on fundamentals.

As part of our tax reforms process we will implement Geo Tagging for all properties starting from next financial year i.e. 2024-25. Geo Tagging will mandate uploading the photos of the properties of tax payers through mobile App or NDMC website for easy identification and tracking.

In order to strengthen and transform the electricity distribution in the capital city of country NDMC has been selected by the Central Government for financial assistance under the **Revamped Distribution Sector Scheme (RDSS)**. This will improve the quality, reliability and affordability of power supply to consumers through a financially sustainable and operationally efficient distribution mechanism. The financial assistance covers Prepaid Smart Metering, upgradation of distribution infrastructure and reducing the technical and commercial losses.

NDMC has implemented a range of proactive environment improvement measures especially regarding air pollution. In addition to maintaining a focus on promoting greenery and expanding the green cover to mitigate the spread of dust, NDMC has deployed smog guns for settling the dust and polluted particles on the ground leading to improved air quality. We are continuously using Mechanical Road Sweepers to clean the roads and give them a fresh look. We have launched a **“One Day One Road”** programme wherein intensive cleaning and washing of trees, roads and pavements is taken up for an identified road every day. We have already made a policy to switch to only electric vehicles in a phased manner and have augmented e-charging points to support use of electric vehicles. NDMC is steadfastly committed to achieving these goals as part of its dedication to reducing carbon emissions and promoting sustainability.

To enhance aesthetics and to add colour to the city landscape NDMC has procured Two lakh tulip bulbs for this winter. We are also planting of various variety of flowers in parks garden and roundabouts and road avenues across the city for all to enjoy the beautiful landscape. Like last year we propose to organise a tulip festival which

was greatly welcome and appreciated by all. NDMC has taken steps to ensure that the tulip bulbs are propagated and produced within the country and in coming years we hope to achieve the same, to not only reduce their import but also to encourage Make in India development. The city infrastructure needs to be upgraded with passage of time, as part of this initiative we have taken up with Ministry of Housing and Urban Affairs for rehabilitation of NDMC sewerage system to sanction, projects worth Rs 556 Crore under the Urban Development Fund (UDF) Scheme. This will enable NDMC to augment sewerage system in a phased manner within a span of 5 years.

NDMC has continued in its path for maintaining financial stability and providing quality sanitation services. For over a decade NDMC has consistently secured AA+ Credit Rating signifying its robust financial standing. NDMC has obtained first rank in being India's cleanest Small City in 1-3 Lakh Population as well as achieving a 5 Star garbage free city status, Water+ and ODF recognition.

We are also working on amendment to the NDMC Act, 1994 to align with current global best practices, to factor our learning experiences over the last three decades, ensuring ease of doing business, reducing regulatory burden and carrying out reforms including tax reforms.

We approach the coming financial year with confidence, gained from our achievements and hope to grow consistently leveraging our strengths with the continued support from all stakeholders towards making NDMC an aspirational city and global benchmark befitting its status as the national capital of 'Viksit

Bharat'. Our vision for 2047 is to be a part of developed Bharat as one of the leading capital cities of the World.

Now, I present the Annual Budget 2024-25 with financial projections first;

- **The total receipts of the Budget Estimates 2024-25 are Rs. 5,069.63 Crore against Rs. 4,888.93 Crore provided in Revised Estimate 2023-24. The total actual receipts in 2022-23 were Rs. 4,302.79 Crore.**
- **The BE 2024-25 for the revenue receipts are Rs. 4,444.36 Crore against Rs. 4,293.51 Crore provided in RE 2023-24 and actual of Rs. 3,894.67 Crore in 2022-23.**
- **The BE 2024-25 for capital receipts are Rs. 625.27 Crore against Rs. 595.42 Crore provided in RE 2023-24 and actual of Rs. 408.12 Crore in 2022-23.**
- **The total expenditure for BE 2024-25 are Rs. 4,829.36 Crore against Rs. 4,568.21 Crore provided in RE 2023-24 and actual of Rs. 3,999.31 Crore in 2022-23.**
- **The BE for revenue expenditure in 2024-25 are Rs. 4,395.30 Crore against Rs. 4,258.55 Crore provided in RE 2023-24 and actual of Rs. 3,856.27 Crore in 2022-23. The capital expenditure is projected at Rs. 434.07 Crore in BE 2024-25 against Rs. 309.67 Crore in RE 2023-24 and actual of Rs. 143.04 Crore in 2022-23.**

In our budget for 2024-25, total expenditure is more than our RE figures for the current year and the receipts are higher than that of RE leading us with a surplus, a trend maintained by NDMC for the last number of years. Higher revenue expenditure for RE 2023-24 is on account of increased power purchase prices and payment of salary to the newly appointed 4,400 Palika Sahayaks. The increase in receipts is the result of our efforts in collection of property tax and estate dues. We expect the expenditure to further increase in FY 2024-25 on account of disbursement of arrear of salary/pension and other retirement benefits on implementation of 7th CPC in NDMC.

I would like to highlight the performance and achievements of NDMC during 2023-24 and propose the plans and projections for the year 2024-25.

1. INFORMATION TECHNOLOGY GOVERNANCE

NDMC takes pride in its IT based initiatives for strengthening of e-Governance and m-governance to improve efficiency and effectiveness in providing civic services. These also lead to more equitable, non-discretionary and transparent processes and culminated in bringing us the prestigious Prime Minister's Award. Many of the initiatives, announced earlier have been completed in a time bound manner in spite of a not-so-favorable environment and manpower issues.

Now, I will furnish the status of our earlier announced/ongoing initiatives and other projects in pipeline.

1.1 Digitization of The Civic Services Documentation

NDMC had taken up an initiative to fully digitize all its civic services and has successfully completed its phase-I with more than 2 crore pages already digitized. Phase-II of the project for digitization of more than 1.5 crore pages will be completed in next financial year 2024-25.

1.2 Artificial Intelligence Based Chat-Bot Facility

Chat-Bot facility on NDMC website will help users seek their needed information intelligently and speedily in lesser attempts leading to a seamless feel. Now, this facility has been extended to the employees salary statement on WhatsApp platform enabling them to get information of their monthly salary statement and register their grievance. Its 2nd phase is under implementation including integration of electricity and water billing likely to be completed in the next financial year 2024-25.

1.3 Government Project Management System (GPMS)

Government Project Management System is an advanced software for ensuring timely effective management of project implementation. Apart from the existing project Management System working under NDMC 311 APP, we now proposed to cover under online portal.

1.4 Data Back bone: Palika Net

NDMC has identified Multi-Protocol Label Switching (MPLS) based data network as its data back bone to ensure uniform access to its remote and decentralized offices in a secured manner fully leveraging the paperless environment to the last leg. Currently, 57 remote sites are connected and remaining 153 sites will be completed in the next financial year.

1.5 Technology Pioneer: Blockchain

Blockchain with its open transaction ledgers adds an unprecedented layer of accountability and immutability. In the first phase, Blockchain for Birth and Death and Electricity and Water billing has been completed. It is targeted to implement this technology in other applications in the FY 2024-25.

1.6 360 Degree Cyber Security

Today Cyber Security has proven to be a necessary investment for any Government organization because it protects all categories of data from theft and damage which includes sensitive data, personally identifiable information

(PII), protected health information (PHI), personal information, intellectual property, data etc. It also prevents cyber criminals from gaining access to the device or the network. With more and more IT Applications being deployed and the entire working environment turning digital, it is more of a necessity than an option. NDMC is going to implement a 360-degree cyber security audit of its network as well as all running application from next financial year.

1.7 New Electricity-Water Billing System In NDMC

An efficient billing solution is essential to ensure revenue generation, provide ease of doing business to citizens and also helps avoiding complaints and litigation. NDMC had earlier implemented the legacy billing system for Electricity, Water and Estate billing back in the Year 2009. An ERP based Billing System has now been deployed by NDMC. The new Electricity and Water Billing software has been implemented in NDMC. In the next phase, development of consumer portal, dashboard for management and prepaid metering will be taken up.

1.8 High Bandwidth, Local Area Network In NDMC School

NDMC had decided to provide high bandwidth LAN to all schools for better connectivity with the objective to improve the learning experience of students with seamless browsing and also help in better administration. This is likely to be completed in the next Financial Year 2024-25.

1.9 AI based 311 app

NDMC has taken several IT-based initiatives through technology intervention for strengthening of e-Governance and m-Governance during last few years to improve efficiency, effectiveness and economy in providing civic services to citizens in an equitable, non-discretionary and transparent manner. This has helped NDMC in achieving the highest award i.e Prime Minister's Award for Excellence in Public Administration, 2021. This ultimate recognition for public service coming to a municipal organization is a unique distinction. Now, after success of first phase, NDMC is going to infuse Artificial Intelligence (AI) into NDMC 311 mobile app which will revolutionize the user experience.

In the coming year, NDMC proposes to spend a sum of **Rs. 19.30** crore towards Information Technology Sector out of which **Rs. 3.55** crore towards revenue expenditure.

2. RELIABLE NDMC: DISCOM OPERATIONS

NDMC is the deemed licensee for the distribution of electricity in its area and provides a 24x7 reliable quality power supply to all its consumers. The objective of NDMC is to emerge as a reliable and responsible DISCOM to its consumers and as an efficient, self-reliant and capable strategic business unit within NDMC. From the FY 2020-21, we are presenting separately the budget for this EDSBU (Electricity Distribution Strategic Business Unit) clearly

indicating our results as a separate cost unit. The same has been prepared in this year as well.

Now, I would update the status of various schemes announced in earlier years.

2.1 IPDS Project

NDMC has implemented the IPDS project which includes creation of a strong sub-transmission and distribution network with state-of-the-art “Advanced Metering Infrastructure” (AMI). Smart energy meters provide real-time data on power consumption and allow consumers to make informed choices about energy usage based on energy price at the Time of Day (ToD). More than 60,000 Smart Meters have been installed and being maintained on an ‘OPEX’ model.

2.2 Ensuring Energy Efficiency: Electric vehicles & Public e-Charging Stations

2.2.1 To introduce energy efficient and environment friendly electric based mobility NDMC has already installed 100 Public EV Charging Stations. Taking the movement further, we have identified 350 prospective locations for EV charging Station in NDMC area. For the purpose we have entered into MOU with 03 PSUs under National Electric Mobility Program.

2.2.2 NDMC had already taken a decision to switch to all electric vehicles in a phased manner. In the coming year, we will acquire electric bikes/scooters for short distance mobility of field staff.

2.3 Upgradation of Audio and Video system In NDMC Convention Centre & Talkatora Stadium

Up gradation of Audio system and provision at Video wall will facilitate improvement in public address system and will add to its revenue. These works will be taken up in next financial year.

2.4 Providing Electric Connection to J.J. Cluster In Left-Out Jhuggies

The work of providing of electric connection at JJ Cluster Sanjay Camp is under progress and likely to be completed by March, 2024. For remaining JJ Clusters, work will be taken up in the next financial year 2024-25.

2.5 Fault Locating Vans

In order to ensure uninterrupted power supply in NDMC area and to deliver prompt response for providing quality services to its consumers, NDMC has purchased of two HT Cable fault locating mobile vans. The system is suitable upto 66KV and is mounted on CNG Vehicle for detecting the fault of feeders this year.

2.6 National Solar Mission

Under the National Solar Mission NDMC has installed grid connectivity roof top solar PV plant in all Municipal buildings. The remaining potential of 0.5 MWp in left out school buildings has also been realized in this year. To make its initiatives more structured, NDMC has also released its Solar Policy. This year we intend to take steps to encourage

installation of solar power units in the city on both commercial and residential premises.

2.7 Replacement of Old/Obsolete HT Panels

The work for replacement of old/obsolete HT panel under IPDS has been completed. Out of left out panels, 829 are taken up for replacement in RDSS scheme in phase-I. By replacing the Old/Obsolete HT panels will not only increase the reliability of the power supply but the distribution losses will also reduce as well enabling NDMC to provide uninterrupted power supply to its consumers. The time line for completion of this work is by March 2026.

2.8 Energy Audit And Condition Assessment of Electrical Assets

A full-scale energy audit and condition assessment of electrical assets and distribution to have a long-term perspective plan network will be taken up during 2024-25. The energy audit will help reduce carbon footprints as it will pinpoint areas of intervention where energy is being wasted. This will not only help in reducing cost of NDMC but also of its consumers.

2.9 Ensuring 24X7 Power Supply

2.9.1 Our Electrical Department is committed to ensure 24x7 uninterrupted supply of power to all users and to ensure the same proposes to install an 11 KV HT Metering Cubicle for efficient utilization of smart meters. The Scheme has been approved and is likely to be completed in the next financial year.

2.9.2 Keeping in view the convenience of our consumers and to avoid billing related issues NDMC would introduce prepaid billing for all electricity consumers, in a phased manner.

Now, I would like to propose the following schemes for the FY 2024-25.

2.10 In order to improve more safety and security CCTV camera have already been installed in most of the schools, hospitals and markets etc. Based on a vulnerability study, provision of additional CCTV cameras will be considered. The existing infrastructure will be up-graded and augmented in the coming year at added locations like dispensaries, offices and municipal housing complexes.

2.11 NDMC has reviewed afresh the vulnerable points where the street lighting needs to be improved. This is not only important for road safety and convenience but also to ensure that pedestrians especially women feel safe while walking the New Delhi streets. A comprehensive upgradation with LED Street light is being taken up in next financial year 2024-25.

2.12 To revamp its electricity distribution network, NDMC is participating in the Revamp Distribution Sectors Scheme (RDSS) of Ministry of Power (GOI) and has secured technical guidance and funding support for projects worth Rs. 332 crores. This includes three distinct components of Strengthening of distribution infrastructure, Supervisory control and Data Acquisition (SCADA) and automation. The project is expected to be completed in financial year 2026-

27. These initiatives will ensure uninterrupted power supply, energy auditing and reduce distribution losses.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 1,528.65** crore for Electricity Department out of which **Rs. 140.04** crore is towards capital expenditure and **Rs. 1,388.61** crore towards revenue expenditure.

3. RELIABLE NDMC: ROADS AND BYE-LANES

3.1 Roads and connecting lanes are the basic infrastructure needed by the cities for necessary mobility. Roads are the lifelines of any city. They enable seem-less transportation of goods, services and people, reducing transportation costs and improving efficiency. Good quality roads improve tourism businesses and trade by managing traffic rules, reducing congestion and enhancing urban mobility. Road safety, signage and marking are an important and integral part of any urban infrastructure. NDMC has created quality road infrastructure and stands committed to keep them well maintained.

I have pleasure to intimate the projects announced earlier along with plan for the next FY 2024-25.

3.1.1 Resurfacing work of major roads completed during the current year include Tilak Marg, Babar Road, Tansen Marg, KG Marg, Tolstoy Marg, Hailey Road Gurudwara

Rakab Ganj Road, Jantar Mantar Road, RK Ashram Marg (New), Raisina Road, Red Cross Road, Sansad Marg, Udyan Marg, Mahadev Road, Bangla Sahib Road, Bhai Veer Singh Marg, Mother Teresa Crescent Marg, Old RK Ashram Marg.

3.1.2 NDMC has been taking care of the cleanliness of roads pavements and open areas to make it one of the cleanest national capitals. Keeping in view its unique status and the national pride attached to it, we intend to expand the scope of our cleaning responsibilities by including covered spaces of important sites of heritage and tourist attraction. We have already initiated steps for a fully mechanized cleaning of identified areas including covered spaces in Connaught Place and Hanuman Mandir. The housekeeping work at Hanuman Mandir is being done. Tender is being processed for housekeeping of Connaught place.

3.2 Smart Roads

3.2.1 Smart Roads are not only aesthetically evolved but also designed to ensure user convenience and experience without compromising their safety. They will have the provision of Modern Kiosks, Street furniture, Parking facilities, Electric Poles and Sitting Plaza among others. Such Smart Roads have already been developed at Minto Road and more will be taken up in the coming year. Special focus will be kept on development of pan tharas, kiosks, taxi stands and provision of standardized carts/shops.

3.2.2 Under smart city programme NDMC had developed few Happiness Areas which were appreciated by the citizens. In the coming year we intend to take the concept to a new level by including more areas in markets, parks etc. and equipping them with plug and play facilities.

3.3 Modular Rainwater Harvesting

The work of all announced 60 modular Rain Water Harvesting (RWH) pits had already been completed at different locations in NDMC area. Ninety five more RWH pits, will be completed in FY 2024-25.

3.4 Synthetic Track In NDMC Parks And Open Gyms

NDMC is alive to its citizen's needs, it has laid EPDM based synthetic rubber tracks for the 2.7 km jogging track at Nehru Park for comfortable experience specially to elders and also eliminate the problem of dust and pollution. Based on the positive response received, a new project for laying a similar track at Sanjay Park will be taken up in financial year 2024-25.

3.5 Public Art

In the earlier Budget to add value to the NDMC area a scheme "Art with Heart" was announced in which theme-based sculptures were proposed to be installed at major roundabouts and other prominent places in a phased manner.

3.5.1 In view of the G-20 Summit, an intensive drive was taken to adorn the city with aesthetics sculptures and fountains at prominent locations like roads leading to Connaught

Place, Samrat Hotel roundabout, Sardar Patel Marg, Kautilya Marg, India Gate roundabout, Akbar Road, Mother Teresa Crescent, Man Singh Road etc.

- 3.5.2** In a unique initiative NDMC collaborated with Lalit Kala Academy to conduct a national workshop of eminent artists to create sculptures on Waste to Wonder concept. The workshop led to creation of magnificent sculptures of national birds and animals of G-20 countries. These sculptures have been installed and opened for public viewing in a prominent park at Kautilya Marg, now popular as G-20 Park.

3.6 Smart Commuting: Cycle In City

With its splendid avenue roads and lush greens, NDMC is an ideal area for cycle enthusiasts, tourists and short commuters. We had proposed an initiative, Cycle-in-City earlier to identify stretches for safe cycling by the commuters. The cycle track around Nehru Park is in progress and will be completed in FY 2023-24.

3.7 Overall Growth Through Modern Recreation Facilities

- 3.7.1** Balanced recreation contributes not only to the growth of children but also helps adults to break free from the stress of life and monotony leading to a better quality of life. Urban living has a few major challenges which include lack of recreation spaces. NDMC will continue to improve its parks.
- 3.7.2** The growing trend globally is to develop theme based parks which also aid knowledge dissemination and

sensitivity of citizens to identified concepts together with recreation. To connect with our rich heritage NDMC would take up development of theme-based areas with focus on vedic culture, navagrahas, nakshatras etc.

3.8 Rehabilitation Of Ranjit Singh Flyover

The rehabilitation of Ranjit Singh Flyover is at advanced stage and likely to be completed in FY 2024-25. In view of G-20 Summit a comprehensive beautification of the flyover was taken up with installation of National Flag Poles, Decorative poles and Electrical upgradation.

3.9 For convenience and safety of pedestrians, construction of a foot over bridge at AIIMS gate No.1 Aurobindo Marg and at Delhi High Court near gate No.5, Shershah Road will be taken up in the FY 2024-25. .

3.10 NDMC has made its roads a benchmark in the city with their high quality of construction and regular maintenance. NDMC has entered into MoU with CRRI for enhanced quality of construction.

NDMC would undertake following projects for improvement of roads, footpaths etc. in the Financial Year 2024-25.

3.11 Reconstruction Of Footpaths Which Have Out Lived Its Life In NDMC Area

The work for improvement to footpath which have already served its life and in dilapidated condition is a continuous process. NDMC intends to take up a comprehensive reconstruction of such footpaths with contemporary

technology and advanced materials like permeable blocks which enhance the ground water recharge, as feasible.

3.12 Road Safety Devices

Road Safety devices are required to improve the public safety and to prevent road accidents it is proposed to install road safety devices in the interest of public.

3.13 Road Signages

Road Signages were installed mainly in year 2009-10 with type IX reflective sheets and they have outlived their life. Now, IRC has revised the specifications with type XI reflective sheet. To achieve proper Safety it is proposed to replace road signages in NDMC area in the next FY 2024-25.

3.14 Creation Of Additional Capacity Of Tulip Propagation Chambers

NDMC has created a cold storage facility for preserving tulip bulbs and also created chamber for propagation as a pilot project. Based on the successful result of this pilot project it was decided to enhance its capacity. To fulfill the requirement of Horticulture Department, the work for creation of additional capacity of tulip propagation chamber to be taken up in next financial year 2024-25.

3.15 Beautification of Parks & Green Belts

Fountain shave been installed at different location in NDMC Parks/roundabout to beautify the area during G-20 Summit.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 144.60** crore for Road Department out of which **Rs. 32.88** crore is towards capital expenditure and **Rs.111.72** crore towards revenue expenditure.

4. RELIABLE NDMC: WATER SUPPLY

NDMC has taken several measures in the past for the improvement of water supply infrastructure and strives to continue to improve the same by bringing new technology such as AMI Water Meters focusing on reduction in NRW (non-revenue water) so that 24X7 uninterrupted water supply to its residents is ensured.

4.1 24X7 Supply of Clean Water With AMI Water Meter

NDMC citizens need to be assured of round the clock water supply and to guarantee the same, a project had been initiated. In order to ensure the 24x7 uninterrupted water supply in NDMC area, the process of appointment of consultant with the vision for next 25 years is at RFP stage.

4.2 Shifting of Main Line and Metered Water Connection to Every Resident of B.K. Dutt Colony

Due to installation of bulk water meter for the residents of B.K. Dutt Colony, they could not get the benefit of the scheme announced by the GNCTD for subsidy on consumption of water up to 20 K/L for every metered connection. The Council had agreed to install individual water connections for each resident to enable them to avail

the subsidy. Shifting work of main line is completed and fresh connections are being issued on demand.

- 4.3** We have been sensitive to the feedback of the citizens regarding water availability issues in specific areas like Sarojini Nagar, Gole Market etc. Feasibility plan of augmentation of water supply including construction of additional underground reservoir to address the issue is under preparation.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 256.08** crore for Water Supply Department out of which **Rs. 15.21** crore is towards capital expenditure and **Rs. 240.87** crore towards revenue expenditure.

5. RELIABLE NDMC: SEWERAGE SYSTEM

- 5.1** NDMC has taken up phased rehabilitation of sewer lines based on a detailed consultancy. The first phase of rehabilitation of about 30 km sewer line has already been completed. The work of Phase-II, Shanti Path & K.G. Marg are in progress and will be completed by January, 2024.

Now, I would update the status of the various works of rehabilitation of sewerage network announced earlier and projects to be taken up in next FY 2024-25.

5.2 Funding under UDF for Sewer line Rehabilitation

NDMC is maintaining about 350 km of sewer lines of sizes vary from 350mm to 2100mm dia. Most of the lines are more than 70 yrs old and need augmentation and replacement. NDMC has requested DDA/MoHUA to consider its sewer rehabilitation projects worth Rs 556 Cr under Urban Development Fund (UDF) which includes its 17 major lines to be rehabilitated over a period of next 5 years.

5.3 For the work of brick barrel 1905 mm dia from Kushak Nallah to Aurbindo Marg at Brigadier Hoshiyar Singh Marg, the process is under re-tendering stage.

5.4 Consultancy work has been awarded for De-silting and rehabilitation of old sewer twin barrel of 2100 mm dia “NP-2 Class” RCC pipe from C-hexagon to Lodhi Road through Zakir Hussian Marg-Golf Course-Subramanium Bharti Marg. Pre Consultancy work has been completed and post Consultancy work will be started after award of main work of 2100 mm dia. At present Revised P.E. is under process.

5.5 Work for establishment of ETPs ranging from 20 KLD to 70 KLD (5 Nos.) along with improvement of infrastructure at Dhobi Ghats will be taken up in the next FY 2024-25.

5.6 To develop additional water resources by installing STP's 100 KLD to 200 KLD (4 nos.) along with 50 KLD TTP, infrastructure (construction of STP/TTP) at different locations in NDMC will be taken up in the next FY 2024-25.

- 5.7** For the work De-silting and re-habilitation of 450 mm dia NP-2 Class RCC pipe sewer line from Sardar Patel Marg to Shantipath to Satya Sadan via Kautilya Marg, Madhulimay Marg and along Kushak Nallah (under Phase-III), Tender for Pre & Post Consultancy work is in process & will be awarded during the current FY 2023-24.
- 5.8** For Re-habilitation of existing 600 mm dia RCC sewer from Telegraph lane to Kasturba Gandhi Marg via Madhav Rao Scindia Marg, Tender for Pre & Post Consultancy work is in process and will be awarded during the current FY 2023-24.
- 5.9** The work of shifting of 300 mm dia sewer line from Gurudwara Sarojini Vihar to Arya Samaj Mandir, Pillanji Village, Sarojini Nagarhas has been completed.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 140.28** crore for Sewerage Department out of which **Rs. 19.37** crore is towards capital expenditure and **Rs. 120.91** crore towards revenue expenditure.

6. DRAINAGE SYSTEM

- 6.1** In modern cities, it is imperative to drain the water not only to avoid leaking, water logging, flooding during monsoon season but also to rationally utilize such water for various usages under the concept of Blue-Green infrastructure. Rehabilitation of drainage system is essentially required at regular intervals.

- 6.2** There are 14 drainage systems in NDMC area out of which about 53 km of main drainage system which varies from 600 mm to 2057 mm and the transfer underground drainage line is about 270 km of size 450 mm to 900 mm. The oldest drainage line in NDMC area was laid around 80 years back. The rehabilitation work has not been carried out since being laid, with the result that every year number of cases of settlement of barrel/drainage system are occurring during monsoon period. This causes many instances of traffic inconvenience and road safety in NDMC area.
- 6.3** For taking up the work of rehabilitation of 14 drainage system, estimate for rehabilitation is under process. A comprehensive desilting of the drains shall be taken up in the FY 2024-25.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 13.40** crore towards improvement of drainage system out of which **Rs. 11.62** crore towards Capital Expenditure and **Rs. 1.78** crore towards Revenue Expenditure.

7. STRONG NDMC : BUILDING, BRIDGES & URBAN ASSETS

Civil infrastructure is necessary to meet the public demand, augment the capacity and enhance the usability of existing capacities. NDMC has created many structures for community, social requirement and in the welfare of its own employees.

Now, I would like to apprise the status of civil works undertaken earlier and proposals for next FY 2024-25.

7.1 Multi-Storey Commercial Complex At Akbar Bhawan

A multi-storey office complex with 4 basements and 10 storey is planned to be constructed to meet the demand for additional office space as well as revenue for NDMC. The project will be under taken after the matter is decided by the Courts.

7.2 Integrated Transit Transport Infrastructure – Redevelopment of Shivaji Terminal

In order to improve transportation in NDMC area a comprehensive project with the provision of various mode of public transport comprising of bus terminus, bicycle sharing station, auto rikshaw alongwith parking facility of 113 vehicles is proposed to develop at Shivaji Stadium Terminal. The complex will be equipped with all advance facilities. The tender has been invited and work is likely to be awarded in current FY 2023-24.

7.3 Construction of Rain Water Harvesting Pits in NDMC Buildings

The work for rain water harvesting pits in 13 NDMC Buildings and 32 Electric Sub-Stations has been completed and 95 RWH pits are planned to be constructed in the FY 2024-25.

7.4 Water Proofing treatment at the Terrace of Palika Bazar & Improvement and Up-gradation of Palika Bazar Complex.

The work of water proofing had already been completed and the work of up-gradation of Palika Bazar is likely to be completed in the Financial Year 2024-25.

7.5 Construction of Skill Development Center at Moti Bagh

The work of Five Storied building of ‘Skill Development Center’ at Moti Bagh is under progress and likely to be completed in the Financial Year 2024-25.

7.6 Structure for JPN Library at Mandir Marg

In order to make knowledge hub, there is a vision to create an iconic e-library. The civil structure work of three storied JPN Library building within the complex of Navyug School at Mandir Marg has been completed. At present, consultant has been appointed for layout and user experience. Work is likely to be completed in Financial Year 2024-25.

7.7 Additional Block at Indira Niketan Working Girls Hostel

Work of three storied additional block of working women's Hostel at Laxmi Bai Nagar having a provision of 39 rooms with occupancy of 117 inmates is in progress and likely to be completed by March 2024.

7.8 Housing for Municipal Employees

In order to provide accommodation to its employees, NDMC constructs various types of accommodation for which current status of the projects is as follows.

7.8.1 Construction of 120 Nos. Type-II Flats at Sector VII Pushp Vihar, Saket, New Delhi

The work has already been completed and inaugurated by the Hon'ble Union Home Minister on 03.05.2023.

7.8.2 Construction of 160 Nos. Type-III Flats at Sector VI, Pushp Vihar, Saket, New Delhi

Construction of 160 Nos. Type-III Flats with two basement and five blocks of Eight Stories is likely to be completed in Financial Year 2024-25.

7.9 Redevelopment of Babu Samaj Sewa Kendra, P.K. Road, New Delhi

The work of construction of four storied building having provision of Multi Purpose Hall, Skill Centre, Health Centre/ Dispensary, Art/ Exhibition Gallery, Cafeteria, and Digital/ Public Library is likely to be completed in Financial Year 2024-25.

7.10 Renovation and Development Works at NDMC, Palika Kendra Building

Palika Kendra Building is the Headquarter of New Delhi Municipal Council. The building had been raised in early eighties as an iconic one and is in need of renovation. For appointing a consultant, RFP is under process. In the short term, the canteen at Palika Kendra shall be considered for modernization.

7.11 New Building for Veterinary Hospital

The existing building of the NDMC Veterinary Hospital has been allocated to the proposed multi-specialty hospital. Therefore, the veterinary hospital would need a new premise for its uninterrupted functioning. The work is at advanced stage and likely to be completed by March 2024.

7.12 Commercialization of Housing Complex at Prithviraj Road Market

The existing residential housing complex of NDMC employees at Prithvi Raj Road is in dilapidated conditions having outlived their life. It was proposed to demolish this housing complex and a new commercial complex be constructed thereon. Notices have already been issued to resident of existing municipal housing to shift in the alternate accommodation allotted to them.

7.13 Renovation and Redevelopment of Market Complexes

NDMC is also taking up comprehensive redevelopment of its prestigious markets to take care of their future prospects,

high volume of visitors and safety considerations and make them as model markets. An omnibus provision of Rs 10 crores has been made for this purpose.

7.13.1 The facade improvement, elevation work and replacement of boards, signage etc. of Yashwant Place Market/ Momo Market, Yusuf Zai Market have been completed. In 2024-25, it has been proposed to carry out improvement work of P.R. Market.

7.13.2 Palika Bazar Shopping Complex has been the pride of New Delhi ever since it came up. Now we intend to make it even better by providing fixed LED-display board for shops, chandelier at Central Hall and fire escaping marking. The work is in progress and likely to be completed in Financial Year 2024-25.

7.13.3 Sarojini Nagar is another place of pride which attracts millions of shoppers from across Delhi. To make the access better resurfacing of surrounding roads will be taken up in the next Financial Year. NDMC will also provide boundary wall and M.S. Railing around Sarojini Nagar Market & Babu Market, Sarojini Nagar by next Financial Year-2024-25.

7.14 Enhanced Citizen Engagement Through Flagship Suvidha Kendra (Palika Citizen Lounges)

Last year we had proposed to upgrade our Suvidha Kendra at Shaheed Bhagat Singh Place at the first Palika Citizen Lounge and based on its experience few other Suvidha Kendras would also be taken up. Consultant is being

appointed and the work is likely to be completed in the next financial year-2024-25.

7.15 Conservation & Restoration Of Main Gole Market Building

NDMC has taken up the comprehensive redevelopment of main Gole Market Building and its adjoining areas as a heritage site. This will involve its structural strengthening and aesthetic improvement to showcase the piece of history associated. The adjoining areas will also be comprehensively upgraded anticipating increased footfalls. The foundation stone has been laid down by Hon'ble LG of Delhi. The work has started this year.

7.16 Precincts Improvement Project

The prestigious Hanuman Mandir, which invites lakhs of devotees, needs better space management for their convenience. We will take up a comprehensive Precinct Improvement Project for the same and add more sites as needed.

7.17 Renovation of NDMC office/commercial complexes

Considering the age of our existing office and commercial complexes which are not only a source of income for NDMC but also serve the citizens, a comprehensive project needs to be taken up for their renovation including furniture and other services. This will be taken up in the coming FY 2024-25.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 236.17** crore towards improvement of Civil Building Department out of which **Rs. 78.22** crore towards Capital Expenditure and **Rs. 157.95** crore towards Revenue Expenditure.

8. LEVERAGING MODERN HEALTH SYSTEMS MEDICAL SERVICES AND PUBLIC HEALTH

The medical Services Department comprises of two major hospitals i.e. Charak Palika Hospital, Moti Bagh comprising of 177 bedded secondary level Hospital providing the specialties i.e. Medicine, Respiratory Medicine, Surgery, Orthopaedics, Gynaecology, Ophthalmology, Paediatrics, Day Care Thallassaemia service, ENT, Dental, Anaesthesia, Radiology, Laboratory and 24x7 Casualty Departments & Palika Maternity Hospital which is a 65 bedded Maternity Hospital at Lodhi Colony. Besides these hospitals, the department also runs 13 Allopathic Dispensary, 01 Chest Clinic/ Poly Clinic, 01 Dental Care Clinic, 07 MCW Centres and 08 School Health Programs. Medical Services Department, NDMC also provides health care in the community via one set of Mobile Van Dispensary.

Now, I Would Update the Status Of Various Services Announced Last Year.

8.1 Up-gradation of Casualty Ward

Up-gradation of Casualty ward and construction of new Disaster Wards at CPH has been completed and functional.

8.2 Establishment of New Blood Storage Unit at CPH:

The Hiring of Manpower from GeM portal and procurement of the essential equipments are at advanced stage and work is likely to be operationalized in the next Financial Year 2024-25.

8.3 Establishment of new OT Complex and ICU at Charak Palika Hospital

A new OT Complex has already been made functional. For ICU, the outsourcing of manpower has been completed. The work regarding procurement of equipments for ICU is in advanced stage and likely to be completed by March, 2024.

8.4 Up-Gradation of ENT Department at CPH

The procurement of various sophisticated equipment including Powered Micro-debrider System, High End ENT Operating Microscope with Integrated camera recording facility, ENT 4K Documentation system & Micro-laryngeal Instrument, is in advanced stage and target date for completion by March, 2024.

8.5 The work of procurement of 05 Nos. Anesthesia Work Stations (3 for CPH & 2 for PMH) for O.T. is in advanced stage and likely to be completed by March 2024. The Echo Cardiography Machine at CPH has been procured, and is functional.

Now, I propose the following equipment to be procured for Medical Services Department in the next financial year i.e. 2024-25.

8.6 Procurement of one (01) unit 1000mA 80 KW Digital Radiography System at CPH Moti Bagh

8.6.1 The existing X-Ray machine (500 mA) of Charak Palika Hospital was purchased in year 2009 which needs replacement. The Digital Radiography System (DR System) is latest truly digital X-ray system where there is no involvement of inter-mediatory x-ray plates or cassettes and instead the images are directly transmitted to a computer system. As a result, the x-rays can be done faster with true digital image quality, less radiation exposure to the patients and more cost-effective than conventional x-ray system. A new 1000 mA 80 kw Digital Radiography System is proposed for procurement for Charak Palika Hospital in financial year 2024-25.

8.6.2 Procurement of two (02) Digital Colour Ultrasound System at CPH Moti Bagh

Procurement of “Digital Color Doppler Whole Body Ultrasound System” will be undertaken in financial year 2024-25. The Color Doppler Ultrasound System provides better visual overview of blood flow in the heart or vessels including fast recognition of velocity, direction and Turbulence in various organs in addition to better imaging quality output than conventional Ultrasound machine.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 118.59** crore towards improvement of Medical Services Department out of which **Rs. 6.67** crore towards Capital Expenditure and **Rs. 111.92** crore towards Revenue Expenditure.

9. LEVERAGEING TRADITIONAL KNOWLEDGE AYUSH SERVICE IN NDMC

AYUSH Systems which includes Ayurveda, Homeopathy, Unani, Siddha, Yoga and Naturopathy systems have been an integral part of Health services in NDMC under the umbrella of Health department since 1930 when the first Ayurvedic Dispensary was operational. Later on Homeopathic Dispensaries have been added and recently Unani, Siddha, Yoga Naturopathic Dispensaries & Panchakarma Centres have also been set up in NDMC.

Now, I would update the status of various AYUSH services announced in earlier years along with proposals for next FY 2024-25.

- 9.1** For establishing a Homeopathic Unit at Palika Maternity Hospital civil work has been completed and the work of electric, fire and IT are under progress and likely to be completed by March, 2024.
- 9.2** To provide Mobile Ayush Dispensary for Old age Homes and at doorstep in NDMC schools on rotation basis. The

mobile clinics for old age homes and NDMC schools have started from the current FY.

- 9.3** For establishing a 50 bedded Ayush hospital with Research Centre in collaboration with Ministry of AYUSH, the layout plan has already been approved and will be taken up as part of the redevelopment of Sarojini Nagar being undertaken by the NBCC / MoHUA.
- 9.4** Opening up of Ayurvedic clinic at NDMC Polyclinic is under process. The necessary civil, electric and IT works would be taken up in FY 2024-25.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 1.71** crore towards improvement of AYUSH Department.

10. SWACHH NDMC: PUBLIC HEALTH

Regular awareness activities with RWA/MTA/Sanitation staff for adoption of ban on single use plastic, segregation of waste at source in four streams (wet, dry, domestic hazardous waste, sanitary waste), no litter in public area, adoption of 3R-reduce, reuse, recycle- initiative including home composting, control of vector borne diseases are undertaken by Public Health Department .

10.1 Bin Free City And Providing Underground Bins

To make NDMC bin free (as per the requirement of 5 to 7 star ranking for garbage free city of Swachh Survekshan)

underground bins at 56 locations have been placed. For placing 50 Nos. more underground bins in NDMC area the work is under process in Phase-3 and will be completed by FY 2024-25.

10.2 Strengthening Of Infrastructure For Vector Borne Diseases

For strengthening of infrastructure for Vector Borne Diseases, the procurement of new 36 nos. of portable fogging machines is under process and will be procured by March, 2024.

10.3 Strengthening Of Control Of Communicable Diseases

To strengthen the activities to control vector borne diseases NDMC will hire entomologists and epidemiologists as consultants.

10.4 Installation of Litter Bins

For better handling of waste and ease of citizens, 450 Nos. of stainless-steel twin litter bins have already been installed in commercial and other areas of NDMC during the Financial Year 2023-24. Further, additional 500 Nos. SS twin bins for replacement of the damaged MS bins is likely to be completed during the current financial year.

10.5 Procurement of Push Back Manual Sweepers

To augment capability of our health and sanitation functions by making use of modern machinery, equipment and to reduce dust, NDMC has procured push back manual

sweepers for dust controlled sweeping as a pilot project. It is proposed to procure additional push back manual sweepers.

10.6 Long Term Solid Waste Management Plan

For preparation of Long Term (25 years) Solid Waste Management Plan, Performance Audit of NDMC solid waste management activities has been completed by third party agency. Tender for professional consulting agencies for preparation of Long Term (25 Years) Solid Waste Management Plan is under process.

10.7 Framing of plastic waste management bye-laws

Single use plastic (SUP) ban is being enforced in NDMC area and penalty is also being imposed against violators. NDMC Offices & Schools are SUP free. NDMC has established two RRR centers i.e Lodhi Garden & New Moti Bagh to encourage citizens to donate reusable cloth/toys/books/crockery etc. and adopt 3R (Reduce, Reuse, Recycle) as practice in life. Framing of Bye-Laws of NDMC plastic waste management is under process.

10.8 Smart Public Toilet Units For Women

NDMC has constructed six pink toilets for women at (i) Sansad Marg near LIC building (ii) Super Bazar (iii) Factory road near Safdarjung Hospital (iv) Sarojni Nagar Market (v) Aurbindo Marg, Safdarjung Hospital side and (vi) Inner circle Connaught place opposite B- Block. One more will be constructed near Kalawati hospital by June 2024.

10.9 Toilet For Third Gender

NDMC has already constructed toilets exclusively for third gender at 13 locations. Further, for construction of more third gender toilets 79 locations have also been identified and the work is under progress and is likely to be completed in the next financial year 2024-25.

10.10 Operation And Maintenance Of Mechanical Road Sweeper

Mechanical Road Sweepers have been utilized to keep the roads clean in an effective manner. NDMC proposes to make its operation and maintenance more effective by acquiring additional mechanical road sweeper. It is proposed to procure smaller size electrical MRS for cleaning bye-lanes.

10.11 Anti Smog Guns

It is proposed to hire 8 anti smog guns (Vehicle mounted) for controlling air pollution. The work is likely to be awarded during the current Financial Year.

In the year 2024-25, I propose to allocate **Rs. 125.72** crore towards improvement of Public Health Department out of which **Rs. 6.25** crore towards Capital Expenditure and **Rs. 119.47** crore towards Revenue Expenditure.

11. FUTURE READY NDMC: EDUCATION

Education is the passport to the future, for tomorrow belongs to those who prepare for it today. An investment in knowledge is the best strategy and adopting this strategy NDMC has taken care to make its educational institutions of highest standards not only in the field of academics but also in sports and other extra-curricular activities.

11.1 Paradigm Changing Initiatives

NDMC is working to make education inclusive and accessible to all through introduction of technological advancements and engaging all the stakeholders. Such initiatives which were introduced by NDMC and will be in continuous use even in future for welfare of students include major ones like tablets, smart classrooms, digital libraries, Atal Tinkering labs for inculcation of innovation, language labs, Biometric Attendance, CCTV Cameras, etc. There are enabling measures like Information Kiosks, Sanitary Napkin Vending Machines, free sports coaching to the students through qualified and professional sports coaches, Adventure tours, exchange programs and Seema Darshan Program for expanding the horizons of children. All Balwaris of NDMC have been upgraded into State-of-the-Art NDMC Playway School which will help in implementing the National Education Policy. The students are given platforms for participating in various activities and exhibitions as a part of co-curricular development of the students.

11.2 Improvement in Enrolment in NDMC/Navyug Schools

As a result of above initiatives, the enrollment in NDMC/Navyug school has shown an impressive growth in past few years. In order to achieve ideal teacher student ratio maximum limit of admissions at entry level in Navyug Schools has been capped at 35 students per section. Now, the current strength of total students enrolled in NDMC schools is about 28,000 which is likely to increase further during next year due to better academic environment in our schools. In addition, NDMC schools are ensuring that there is no drop out and enrolled students maintain threshold limit of attendance, as prescribed by CBSE.

11.3 Overall Improvement In Class 10th And 12th Result

Due to various technological interventions, effective administration and priority given to Education by NDMC, the overall result in Class 10th & 12th of NDMC and Navyug schools was 97.83% & 97.09% in class 10th & 12th respectively in the academic year 2022-23.

Now, I would update the status of various schemes Announced Last Year.

11.4 Tinkering Labs

I have pleasure in informing that 14 Palika Tinkering Labs in 14 NDMC/Navyug schools in addition to existing 10 Atal/Palika Tinkering labs have been set up. Resource persons have been arranged to impart technical and practical knowledge to the students in these Tinkering Labs. Some students of NDMC schools have made a mark at various

Tinkering competitions on the basis of learning and training they have received in these Tinkering Labs in NDMC Schools

11.5 Palika Pratibha Puraskar

The scheme of Cash Prize to Meritorious Students (Palika Pratibha Puraskar) has been implemented. This has instilled competitiveness among the students for doing better in board exams. Further, to integrate the same with the concept of Fit India and promote cycling in the city, these awards would include provision of a cycle as award to the eligible students primarily girls. In one of its kind initiatives, Cycling clubs have been set up in 8 schools comprising of 3 Navyug Schools and 5 AABVs.

11.6 Improvement in Schools

Atal Adarsh Vidyalaya, Hanuman Lane has been upgraded from Middle to Secondary level. Admission in class VI in Navyug school, Sarojini Nagar has been restarted on the basis of written test conducted by National Testing Agency (NTA) on behalf of Navyug School Education Society under NDMC considers to further strengthen the cycling club and give opportunities to these students in various campaigns carried out by NDMC. To convert all primary classes from class 1 to 5 into smart classes, the process has already been started. This will provide a new dimension to learning through technological tools in NDMC Primary schools.

11.7 Smart Students: Tablets For NDMC School Children.

NDMC, in the wake of COVID-19 had made available 811 tablets on a pilot basis to the students of 10th & 12th standard in 4 Schools which received an enthusiastic feedback. Accordingly, NDMC will expand the scope of the programme by including all the students from class 9 to class 12 standards and all PGT and TGT teachers in all schools benefiting around 9,000 students. The distribution of tablets will be completed in FY 2024-25.

11.8 Up-gradation of Auditorium

The work of Up-gradation of Auditorium in Atal Adarsh Vidyalaya Mandir Marg and Navyug School Sarojini Nagar has been completed. The work for Sarojini Nagar School is in progress and will be completed by March, 2024. NDMC intends to take up auditoria of some more schools so that all schools auditoria are upgraded in a phased manner.

11.9 Nature based Class room

The work of one Nature based Class room in each of 10 NDMC/Navyug schools is under tendering process and the work is expected to be awarded by March, 2024.

11.10 Adventure Activities

Adventure trekking was organized for students of NDMC Schools at BSF Advance Adventure Training Institute at Dehradun in Feb/March 2023. NDMC will organize more such trips/excursions for NDMC school students in the coming year.

11.11 Science Fair

NDMC has recently conducted Science Fair at NDMC Convention Centre in which apart from NDMC schools' students, students of reputed private schools in NDMC area, National Science Centre, Science Magazines etc. also participated. The Fair was inaugurated by Hon'ble Minister of Science and Technology, Government of India. The Fair was full of various science activities, games & models and was visited by more than 5,000 students from different schools.

11.12 Up-gradation of Computer Labs

The work of up-gradation of Computer Labs in NDMC/Navyug Schools is under process and is expected to be completed by March, 2024. Under this work, full-fledged ICT work along with smart board and CCTV cameras will be provided to each lab in all schools with systems of latest technology.

11.13 Science Parks

An MOU has been signed with National Science Centre (NSC) for setting up of Science Parks at science & humanity centre, Tuglak Crescent. The NSC has provided 16 science exhibits on different themes. The installation process is undergoing and likely to be completed by March, 2024. This will be a centralized Science Park of NDMC Schools having Science Park, auditorium, conference room for conducting various activities including training,

workshops and round the year visit by students of NDMC schools as well as other schools.

11.14 Vocational Courses

Two Vocational Courses in Information Technology and Retail have been introduced in Class 9-12 in one school under Sarv Shiksha Abhiyaan funding. Vocational Course(s) in remaining Secondary/Sr. Secondary (AAVs & Navyug Schools) in Class-9-12 will be introduced on the similar lines in FY 2024-25.

11.15 Language Labs in NDMC/Navyug schools

In the year 2020, two language labs were set up in Navyug School, Sarojini Nagar and Atal Adarsh Bengali Balika Vidyalaya, Gole Market. National Education Policy emphasizes on development of communication skills of the children at all level. Language Labs will be made functional in the remaining 28 Secondary & Sr. Secondary schools of NDMC by March, 2024. These labs will enable the students to develop communication skills in Hindi & English languages. Each student will be provided with a unique access code and students can access the language lab through their mobile. This will ensure anywhere, anytime learning for the students through the proposed Language labs.

11.16 National Education Policy (NEP) 2020

Government of India has announced the National Education Policy-2020. NDMC is taking steps to follow the provisions in the Policy. 04 Workshops have been organized on NEP

for Heads of School, PRTs and TGTs, newly recruited Primary Teachers, promoted Vice-Principals and Head Masters. The workshops for 300 PGTs and teachers likely to be promoted as PGTS soon will be organized by March, 2024. A sample Activity Centre, as envisaged in NEP has been set up by NDMC through in-house resources. On the same pattern, NDMC proposes to set up 159 more Activity Rooms in the line of NEP-2020 guidelines. NEP-2020 provides for a minimum number of bagless in a year. Taking a step ahead, “Round-the Year Bagless classes” for students of class Nursery to 3rd have been introduced in all AAVs and Navyug Schools.

11.17 Teachers Resource Centre

Considering the need to train the HoSs and teachers with the latest trends in education to achieve the vision and mission of the National Education Policy, I had proposed to develop a ‘Teachers Resource Centre’ in NDMC for Continuous Professional Development of teachers. Location for the same has been indentified at Tughlaq Crescent and Designs of rooms have been finalized. The Resource Centre is at final stage of getting ready and is expected to be functional during this FY.

11.18 Introduction Of Bag-Less Pre-Primary And Primary Classrooms

Much has changed in the school for betterment of school students. Ways of learning and teaching have transformed. Introduction of information technology has made

accessibility of teaching material easy for the students. However, it is a common sight to see children carrying school bags that are unnecessarily large and often heavier in size than their physical capacity. Scientific studies have brought out the adverse implications on the children due to continuously carrying heavy school bags. With Mid day meal being provided under PM Poshan Scheme and purified water available in NDMC schools, the kids do not need to carry Tiffin and water. Thus, they come to school happily and cheerfully without any burden of the bag. These students are now free of the heavy load on the shoulders. Bagless classes have made their mind free, life easy and has a positive physical as well as mental health impact on their upbringing. As one teacher puts *“bagless classes in NDMC schools have changed identity of the students from what they are carrying on their shoulders to what they are bearing in their minds”*.

11.19 Comprehensive upgradation of School infrastructure

We intended to take up a comprehensive review of our schools' infrastructure and pedagogy to explore possibilities for focused attention and student centric specializations like art & culture, music, sports etc. so as to make them schools of new India. Comprehensive review of schools has been completed which includes infrastructure upgradation and augmentation of utilities. Further, Heads of Schools have been delegated enhanced financial powers.

11.20 Sports Coaching

In the coming year, we intend to continue our best initiatives and bring our ongoing works to finality. In addition we will take up a few more projects for augmentation of more amenities, infrastructure for teachers and improvement in academic environment, special emphasis will be on up-gradation of sports infrastructures in all schools. NDMC has already provided 14 part time sports coaches in 08 Sports i.e Cricket, Hockey, Football, Volley ball, Basket Ball, Badminton, Boxing, Lawn Tennis and is in the process of providing 10 more coaches with addition of two more sports i.e. Table Tennis and Wrestling for providing professional coaching to the NDMC school students during after school hours. In the recent past, NDMC schools students have participated, represented NDMC and won medals in different competition at State and National levels. NDMC envisage to prepare its own team in each sport by providing sustained professional training by expert coaches.

Now, I would like to propose the following schemes for the financial year 2024-25.

11.21 Regular study tour and excursions

Different students have different field of interest and propensity to excel in different areas/subjects. NDMC will identify such students and give opportunity to such group of students of visit across Delhi and India as well to the

Institutions of repute by coordinating with the concerned departments.

11.22 Up-gradation of School Libraries

NDMC will take up the work of upgradation of school libraries in the Financial Year 2024-25.

11.23 Career Coaching

Education is expected to facilitate the doors of a successful career but in a competitive world it needs special preparation. Many of our meritorious students have not been successful at various competitive examinations in absence of guidance in a coaching driven world. To provide a level playing field to meritorious and deserving students and as a welfare measure, we will facilitate guidance to them for career-defining exams like NEET/JEE/CLAT etc. in collaboration with reputed professional institutions.

11.24 Activity Rooms

To meet the requirement projected NEP-2020, NDMC will create additional 159 activity rooms for activity base learning of students in 3-6 age group.

11.25 New Look Uniform

NDMC has entered into collaboration with National Institute of Fashion Technology (NIFT) to re-design the school uniforms of AAVs and Navyug Schools. Students of our schools having knack for fashion technology shall

assist the designers of NIFT. This work is likely to be completed within this FY.

11.26 Complete Health Check Up and Maintaining Health record of all Students of NDMC.

NDMC intends to undertake complete health check up of each student covering basic health parameters and maintain their health record. Student found falling short in any of the health parameter shall be followed up for recovery/improvement.

11.27 Introduction of Vocational Subject.

NDMC intends to add one vocational subject in each school from class 9 onwards as per the vocational subject list prescribed by CBSE. Students may choose any vocational subject as per their interest.

11.28 Revamping of Women Technical Institute (W.T.I.)

In the current market scenario, there is a need for introducing new courses in the Women Polytechnic Institute (WTI), NDMC by replacing some of the low employability courses in order to ensure job placements to the students of WTI.

In the coming year, NDMC propose to spend a sum of **Rs. 285.21** crore towards Education Sector, out of which **Rs. 16.57** crore is for capital work and **Rs. 268.64** crore towards Revenue Expenditure.

12. GREEN NDMC : NATURAL RESOURCE CONSERVATION / HORTICULTURE

New Delhi area is recognized for its greenery, which not only creates island of soothing effect but also takes care of heating effect and air & dust pollution to certain extent. The aim of NDMC is to convert all the brown/barren area into green area for which massive plantation drive have been undertaken in NDMC area.

12.1 Plantation Drive

To extend the green coverage in NDMC area, massive plantation drives have been undertaken in NDMC area and around 33.50 lakh trees and shrubs saplings have been planted during the current financial year, which is the highest number of green plantation ever carried out in NDMC.

12.2 Tree Washing

Tree washing for mitigating dust and air pollution has been undertaken in a large scale to cover all the roads to keep NDMC premises and roads for dust free environment, clean and lush green eco system. Till date tree washing work has been completed on 776.20 kms of roads.

12.3 Development Of Green Strips

The work of development of green strips in view of G-20 Summit at 41 avenues in NDMC area has already been completed during this financial year. This has ensured that all brown/barren patches have been converted into green

cover which has made the city beautiful and will also help in dust mitigation.

12.4 Beautification Of NDMC Residential Colony Parks

The work of beautification of NDMC residential colony parks is of continuous nature. Recently, the work of beautification of residential colony parks at Bapu Dham has been completed and the proposal of beautification of more residential colony parks will be completed in next FY 2024-25.

12.5 Procurement of Machinery And Vehicles

In order to run horticulture activities smoothly, several modern machineries and vehicles such as Tree Ambulance, fabrication of existing tankers for dust mitigation, tree pruning machine etc. is being procured.

12.6 Development Of NDMC Gardens As World-Class Gardens

NDMC takes pride in its gardens and intends to now to further develop them in a manner befitting their location, it is proposed to get all the designs finalized for four major gardens, namely Lodhi Park, Nehru Park, Sanjay Park and Talkatora Garden.

12.7 Smart Irrigation

NDMC realizes the value of water as a resource and believes in utilizing the same efficiently. It is intended to further use them intelligently with the help of smart irrigation technology to save water. A pilot project was

initiated for a comprehensive automated irrigation system comprising of both sprinklers and drip methods for the entire Nehru Park in FY 2022-23 and the same has been successfully installed. Project for drip based watering in parks etc. will be implemented in FY 2024-25.

12.8 Tulip Festival

Tulip festival was organized by NDMC and inaugurated by the Hon'ble L.G. of Delhi. The festival was appreciated and admired by the public. It has been decided to continue to organize this festival annually, with wider public participation. The Tulip bulbs of different vibrant colours will be planted which will start blooming in early spring season.

In the coming year, I propose to spend a sum of **Rs. 121.68** crore towards Horticultural activities, out of which **Rs. 8.62** crore is for capital work.

13. PRUDENT NDMC: FINANCIAL STABILITY

It is planned to transform the financial management system to the next level with the concept of NAMASTE and issuance of Municipal/Green Bond for more financial stability in NDMC.

13.1 NDMC's Credit Rating

NDMC was one of very few municipalities in India to have achieved a credit rating of "AA+" in the year 2017-18, and the same rating has been maintained till date. NDMC will continue to maintain its credit rating in the forthcoming years. Credit Rating for current year has been done by M/s CARE Ratings and reaffirmed the Ratings AA+ to NDMC.

13.2 Citizen Centric Budget And Untied Funds

Budget of NDMC is prepared keeping in view the improvement of civic amenities of all the citizens in its area. The suggestions from citizens are invited through sending letters to all the residential welfare Association and Market Association besides providing a link on NDMC Website. I propose to make available untied funds of Rs. 10 crores for the Resident Welfare Association (RWAs) and Market Trade Associations (MTAs) of the NDMC area for the year 2024-25 with an objective to provide scope for local initiatives and flexibility for local action by the RWAs/ MTAs.

13.3 Accrual Based Budgeting

NDMC had last year announced to introduce Accrual Based Budgeting, a novel and advanced concept, in its functioning though it is yet to take off in India. NDMC had decided to

take necessary preparatory steps, develop the concept, assess its feasibility and prepare an action plan to achieve the same in FY 2023-24. Having taken initial steps, now NDMC has confirmed its resolve to move in this direction by preparation of an action plan in FY 2024-25.

13.4 Pension Fund

New Delhi Municipal Council (Pension Fund) Regulations, 2023, have been approved by M/o Home Affairs, Government of India and published in Delhi Gazette. Now, formation of Pension Trust is in progress.

13.5 Green Bond/Municipal Bond

Taking forward the outcome of COP 28 Climate Summit to accelerate climate progress, we plan to adopt innovative market-based mechanism i.e. Green Bonds. The process has commenced with identification of merchant bankers for the purpose.

13.6 Carbon Credits/Green Credits

In a climate sensitive world it is important to be aware of our own carbon footprints and leverage our environmental initiatives through the means of Carbon Credits. Government of India has recently notified its Green Credit Program (GCP) which seeks to encourage environmentally friendly practices rooted in tradition and conservation, reflecting the ideas of LiFE (Life Style for Environment) concept. As a responsible municipal body we own up our actions and commit to work towards this noble concept. In coming year NDMC shall take necessary steps to move in this direction.

13.7 Business Process Reforms

In continuation of our effort to address the problem of redundancy, overlapping of work, legacy software issues and complex processes, we have taken up Business Process Reforms. There will be a transparent and speedy vendor management system, easy citizen interaction and consumer satisfaction. To add to it, there will be single platform to cater HR related issues for employees as well as pensioners. Continuing with our commitment to develop a Palika Financial Management System we have conceptualized a futuristic system NAMASTE (NDMC Accounting Management And financial System) to provide integrated system, data automation, implementation of SOPs and process simplification in consonance with the policy of Central Government. The system is being developed on UPYOG platform under the National Urban Digital Mission and is being supported by National Institute of Urban Affairs, Government of India.

13.8 Innovation fund

NDMC has created an Innovation Fund, in line with the vision and mission of Government of India to facilitate new and pioneering efforts as also infusion of new technology. Now, the modality for the same has been laid down by constitution of a committee to consider such projects. First of such project, bio remediation based innovative hybrid technology has been taken up to clean the partial open portion of Kushak nallah from 11 Murthi SP Marg to Kemal Ataturk Marg in about 2 Km. length. It is proposed to use this

fund for long term solution to ensure that no untreated water flows into Kushak Nala / Yamuna by getting the work done by IIT Kanpur.

14. CARING NDMC: EMPLOYEE WELFARE

- 14.1** NDMC takes pride in being a model employer and has always kept employee welfare the foremost priority. Even during Corona times, NDMC came forward and launched a number of initiatives for their welfare. Financial assistance to 230 employees has been provided under HNY Scheme for marriage of their children. Immediate financial relief to the tune of Rs. 50,000/- each has been provided to families of employees on their sudden demise in 123 cases.
- 14.2** For the NDMC employees who died while performing their duties during COVID-19 times 48 families have been provided compensation of Rs. 15 Lakh each. During the current FY the pending cases of 7 families have been disbursed.

14.3 Preventive Health Check-up

Health checkup programme for all the employees has been organized by NDMC under which several health checkup camps were setup for the benefit of NDMC employees. This program will also continue in the financial year 2024-25.

14.4 Palika Samman

In order to give encouragement and recognition for outstanding performance of NDMC employees, nominations are being invited for Palika Samman and Palika Prashasti Awards for shortlisting outstanding performers to be selected by a committee setup for this purpose.

14.5 Palika Swachhta Sewak Scholarship

A scheme for the wards of our Safai-sewaks has been launched. Under this scheme upto two children of each Safai-sewak are reimbursed the expenses of higher education. This scheme is in addition to the existing running schemes and will be continued further.

14.6 Welfare Schemes for NDMC area residents and general public

14.6.1 Barat Ghars/Community Centres

Welfare Department is running 08 Barat Ghars, 1 Shadi Ground, 09 community Centres and 76 Parks to extend the community services to the NDMC area residents and general public. Considering the public expectations and structural conditions, they will be upgraded to contemporary standards.

14.6.2 Old Age/Widow/ Handicapped Welfare

Financial Assistance of Rs. 2,000/- and 2,500/- per month is being disbursed to the 1,083 beneficiaries under different categories like Old Age, Widow and

Handicapped residing in NDMC area. This welfare scheme will continue in the financial year 2024-25.

15. INCLUSIVE NDMC: PROTECTION OF WEAKER SECTIONS:- COMPREHENSIVE CLUSTER IMPROVEMENT PROGRAMME

15.1 Keeping in view the state of various clusters and model urban villages in recognition of, their rights as equal beneficiaries of municipal services, I propose a new comprehensive programme for their development in place of piecemeal projects. This will include provision of roads, water, rejuvenation of water bodies, sewerage, sanitation and electricity as also facade improvement. Special attention will be given to maintenance of pavements and khadanjas and ensuring adequate street lights. New water and electricity connections shall be ensured through dedicated camps for the purpose.

15.2 Infrastructure improvement at Dhobi Ghats

Dhobi ghats serve a major need of the urban society, however limited infrastructure is available which causes difficulty to users. Based on need assessment a comprehensive project for upgradation of the Dhobi ghats will be under taken in the next FY.

16. RESILIENT NDMC: DISASTER MANAGEMENT

I had proposed earlier that NDMC may review its disaster preparedness and come up with comprehensive implementation plan and create necessary mitigation mechanism including infrastructure as required. Further, NDMC will create a Disaster Management Group under Secretary, NDMC with concerned members to come up with an action plan and monitor its implementation, in conjunction with overall district disaster management plan.

17. DEVELOPING SKILLS-CREATING JOBS

To add employment opportunities for the citizens, an initiative was taken up in partnership with National Skill Development Centre. Around 25, 000 persons benefited by up skilling training programme during the year. A function was organized to award certificates to the beneficiaries by Hon'ble LG, of Delhi.

18. GEO TAGGING OF PROPERTIES IN NDMC AREA

Tax department captures various information/data from PTR of tax payer which is helpful in correct assessment of private properties. This gives a clear picture of the nature of property commercial, non-commercial, self-occupied and rented etc. It is planned to have a geo tagging of properties in NDMC area for which has special drive will be taken up in next financial year i.e. 2024-25.

19. RECEIPTS

19.1 Receipts From Electricity Distribution

The total revenue receipts from Electricity Distribution Strategic Business Unit (EDSBU) have been projected in RE 2023-24 at **Rs. 1,455.18** crore as against actual **Rs. 1,577.51** crore in the year 2022-23. The projections for BE 2024-25 are at **Rs. 1,565.05** crore.

19.2 Receipts From Property Tax

The Property Tax Department of the NDMC is entrusted with the assessment, levy and collection of the property tax and duty on transfer of property. During the year, department has undertaken a few major steps to streamline and ensure ease of doing business for the citizens.

19.2.1 Change of annual cycle for assessment and collection of property tax from FY 2022-23

The cycle of various activities of tax department have been advanced to ensure early collection of revenue for NDMC. Earlier, bills used to be raised between the months of October to December of year which now has been scheduled from May of each year.

19.2.2 Increase in Transfer duty

The Council has approved the proposal of the Department to increase 1% of transfer duty for both male and female w.e.f 1.8.2023 which will ensure additional revenue of Rs.15 crore approximately each year from FY 2023-24 onward.

We are expecting to collect Property Tax of **Rs.1,150** crore in Revised Estimates 2023-24 and **Rs.1,150** crore in BE 2023-24

19.3 Receipts From Licence Fee From Municipal Properties

The actual receipts in 2022-23 for License Fee from Municipal Properties stood at **Rs. 628.69** crore. The Projections for RE 2023-24 are at **Rs. 825.11** crore and BE 2024-25 are at **Rs. 825.11** crore.

I would like to place on record my gratitude for the guidance and support received from Hon'ble Lt. Governor of Delhi, Ministry of Home Affairs and Ministry of Housing & Urban Affairs, Government of India.

I would also like to thank Hon'ble Chief Minister, Delhi, Hon'ble Minister of State, Government of India, Hon'ble MLA, Vice-Chairman and members of the Council for their continued support and guidance.

I would also like to place on record the encouragement and feedback from all segments of society and various stakeholders whose love and care for New Delhi keeps us going.

Special thanks to all staff and officers of NDMC for their continuous and relentless services to the cause of making New Delhi a clean, green, reliable, prudent, caring, inclusive, resilient city, with high quality infrastructure and an aspirational city for the whole country.

Thank you very much and a warm wishes for the New Year - 2024

Jai Hind.



नई दिल्ली नगरपालिका कर्मचारी संघ

NDMC SDG footprint



1 NO POVERTY



2 ZERO HUNGER



3 GOOD HEALTH AND WELL-BEING



4 QUALITY EDUCATION



5 GENDER EQUALITY



6 CLEAN WATER AND SANITATION



7 AFFORDABLE AND CLEAN ENERGY



8 DECENT WORK AND ECONOMIC GROWTH



9 INDUSTRY, INNOVATION AND INFRASTRUCTURE



11 SUSTAINABLE CITIES AND COMMUNITIES



12 RESPONSIBLE CONSUMPTION AND PRODUCTION



14 LIFE BELOW WATER



15 LIFE ON LAND



16 PEACE, JUSTICE AND STRONG INSTITUTIONS



17 PARTNERSHIPS FOR THE GOALS



NDMC SDG footprint

1 NO POVERTY



2 ZERO HUNGER



3 GOOD HEALTH AND WELL BEING



4 QUALITY EDUCATION



5 GENDER EQUALITY



6 CLEAN WATER AND SANITATION



7 AFFORDABLE AND CLEAN ENERGY



Ensuring Energy Efficiency : Public e-Charging Stations

Providing Electric Connection to J.J. Cluster In Left-Out Jhuggies

Construction of Rainwater Harvesting Pits in NDMC Buildings

Modular Rainwater Harvesting

Installed grid connectivity roof top solar PV plant

Garbage Collection And Home Composting,

24X7 Supply of Clean Water With AMI Water Meter

Energy Audit And Condition Assessment of Electrical Assets

Bin Free City And Providing Underground Bins,

Leveraging Modern Health Systems Medical Services and Public Health

Reliable NDMC: Sewerage and Drainage system

Strengthening Of Infrastructure For Vector Borne Diseases , Strengthening Of Control Of Communicable Diseases

Shifting of Main Line and Metered Water Connection to Every Resident of B.K. Dutt Colony

Additional Block at Indira Niketan Working Girls Hostel

Smart Public Toilet Units For Women, Toilet For Third Gender

Smart Students: Tablets For NDMC School Children

Revamping of Women Technical Institute (W.T.I.)

The New Delhi Municipal Council (NDMC) has taken a progressive step by incorporating Sustainable Development Goals (SDGs) into their financial budget. This strategic initiative reflects the council's commitment to addressing global challenges and contributing to sustainable development. The NDMC aims to align its budgetary priorities with the United Nations' broader objectives, fostering social, economic, and environmental sustainability within the municipal context. This innovative approach ensures that financial resources are directed toward initiatives that not only benefit the local community but also contribute to achieving international sustainability targets.

NDMC SDG footprint

8 DECENT WORK AND ECONOMIC GROWTH



9 INDUSTRY, INNOVATION AND INFRASTRUCTURE



11 SUSTAINABLE CITIES AND COMMUNITIES



12 RESPONSIBLE CONSUMPTION AND PRODUCTION



14 LIFE BELOW WATER



15 LIFE ON LAND



16 PEACE, JUSTICE AND STRONG INSTITUTIONS



17 PARTNERSHIPS FOR THE GOALS



Smart Roads, Rehabilitation Of Ranjit Singh Flyover

Commercialization of Housing Complex at Prithviraj Road Market

Beautification Of NDMC Residential Colony Parks,,

Reconstruction of footpaths which have out lived its life in NDMC area

Plantation Drive, Tree Washing, Development Of Green Strips,

TULIP FESTIVAL, Green Bond/Municipal Bond

Road Safety Devices and Road Signages

Smart Commuting: Cycle In City

Citizen Centric Budget And Untied Funds

Synthetic Track In NDMC Parks And Open Gyms

Beautification at parks & green belts

Old Age/Widow/ Handicapped Welfare

Introduction to new municipal finance management system

Redevelopment of Babu Samaj Sewa Kendra

Procurement of Modern Machinery And Vehicles

Enhanced Citizen Engagement Through Flagship Suvidha Kendra (Palika Citizen Lounges)

New Building for Veterinary Hospital

Resilient NDMC: Disaster Management

Developing Skills-creating Jobs

Ease of Doing Business

The New Delhi Municipal Council (NDMC) is making a profound promise to its citizens by identifying Sustainable Development Goals (SDGs) for its budget. In this strategic move, the NDMC pledges to prioritize initiatives that align with global sustainability objectives. By integrating SDGs into the budgetary framework, the council demonstrates a commitment to addressing pressing issues such as clean energy, education, and environmental conservation within the local context. NDMC's commitment to SDGs in its budget serves as a testament to its dedication to responsible governance, transparency, and a future where the well-being of citizens.